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SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI E DELLE ABBREVIAZIONI.

SEGNI DEL ZO0DIACO. Pranerr,
Y Ariete. % Mercurio.
'6’ Toro. Q Veaere.
O Gemelli. & Terra.
65 Cancro. d* Marte.
S Leone. 2 Cerere.
m) Vergine. § Pallade.
<. Libra. X Giunone.
My Scorpione. O Vesta.
» Sagittario. U Giove.
& Capricorno. b Saturno.
22 Aquario. #f Urano.
X Pesci.
®© Sole. b ] Luna.’
€ indica Giorni. M indica Mattina.
h Ore. s Sera.
® Segni. A Australe.
° Gradi. B Boreale.
! Minuti. diff. Differenza.
! Secondi. dist, min. Distanza minima.
d Congiunzione. imm. Immersione.
é Opposizione. , em. Emersione.

Per indicare il luogo a cui convien dirigere 1’ attenzione
nell’ osservare 1’ emersione delle stelle, in seguito all’ora del
fenomeno abbiamo notato la distanza del punto del bordo lunare
dove deve accadere 1’ emersione dal corno della Luna piu vici-
no, espressa in gradi della circonferenza della Luna stessa.
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FESTE MOBILL

Settuagesima. . . .« .. ... ... 00 . ... 30 Gennajo.
Giorno delle Ceneri. . ... ... ........... 16 Febbrajo.
Pasqua di Risurrezione. ................ a Aprile
Litanie alla Romana ............. 8 ¢ 10 Maggio.
Ascensione del Signore ... ... e e « . « 11 Maggio.
Litanie all’ Ambrosiana. . . ... ......15 16 17 Maggio.
Pentecoste .. ...........c000e.0e0...a1 Maggio.
Santissima Trinita. ... ................ a8 Maggio.
Corpus Domini. . . ... ................ 1 Giugno.
Avvento all’ Ambrosiana. . ... .. ......... 12 Novembre.
Avvento alla Romana. . .. .............. 3 Dicembre.

NUMERI DELL’ ANNO.

Numero d’Oro . . . ... .t vttt et e eteeanososass 16

Ciclo Solare. . . .. ..... e e e e s ceees 0.
Epatta . .. ....... Cea e e A LR
Indizione Romana . ... ......¢¢cc0tevessees. 8
Lettera Domenicale. . . ... ..........cc0e.es..B Al

QUATTRO TEMPORA,

Di Primavera . .. oo v vvevwnnens 33 a5 a6 Febbrajo.
D’ Estate . . v o 00 o0 v v v v oo « .34 36 a7 Maggio.

D’Autunno. . . v v e ot tse e ... 30 33 233 Settembre.
D’Inverno. . . . oo evveuoseeeesess30 23 23 Dicembre.
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ECLISSI DELL’ ANNO 1830.

14 Marzo. Eclisse di Sole invisibile.
Congiunzione vera a 1 57 sera.
a9 Marzo. Eclisse di Luna visibile in parte.
Principio a 5" 55' sera avaati il levar della Luna.
Fine a 8" 35 alzata la Luna.
Quantita dell’ eclisse digiti 6 nella parte boreale della Luna.
7 Settembre. Eclisse di Sole visibile.
Principio a 1® 23’ sera. Fine a 4" 14’ sera.
Massima oscurazione a a® 51’, distanza min. dei centri 1,5.
Il primo appulso accaderi nel lembo superiore del Sole
- a 70° di distanza dal diametro verticale.
Quantita dell’ eclisse 10 digiti e 50 minuti boreale.
a2 Settembre. Eclisse di Luna invisibile.
Principio a 5® 50’ mattina al tramontar della Luna.
Fine a 8" 49' mattina. ,
Quantita dell’ eclisse 10 digiti australe.

—

Obbliquita apparente Nutazione de’ punti

dell’ eclittica. equinoz. in longit.

Gennajo ........ 33° a9/ 55”7 .eviiiiiiiiii= 16 ‘
Febbrajo ,....... 23 a7 56 ,0...... ce secese= 0,54
Marzo .......... 33 27 56 ,5 .cci.iiuinnnn. =~ 0,3
Aprile .........v 323 27 56 ,5 .iiiiiiiiiiii =049
Maggio ...coeveee 33 27 56 ,1 Liiiiinen.. ceaem 1,1
Giugno ....coe... 33 237 55 6 .ieviiiiiiiiia= 053
Luglio ........ .. 33 a7 55,5 ....... eieaen + 1.4
Agosto ....... «.. 83 27 55 8. ...0iilnn .t 2,06
Settembre ....... a3 a7 56 ;0 ......... vereent 3,6

Ottobre ......... 33 27 56 ;3 ...cvvevennneeed 3,1
Novembre ........ 23 37 55 47 ..vvevnceverenet 1459
Dicembre ....... 33 37 55 31 vivvinriarnennnt 2,7
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Cerere di 6in 6 giorni . . . ...¢e0 ... .. ®

Pallade di 6 in 6 giorni v . « v v v oo v v s v

Giunone di 6 in 6 giorni. . . . .. ve v 0w

Vesta di 6 in 6 giorni . .........c.00.9

Ciove di 13 in 13 giorni. . v . o oo v oo v v v m

Saturno di 1a in 12 giorni. . .. ... .00 0w
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Posizioni medie delle Stelle visibili a Milano fino alla quarta
grandezza inclusivamente per I’epoca del 1.™° gennajo 1800 »
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Serie di occultazioni di Stelle fisse dietro la Luna , data dagli
Astronomi delle Scuole Pie di Firenze . ... .......»
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Sulla direzione del meridiano della Specola, di Barnaba Oriani »
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ellittico, con applicazioni, di Ottaviano Fabrizio Mossotti »
Osservazioni astronomiche fatte a Praga da Cassiano Hallaschka»
Sulla piccola Cometa osservata nella costellazione del Leone
quest’anno 1819, di Francesco Carlini ....... e
Osserpazioni meteorologiche fatte alla Specola di Milano
nell’ anno 1817 da G. Angelo Cesaris . o . .. . o0 o ®

1

87
114

119

47

53

67
91

9%

103



ErFEMERIDI DELL’ ANNO 1819.

Lrrori. Correzioni.
Pag. 49. a1 Settem. Urano in opposizione . . . Saturno

APPENDICE.

Equazioni del centro dei quattro nuovi
Pianeti, in testa alle tavole: apogeo . . . afelio

EFFEMERIDI DELL' ANNO 1820.

Errori.  Correzioni.

18 Febbrajo. Nascere della Luna ... 8%41' ... 845
20 Febbrajo. Nascere della Luna ... 11 46 ... 9 36
Maggio. Cong, della Luna con % Plejadi. 20 11 .. . 8 1r

4 Luglio. Latitudine della Luna.. . 2°24 2" .. 3° 24 a"

30,31 Luglio Long. della Luna o°21° 12" 49". 0’ 21° 12" 48"
0 28 12 46. 0 28 132 49

.29 Agosto. . e« ..ot . ... pPlejadi imm. . p Plejadi

a1 Agosto. Tramontare della Luna. . . . o*7 . ... 1*7

APPENDIGE.

Errori. Correziont,
Pag.86 1,13 le variazioni del diame- le variazioni osservate
tro del Sole osservato  del diametro del Sole
» g0 » 4 Circde s ovs. ... . dicirca
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GENNAJO 1830.



GENNAJO 18a0.
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CENNAJO 183b, . : 3

@
- i .
§~ " LONGITUDINE ASCENSIONE |DECLINAZIONE Loﬁ:'l‘::“o
3 S , retta del Sole ,dl;sunu
] del Sole. della Terra
,;3 : del Sole. australe. dal Sole.
s . -
' s o ' ° » '
3 9 to 2 13’:3 a80 58 16 | a3 5 7” 9,9926329
2 9 1t 3 a3t 388 1 31| a3 o017 9,99263 1
3 9 13 4 33,0 | 283 9 43|82 8489 9,992636
4 9 13 5 430 .83 13 49 | a2 49 13 9,992643
5 9 14 6 83,0 285 19 49 | 52 43 o 9,903654
6 915 & 3 286 23 40 | 22 36 so '9.993661
7 916 9 13,3 | 28y 31 39 | 32 39 13 0:9932683
8 9 17 s0 33,6 088 39 7| 332 31 40 9:993701
9 9 18 11 33,9 289 49 40 |.2a 13 40 9,99373a1
| 10 9 19 13 44,3 ago 48 8|23 514 91993743
11 fg 20 13 54,5 293 53 32 | 21 86 83 .} 9,992767
13 931 15 4,6 3299 58 31 | a1 47 5 J 94993793
13 9 33 106 1444 294 3 31| ay 37 a3 g99s8at
1% 9 33 17 a3y 298 8 21| a1 3713 9,9932850
15 9 24 38 33,0 | 296 13 3| ayg 16 40 9.99s881
16 9 35 19 41,6 'zgg 17 33 | ar 5 43 94993913
17 9 26 20 49,5 ag8 31 53 | 30 84 a1 94992937
18 9 a7 a1 56,6 299 36 3 | 30 42 35 9 993932
19 9 38 83 2,8 300 30 s | 20 30 36 g.993019
30 g 39 84 841 301 33 49 { 30 37 64 .| 9,993058
arx 10 0235 183 | 30337938 )39 4 39 - 9.893098
42 10 1 36 154 303 40 49 | 19 81 41 9,993 130
33 10 287 17,4 | 30444 11938 1 9¢993184
4] @ 38 18,2.| 30847 119284 o 9,99333)
aS |l 10 439 198 | 3064948 |19 937 94993180

26 I 16 5 30 16,3 | 3a7 53 24 | 18 54 83 . 9:99313) II
a7 || 30 6 3r 13,3 | 308 54 47 | 18 39 49 9v993385

a8 | 10 733 93 | 309 56 57| 18 34 34 - | 9:99%44¢
9 30 33 40 | 31058 56| 18 8 39 9993300

10 93357,8 | 319 043 |17 92 35 9993362 |
31§ 3010 34 50,5 | 313 & 1b| 1736 12§ 9.49¥26
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6 GCENNRAYO 1830,

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

Oriente 6"h " Occidente
1 20 1d¢ 3
a2 1ida O 3. 3
31 - RIS M T N
4 . 4 32143 O
5] 4 2 o1 a2
B 6)-4 3 O 3 )
T G ——
-8 .4 a0 a 3
91 T 41 O a. 3
10 | ae o - O4 .13 T
(D HIEIEEG) “ R
LY N Q 1da 4
13 | 3 a0 3. 'y
e —— PN I —
s 2 Q1 4 4

v




FEBBRAJO 18s0.:

S

5 Fagt pELia Lywa, ‘
: N
6 | Ultimo quarto ...........21*$0’
13 | Novilunio....ovieiavisas. 25 s
20 | Primo quarto ............10 S0 I
28 | Plenilunlo....caveenenenan13 30 ff-
B it ‘ :

CoNGIUNZ. DELLA LUia GOLLE STRLLE.

z& ......... cecscas -l..o" 39
Spica........ ceeassae. 19 34
im.....o..e teereracenn a1

Au‘& ........ cleeaa I ¢ 38
® My..... cessrseeans R Y

Antares. ..... . ceeen 9 34.
TPeeeess PR T RN FERREE 3 ¢

G Pceneiiiiiiiiia, v 19 l
PED . GO . 1 13
£ D GTTTRETI I | 24 |
u)Y .......... ceesenan. S

secavcevevessesecccnny 7

£y
’)P‘e]‘& teses sl Ceave g go
R ¢ I ¥ ¢
x3?V B L
F R & BT &
6‘ cetreecrcacaens. 1 46

;gsz.....................18 A7
Sttt ottty

FENOMENI ED Q@SERVAZIOND.

tg
a8

A R imw, n" 3, emers. 1a® 7'
distanes deHa Scella dal coruo
| austr. della Luna nell’ em. 55°
Y in cenglunzione. :
g) nel segno dei Pesci 4" 45
in congiunzione superiore.

———

I SATELLITI DI CIOVE
NON 80XO0 VISIRILL

IN QUESTO MRsxE.

!




8 FEBBRAJO 1830.

Temro | TeEmro | Temro
medio sidereo sidereo
a a T a
mezzodi | mezzodi | mezzodi
vero, vero. medio.

Giofnj deil’a;l;.
Giorni
della settimana
Tramontare
del Sole.

TN R N A I R ]
13 50,8[20 56 14,420 42 21,3
13 58,9/a1 o 19,0[30 46 17,8)| 7
14 6,331 4 23,830 50 14,3) 7
14 13,6ar 8 25,3|30 S4 10,9{| 7
14 18,1{a1 13 27,920 58 7.4 7

~

W th 00D
D B -

~

14 33 ,9[32 16 39,3]at 3 4.0“
14 36,9{3t 30 39,9[a1 6 0,6
14 30,1{31 34 39,7]at 9 57,1
14 32,6ja1 a8 a8,7]ar 13 53,7
14 34,3|a1 332 36,9/a1 17 50,2

9N NN

14 35,3[a1 36 ag4,4[a1 21 46,8
14 35.3[21 40 a1,1]ar a5 43,3)
14 34,7|21 44 17,0|21 39 39,9
14 33,3]ar 48 1a,3f21 33 36,4
14 31,321 53 6,621 37' 33,0

vnlooeval b we w |Giorni del mese

S RPN |00 =
‘MO | we 00 ®

5
5
5
5
5
5
4

7
7
%.
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6

14 28,4{31 56 o,3[ar 41 39,5
14 24,7|31 59 53,2 45 26,1
14 30,3|23 3 45,431 49 23 ,7]|
14 15,3|23 7'36,8 53 19,2
14 9,533 11°37,621 57 15,8

» WK

14 3,1[33 15 i7,7[33 1 13 ,3J
13 55,923 19 7,1 5 8,9
13 48,1/aa 22 55,8 9 5.4
13 39,7(23 36 43,9/33 13 13,0
13 30,622 30 31,3 16 58,5

$ O3 RO

13 20,9|22 34 18,1|32 20 55,1
13 10,6[22 38 4,4|33 34 51,7
13 59,7 23 41 50,1|32 28 48,2
13 48,3|22 45 35,3 33 44,8

o] vnnnn| nunen| cneonan] ceees [ Seeee

P WwwWww WWwwd 'S ppp

O O = P
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FeBBRAJO 1R20. 9
e ——————— Sm—
%
[
E || Lowcrrupme | ASCENSIONE [DECLINAZIONE wf':‘;l‘:m
1 retta del Sole distanza J
‘g del Sole. della Terra
£ del Sole. australe. dal Sole.
&) ' .
L L) ! ° " L4 4
1 10 11 35 42,,1 314 3 36 17 19 3 9,993693
a || 1o 1a 36 33,7 | 315 4 45| 17 a 3o 9,993762
3 10 13 37 23,3 316 5 43 | 16 45 13 9,993834
4 10 14 38 11,0 317 6 a7 | 16 a7 37 9,993908
5 10 15 38 53,7 318 659 | 16 -9 44 9.993984
6 10 16 39'45.5 319 7 30| 15 51 35 9:994063
7 10 17 40 31,3 330 729 {1533 9 9,994143
8 10 18 41 16,0 33t 726 (15 14 a7 9,0943325
9 10 19 41 59,7 322 7 11 | 14 55 a9 9,991308
10 10 20 43 43,3 333 6 44 | 14 36 17 9994393
11 10 a1 43 33,7 334 6 6| 14 16 50 9,994478
12 10 23 44 3,8 325 516 | 13 57 8 9,994565
13 10 33 44 42,0 326 4 15| 13 3713 95994653
14 10 34 45 30,0 3237 3 3 (1317 4 9.994731
15 10 35 45 55,9 328 1 39 | 12 56 43 9:99483 1
16 | 10 26 46 30,1 | 339 o 4| 1336 9 9,99493 1
17 10 27 47 2.4 329 58 18 | 12 15 a3 9,995013
18 10 a8 47 32,9 330 56 a1 | 11 54 35 9.995105
19 10 39 48 1,5 331 54 13 | 11 33 16 9.995198
20l 11 o0 48 28,2 | 333 51 54| 11 11 56 9+995293
at || 11 148 53,0 | 333 49 25 | 10 S0 a7 9,995389
as 11 3 49 15,8 334 46 46 | 10 28 47 9,995486
a3 11+ 3 49 36,4 .| 33543 57| 10 6 57 9,995584
24 | 11 449 54,9 | 336 40 58 | 9 44 59 9,995684
a5 IT 5 50 11,4 337 37 50| ¢ 3a 53 9:,995786
26 11 6 50 26,0 | 338 3432 9 o 36 9:995890
a7 11 7 50 38,6 339 31 6| 833 13 9,995995
b 11 8 50 49,3 340 a7 31| 8 15 43 9,996102
29 11 9 50 58,1 341 23 48| 753 4 | 9.996a1r

Effem. 18a0.



FEBBRAJO 1830.

a B &

g LONGITUDINE DELLA LuNa|[LATITUD. DELLA LUNA Eg

* a a mezza a .| a mezza gg)%

= || mezzodi. notte. mezzodi. | notte. || & ¢

< |
. m ]

T I R /| I A I I B /N | L

1 [Mart)l 5 5 47 31| 5 11 41 54f 2 20 128f 1 51 171;] 14 ©
a 'Merc.|| 5 17 36 38] 533 32 7ll 1 21 5| 0 49 53 |14 39
3 [Giov.|| 5 29 a8 44| 6 5 26 58/ 0 18 1 | 0 14 144l15 18
4 |Ven. || 6 11 27 19] 6 17 30 18i| 0 46 33a| 1 18 37 115 59
5 |Sab. || 6 a3 36 ag| 6 39 46 a7|| ¥ 50 4 | 2 20 36 |[16 41
6 |Dom.|[7 6 o 46 7 13 20 4 a 4«) 49 | 3 17 21 ||i7 28
+7 |Lun. || 7 18 44 53| 7 25 15 47|| 3 43 49 | 4 5 49 |18 19
8 |[Mart |l 8 1 53 16| 8 8 37 a4l 4 25 56 | 4 43 45 |[19 15
9 [Merc.|| 8 15 29 27| 8 23 a8 3al| 4 55 51 | 5 4 49 |[20 17
10 |Giov.|| 8 39 34 57| 9 6 48 36| 5 9 17 | 5 8 58 |la1 ar
11 |Ven. || 9 14 831! 9 a1 3429/l 5 337 | 453 7|23 25
12 |Sab. |l 9 29 5 26|10 6 4o 15} 4 37 a7 | 4 16 48 |33 36
13 |Dom.|[10 14 17 43|10 a1 56 23|| 3 51 27 | 3 a1 5a || * =*
14 |Lun. {10 29 35 10|11 7 12 2¢|| 3 48 37 | a 13 a4 || 0 33
15 |Mart (11 14 47 7{11 32 17 54)[ 1 34 1] o054 17 || 1 17
16 [Merc.|i11 39 43 52/ 0 7 4 16|/ 0 13 59 | 0 26 58}l 3 7
17 |Giov.|| 0 14 18 37| 0 ax a6 5| 1 5 118| 1 43 43 || 3 57
18 |Ven. || 0 28 26 57 1 531 12 18 5| 2 50 53 |[ 3 46
19 |Sab. || 1 13 8 24| 1 18 49 21|l 3 30 43 | 3 47 19 || 4 36
20 |Dom. [ 1 35 a4 10/ 3 153 15| 4 1029 | 430 6| 528
at |Lun. {3 817 3| 21436 1fq46 3| 458 19| 6ar
23 |Mart.|| 2 30 50 38| 3 37 1345 653 | S1147 || 715
23 [Merc)|3 3 8473 913 14{513 4| 5104918 8
24 |Giov.|| 3 1515 13| 32115 7|5 5 71456 7|9 o
a5 |Ven. || 337 13 a1| 4 3 10 16| 4 43 54 | 4 28 39 |[ 9 49
36 |Sab. [| 4 9 6 10| 4 15 1 21| 4 10 33 | 3 49 46 |[10 36
27 |Dom.|| 4 20 56 7| 4 26 50 43|/ 3 26 31 | 3 1 a |11 19
28 |Lun. || 5 2 45 23] 5 8 40 23/j 23335 |2 425 (13 o
39 |Mart.|[ 5 14 35 55{ 5 20 32 17|| 1 33 S0 | * 3 8 |j13 40




FEBBRAJO 1810,

e e e ———_—g—— ee— ———————m—
] i
PARALLASSE|| DIAMETRO
equatoriale orizzontale |[|Nascere
della Luna della Luna
della
i | et e
h a |amezzal| a |a mezza|| Luna.
’ Jmezzod‘l notte. dmezzodi notte.
o 4 1o voall 0w [
1 8 26 1|l 53 58 | 53 1 || 29 27 | 29 39
a 342 || 54 6| 53 1a || 29 31 | 29 3>
3 3 114l 54 20 | 54 30 || 29 39 | 29 45
41l 9 1 |54 43| 5¢ 57 )| a9 53 | 29 59
51 1437 || 5513|5531 | 30 8] 30 18
6|l 19 44 || 55 51 | 56 14 || 30 29 | 30 41
71l 23 4 lH 56 38 | 57 4| 30 54 | 31 8
8|l 27 10 || 57 33 | 58 o || 31 a4 | 31 39
9 |l 28 34 || 58 29 | 58 58 || 31 55 | 33 11
10 || 37 57 lL $9 26 | 59 83 || 32 26 | 33 41
tr || 25 9 [ 60 18 | 60 40 || 32 54 | 33 6
12 || 30 33 || 60 58 | 61 12 || 33 16 | 33 a4
13 * % [ 61 a1 | 61 a5 33 a9 | 33 30
14 || 14 10 || 61 34 | 61 18 || 33 30 | 33 27
15 7 6 || 61 7| Go 51 | 33 a1 | 33 13
16 || o195B[l 60 32 | 60 9 || 33 2 | 33 49
17 || 728 {159 44 | 59 17 || 32 36 | 33 ax
18 14 1 || 58 48| 5819 32 5| 3149
19 || 19 38 || 57 50 | 57 23 || 31 34 | 31 18
20 || 34 3 56 55 | 56 30 || 31 4 | 30 So
ar |l a7 3 || 56 6 | 55 44 || 30 37 | 30 a5
23 || 28 31 |[ 5524 | 55 71301330 §
a3 || a8 29 || 54 51 | 54 37 || 29 56 | 29 48
24 || 26 55 || 54 26 | 54 16 || 29 43 | 29 37
25 || a3 7 56 9 | 54 3 || 29 33 | a9 30 513
236 || 20 16 || 53 59 | 53 56 || a9 28 | 29 26 5 43
27 | 15 32 || 53 55 | 53 55 || 29 26 | 29 26 6 8
28 || 1013 |[ 53 57 | 54 1|l 29 a7 | ag a9 6 29
29l 433 [|54 5| 54 10 || 29 31 | 29 34 6 45




13 FEBBRAJO 132c.

——

1 SATELLITI DI GIOVE

NON SONO VISIBILY

I QUESTO MESE.




MaARrRzoO 1830

13

g = Ecrisst pet
= Fasi DELLA Luna. % | SATELLITI D1 GlOVE,
3 c Tempo medio.
7 | Uliimo quarto.......... . 10" 47" L SateiLite.
14 | Novilunio .....eoovv..n.. 1 57 ‘.o
a1 ll;rlmo quarto........ cvee 3 37 19 17 9 3'imm.
a9 leailunio............ eee 7 33| ay 11 37 33

6 6s

0 34 35

1? 36

13 31 36

8 o 7

FENOMENI ED OSSERVAZIONI.

3
14
a0

34
26
a9

Q e { Y differenza di latitud. a’.

Eclisse di@inv.Cong. veraa 1"57",

@© nel segno d’Ariete 4" 54.

b in congiunzione.

§ nella massima elongaz. vespert,

Eclisse di Luaa. Principio a 5" 55
finea 8"35'.La Luna nasce a 6"13".

II. SaTELLITE.

7 29 10 imm.
30 47 a6
10 6 46

III. SATELLITE.
18 51 53 imm.
23 18 18 em.
23 52 35 imm.
a 18 a8 em.
IV. SATELLITE.

13 34 37 imm,
17 a1 em.

m' T ——— —




14 Marzo 1830.
——
a | 3 © ' :
gl g o| TEmpo [ TEmeo | TEMrof . | & .
=< |s 1 medio sidereo | sidereo !;-g =
) *-g < | 5% 2 a a Sy | oW
s |2 |3 %] mezzodi | mezzodi | mezzodi 22| €3
R = vero. vero. medio. ° = °
o ld | <
b b " b b b
61 1 Merc| o m’ 36,,’4 LYY 49' 19,6 |23 36’41113 6 37, 5 33,
62 | a :Giov.|l 0 13 24,033 53 3.9033 40 37,9|| 6 a5 | 5 35
63| 3 Ven. || o 13 11,122 56 47,533 44 34.4( 6 a4 | 5 36
64| 4 Sab. || o 11 57,823 0 30.7(22 48 31,0|| 6 22 | 5 38
65 5 .Dom.| 0 11 44,123 4 13,523 52 27,5( 6 ax | 5 3y
66 [ 6 Lun. |l o 11 39,933 7 55,9 |33 56 24,1 (| 6 19 | 5 arx
67 | 7 iMart.| o 11 5,323 11 37,833 o0 20,6{| 6 18 | 5 43
68 8 IMerc o 1r o0,3[a3 15 19,333 4 17.2] 6 16 | 5 44
bl 69| 9 Giov.] o 10 45,033 19 ©0,5{2a3 8 13,8|| 6 15| 5 45
70 | 10 Ven. || 0 10 29,4 (33 22 4144 (33 13 10,3)| 6 13 | 5 47
71 | 11X ;Snb. o 10 13,523 26 23,0{a3 16 6,8( 6 1a | 5 48
=3 | 13 ‘Dom.{ 0 9 57,2(33 30 2,3{a3.30 3,4| 6 10 | 5 S0
73 | 13 !Lun 0 9 40,633 33.43,3{33 24 o0 6 9 | 5 51
74 | 14 Mart. o 9 23,823 37 31,923 27 56,5 6 7 | 5 53
75 | 15 Mercf 0o 9 6,7(a3 41. 1,4(23 31 53.a 6 5|5 55
76 | 16 (Giov.[ o 8 49,4(33 24 40,6 {33 35 49,7]l 6 a4 | 5 56
77 | 17 Ven. f o 8 31,923 48 19,6 (23 39 46,3 6 2 | 5 58
78 | 18 !Sab. || 0 8 14,223 51 58,4 (23 43 43,8l 6 1|5 59
79 | 19 {Dom.| o 7 56,3|23 55 37,0(3a3 a7 39.4|t 5 59 | 6 1
80 | a0 !Lun. | o 7 38,3|23 59 15,4 {23 51 35,9|| 5 58 | 6 =
81 | 21 [Mart. o 7 20,0{ 0 2 53,723 55 32,4|| 5 56 | 6 4
82 | a3 |Mercl o 7 1,7| 0 6 31,0{23 59 29,0|| 552 |6 6
83 | 23 |Giov.|l 0o 6 43,3/ 010 9,9[ 0 3 2551 5583 |6 ~
84 | 24 [Ven. o 6 24,8] 013 47,9 0 7321|5516 9
85| a5 |Sab. o 6 6,2] 0 17 25,8| 0 11 18,6}l 5 50 } 6 ¥0
86 | 26 Dom.| o 5 47,5| 0 a1 3.6| 0 15 15,2|| 5 48 | 6 12
87 | a7 |Lun. || o 5 28,8]| 0 24 41,5| 0 19 11,7|| 5 46 | 6 14
88 | a8 Mart] o 5 10,1| 0 28 19,3| 0 23 8.3/l 545 6 15
89 | 39 |[Merc. o 4 51,5| 0 31 57,a| 0 a7 4.8/ 5 43 | 6 17
90 | 30 |Giov.|l 0 4 33,0 035 351|031 1,4| 541}6 19
91 | 31 (Ven. |l 0 4 14,5| 0 39 13,1| 0 34 57,9/l 5 48 | 6 30
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l

v .

g -LoGARITMO
E LoNciTuping | ASCENSIONE | DECLINAZIONE della

35 1 Sol retta del Sole distanza

- del Sole. della Terra
§ del Sole. aus,t;ale. dal Sole.
O

s ° [ ° n ° ¢ "

1 11 10 51 5,3 332 19 57 | 7 30 19 9,9963133

a 11 11 51 10,5 343 1559 | 7 7 a8 9.996335

3| 1t 13 51 1441 344 11 53| 6 44 30 9:996549.

4 11 13 51 10,1 345 7 41 6 a1 37 9,996665

5 11 14 51 16,5 346 3 a3 | 5 58 18 9996783

6 11 15 51 15,4 | 346 58 57 | 535 4 9,996900.

7 11 16 51 13,6 347 54 a7 | 5 11 40 9.997019

8 11 17 51 8,1 348 49 50 | 4 48 24 9,997139

9 11 18 51 3,0 | 349 45 8| 4 34 58 9,997360
10| 11 19 50 54,3 350 40 231 | 4 1 a8 9,997381

11 11 20 50 44,9 351 35 30 3 37 56 9,997503
13 11 a1 50 33,7 352 30 33 3 13 a1 9,997623
13 11 332 50 20,6 353 25 33| 3 50 43 9997744
14| 11 a3 S50 5,6 355 30 39 | 3 37 & 9,997806
151 1134 49 48,5 | 355 1520 | 3 3 a3 9997988
16 | 11 a5 49 29,3 356 10 8 1 39 41 9,998109
17 11 36 49 8,0 357 4 53 1 15 58 9,998330
18 11 27 48 44,5 357 59 35| o 5a 15 9,998351
19 I a8 48 18,8 358 54 14 | o a8 33 9,998471
20 11 39 47 50,7 | 359 48 51| o 4 50 9,998593
a1 © 0 47 20,3 -} 0 43 25 o 18 51 N 9,998713
23 o 146 47,5 - 13758 | 04331 2 Il 9998834
23 0 2 46 13,3 a 33 29 1 6 108, 9,998956
34 || o 345 34,5 326 58| 129a6" [ 9.999078
a5 o 4 44 545 4 2136] 15330 9,999300
26 | o 5 44 13,3 51554 | a3 16 5a 9,999323 J
37 | 0. 643 37,8 6 10 23 | 3 40 31 9:999447 |
33 O (7 43 41,1 7 449 3 346 9+999573
29 o 841 53,2 7 5917 3237 8 9999697
30| o.941. 103 853 46| 35036 9,999823
31 01040 8,5° 948 16 | 4 13 40 95999950 |

. —




16 MaArzo 18a0.
H - ‘ g
g & jLoNcITuDINE DELLA LUNAfLATITUD. DELLA LuNni ]
E §.§ AT N T — e _a_g
s lo® a a mezza a a mezza § 05
5 = | mezzodi. | notte. | mezzodi.| notte. | 2 &
o ) « =
< o) rﬂ-«-—l
o e sonfl e s )l e 4onff 2
1 |Merc 5962944 6 3 a8 33|l 0 29 388/ o 3 ao0af13 a0
2 [Giov.| 6 8 28 57/ 6 14 31 19 0 36 a7A] 1 9 23 |14 o©
3 {Ven. || 6 20 35 55| 6 26 43 70 1 41 43 | 3 13 6 |14 42
4 |Sab. |7 2531517 9 643 2 43 14| 3 11 42 |15 a7
5 [Dom.| 7 1533 53| 721 45 9| 338 9 |4 a 33 [16 15
6 [Lun. || 7 28 10 56| 8 4 41 36| 4 33 33 | 4 41 44 17 9
7 |Mart.l 8 11 17 33| 8 17 59 6} 456 a9 [ 5 7 20 [18 7
8 [Merc.]| 8 34 46 30/ 9 1 39 58} 5 14 17 | 5 16 45 |19 8
9 |Giov. 9 839 31[ 9 1545 7 51436 |5 7 39 a0 11
w 10 {Ven. || 9 22 56 3410 © 12 30| 4 55 49 | 4 39 7 [21 12
11 [Sab. |10 7 35 23j10 15 ‘1 a7 4 17 37 | 3 51 36 [23 10
12 |Dom. |10 33 30 55(1¢ o0 2 46 3 a1 25 | 2 47 35 |33 5
13 |Lun. {11 7 35 5511 15 9 13| 2 10 43 | 1 31 30 [23 56
1q |Mart 11 22 41 31 0 o011 39f 050 45 |0 9 19 ||* *
15 |Merc.t o 7 38 35/ 0 15 1 a1 o 31 59B| 1 13 a3B| 0 48
16 |Giov.|l 0 32 19 5/ 029 31 10 1 51 8 a2 2736 139
17 [Ven. | 1 637 3{ r 1336363 115]|33139] 230
h 18 [Sab. || 1 20 29 8| 1 3715 7 3 58 39 | 4 a1 31 || 3 a3
19 {Dom.|l 2 3 54 32| 2 10 237 35{ 4 40 37 | 4.55 44 || 4 18
20 [Lun. !} 2 16 54 37{ 2 23 16 3]/ 5 6 51 [ 5 14 1| 513
a1 [Mart.| 2 29 32 20/ 3 5 43 59fl 5 17 320 | 5 1655 ] 68
23 - (Merc)| 3 11 51 32/ 3 1755331 51353 |5 S5arf7 3
33 |Giov.| 3 23 56 35| 3 29 55 5afl 4 54 33 | 4 40 35 | 7 52
34 [Ven. || 4 5 51 56| 4 11 47 18| 4 33 41 | 4 4 1| 8 40
25 |Sab. || 4 17 41 48| 4 23 35 54f 3 41 48 | 3 17 15 | 9 24
36 [Dom.|l 429 30 3| 5 534 39 2 5035|2232 3|10 6
37 |Lun. || 5 11 30 4| 5 17 16 38| 1 51:56 | 1 20 30 fi10 47
28 |Mart.|| 5 23 14 41| 5 29 14 31 0 48 3 | 0 14 55 [l1x 36 |
29 |Mere.|| 6 5-16'32 6 11 20 28l o 18 34A{ 0 52 aal1a 7
30 [Giov.|| 6 17 37 6 23 36 15| 1 a5 7 | 157 27 |13 49
31 |Ven. || 6 2948 18 7 6 X198 22837 1|a 58 15 {13 33
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[

4 . ParaLLASSE | DIAMETRO .

E Dedc|rlmz. equatoriale orizzontale (INascere| Tra-

] L: n: della Luna della Luna della m:nltrre
s nel [|—~~—A— | M —p— ella

£ |l merid. a |amezza a |a mezza Luna. | Luna.

.3 mezzodi| notte. |mezzodi| notte. '

]‘ ° "o ] ] ron LI LI
1 1 22 All 54 16 | 54 34 || 39 37 | 29 41 7 98] 7 1M
afl 716 ||5333]|54431|2946]295af 815]| 719
31359 || 545555 8|ag58]|30 51 9a3 | 734
4 | 18 16 55 22 | 55 33 || 30 13 | 30 22 || 10 34 7 51
5 || aa 50 65 55| 56 14 || 30 31 | 30 4t || 31 46 8 10
6 36 19 || 5634|5656 3053 |31 44| = +| 836
7 |l 38 ax 57 19 | 57 43 || 31 17 | 31 30 1 IM| 9 13
8113836 |58 9583431443158 a13]| 958
9l 26 49 || 58 59 | 59 34 || 32 11 | 32 a5 || 3 19 | 10 59
10|33 5 (|59 47|60 8 3337|3349 4 13| o168

11 | 17 40 |[ 60 327 | 60 43 || 33 59 | 33 8| 4 5a i 40
13 11 1 60 56 | 61 4 (133153320 524| 3 7
13 3 4a 61 8|61 7|l 33 23 | 33 ar 5S4 | 433
14 * % 61 1| 60 50 ( 33 18] 33 1a 6 5 57
15 347 B 6036|6017 |33 43354 63r| 719
16 || 10 53 59 55 )59 30 || 33 42 | 32 a8 | 653 8 41
173710 |[S9 4583633 14]|3159] 713|110 5
18 f| 22 20 58 7| 5738 31433137 740 | 11 22
19| a6 4 |[ 57 10 |56 43 || 31 12 | 3057 | 8 10| * =
20 || 38 13 || 56 17| 55 53 || 30 43.| 30 30| 8 50| o35m
a1 || a8 43 || 5531 [ 55 11 || 3018 |30 7| 939 | 1 40
23 {| 27 41 54 54 | 54 40 || 29 58 | 29 50 || 10 37 3 36
33 25 16 || S4 a7 | 54 17 | 29 43 | 29 38 | 11 40| 3 20
34 l a1 44 || 54 10154 4 39 34239 30| o468 353
a5 f| 17 16 54 1|5 o] 39 a9 | a9 28 1 51 4 a1
a6 || 13 ¢ 5¢ 115 3| 2939|2930 358 443
a7l 634 |54 y|5413|29323 (2935 4 4| 5 o
a8 || o040 || 54 20| 5 29| 2939 |294as| S 5 16
29 i 5 30 Al| 54 38 | 54 48 || 29 49 | 29 54 || 6 13 | 5 31
o ff 11 12 54 59 | 55 11 || 30 ‘0| 30 7 7 a1 5 49
3x | 16 41 || 5523|5536 3014|303r) 8323 6 6

Ef’em. 1830, ' 4 3
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APRILE 1830. 19
- ) % EcLrisst pEr
5 Fast DELLA Luna. % |SateLLiTiDIGIOYVE
L) o Tempo medio.
o L. SaTELLITE.
5 | Ultimo quarto ...........30" o PUNCE
13 | Novilunio................ 11 S0 ; ’:ES 32"“”
19 | Primo quarto ...... NN 19 58 15 ag 33
:y Pleailunio................ 322 31 z 953 4
8 4 22 30
GoneIunz. DELLALUNA coLLE STeLLE. || 9| 3351 1
*11 17 19 28
a3 11 47 55
LN - U ¢ (VO A T Y 6 16 19
PRI 11 VR ceeenans es.- 9 51 1 0 44 4
a | Antares.......c..........22 23 1 19 13 1
3| *+Myeeeinniiiiniiies. 1 29|l 30| 1341 32
51 TP ciiiiiiiiiiiiiie...1a 57 || 32 8 10
6] 8 M reeiiiiiiin... cee13 23 Jf 2 3:3221
I3 l)(....-\. tesseaasas . 10 48 *37 15 35 a
12 ﬂtx...--.. . . . .14 16 2 10 348
13[19Y ... teereena. 8 45 ?
1[5 Y.e... cevenianes «e.. 8 39 II. Sareiuire.
14 | » Plejadi........0.. o....23 a8 1 23 25 o imm,
15 B e, R IV 4 4 13 a3
17 | 1367 .......... Ceeeriees 1 59 8 34337
20 | 7% .eiiinnnn. Ceereieaae, S 49 11 15 a1 Sz
23 §SZ ...... Cerereiineeaaa, 8 45 15 4401
26 | Spica .......i.iuu..L. 14 47| 18] 1759 34
a6 | imp.... ..., Ceveeeas 16 33 || 32 7 17 48
ag | AT, ..... et eiieeraees 13 37 35 a0 gg 9
29 T ﬂ'b .................... 16 3 29 "9 a‘-
30 | Antares...........v...... 4 34 II1. SaTerriTE.
30 [ TMyeeniiniiiiiiel, 7 a8 6 2 53 55 imm.
' = 6 6 19 17 em.
FENOMENT 'ED OSSERVAZIONI. 13 6 54 23 imm.
13 10 19. 7 em.
. L, . . 20 10 54 39 imm.
12 { § in congiunzione inferiore. 20 14 18 51 em.
19 | ® nel segio del Toro 17" 2a'. a7 14 54 38 imm.
23 | xf im.8"4',em.8"55"; dist.cor.B.60°, a7 18 18 12 em.
25 e ¢ 3= differenza di latit. 3, \
39 | A' My a 3P 12"t dist. minima dal Iv. SA"L,L‘"
: lembo boreale della Luna 3'. 11 6 47 54 imm.
39 | # My imm, 16* 6/, emer. 17" 10': - 18 "g om-
distanza dal corno australe 55° :_8 : ; aé §3 ;’:‘m
_’ —




20 APRILE 1830.

a @ o ’
S| 3| S| Temro|TEMro|TEMPO A I
= | B |z8] medio sidereo | sidereo [ & 3|82
] A folio=} : K & o
s | <82 a | a a SN | ow
3 |8 |® = [ mezzodi | ‘'mezzodi | mezzodi 2‘; E—;,
5|5 = vero. vero. medio. R A
S |E | 3
ll LI T B N ] LA B 4| B
9a| 1 |Sab. | 0 3 56,1| 0 43 51,a| 0 38 54,5/ 5 39 | 6 21
93] 3 [Dom.| o 3 37,8| 0 46 29,4 0 43 51,1|[ 5 37 | 6 a3
Hl 94| 3 |Lun. o 3 19,7] 050 7,8| 0 46 47,6|[ 5 36 | 6 34 "
95| 4 |Mart| o 3 1,7| 0 53 46.,4| 0 50 44,2l 5 34 | 6 26
96| 5 [Merc.] o 2 43,9| 0 57 35,1 0 54 40,7|| 5 33 | 6 a7
1
97| 6 |Giov.| 0o 3 263| 1 1 40| 058 37,31 531 | 6 a9
98] 7 |Ven. | 0.2 og,0f 1. 443,2| 1 2 33,8{ 5306 30
99! 8 |Sab. | 0 1 51,9| 1 833,61 6 30,4 528 |6 3a
100 g [Dom.]| o ¥ 35,x| 1 13 2,3| 1 10 26,9 5'26 | 6 34
101| 10 [Lun. || © 1 18,5( 1 15 4a,x| 1 14 33,4 5 24 | 6 36
102 11 |Mart.| o 1 3,3| 1 19 32,4| 1 18 30,0 5 23 | 6 37
103| 12 (Merc.| o o %6,a| 1 23 2,9| 1 22 16,6} 5 a1 | 6 39
104| 13 |Giov.[l 0 0 30,5| I 26 43,7| 1 26 13,1 5 19 | 6 41
105] 14 |Ven. | © o 15,1| 1 30 24,8| 1 30 9,7} 5 18 | 6 42
106 15 [Sah. | 0 o o,x| 1 34 6,3| 134 6,3( 5 16| 6 44
|l 107| 16 |Dom.||a3 59 45,4 1 37 48,2 1 38 2,8( 5 14 | 6 46
108| 17 |Lun. |23 59 31,1 1 41 30,4| I 41 59,4/ 5 13 | 6 47
109| 18 |Mart.{a3 59 17,1| 1 45 13,0 1 45 55,91 5 11 [ 6 49
110| 19 [Merc.[a3 59 3,6] 1 a8 55,9| 1 49 53,5[ 5 10 | 6 50
111 20 [Giov.[23 58 50,4 | 1 53 39,2 | 1 53 49,0[ 5 8| 6 53
112] 21 |Ven. 1|23 58 37,6| 1 56 a3,0| 1 57 45,6([ 5 7 | 6 53
113| 23 |Sab. (23 58 25,2] 32 © 7,1{ 3 1 43.af|5 5| 655
114 23 |Dom. |23 58 13,3| 3 3 51,7 2 538,75 3|6 57
115| 24 |Lun. |23 58 1,8| 2 7 36,7 2 9 353[ 5 a | 6 53
116{ 25 |Mart. a3 57 50,8| 3 11 23,3 2 13 31,8|| 5 1| 6 59
117| 26 [Merc.|23 57 40,3| 2 15 8,a| 2 17 38,45 o | 7 o
118| 27 |Giov.|23-57 30,2 3 18 54,7 | 2 2T 24.9[| 4 58 | 7 2
119{ 28 |Ven. (23 57 20,6 2 22 41,7| 2 25 55,5 4 57 | 7 3
120| 29 |Sab. [23 57 11,6 3 26 29,3| 3 29 18,0f 4 56 | 7 4
131} 30 |Dom. [|23 57 3,1| 2 30 17,2| 2 33 14,6(l 4 54 | 7 6
—
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AFRILE 1830.

at

R4

,.r

[

o

B 1 Loxcirupmg | ASCENSIONE |DECLINAZIONE Loc;:nlxll:uo
- retta del Sole distanza
g del Sole. del Sole. boreale. d;l.ll' S,l;::‘
(<)

|

' LY N ] ° ¢ n| °_1 n

1 o 11 39 13,3 10 42 48| 4 36 49 0,000077
. a o 12 38 17,3 11 37 21| 4 59 53 0,000305
3 o 13 37 18,9 “12 31 57 | 5 33 5a 0,000333
4 o 14 36 18,3 13 36 35 | 5 45 46 0,000462

5 0 15 35 17,1 1431 16| 6 8 33 0,000590
.6 0 16 34 13,6 1516 o| 6 31 15 ©,000718
7 017 33 8, 16 10 47| 6 53 50 0,000846

8 o183 1,5 17 538 71618 0,000973
9 0 19 30 Sa,9 18 033 738 39 0,001099
10 0 30 29 43,6 185532 | 8 o 51 0,001324
11 o ar 28 30,6 19 50 35 | 8 aa 57 0,001349
13 0 23 a7 16,6 20 45 43| 8 44 54 0,001473
13 0 33 26 o,7 a1 40 56 | 9 6 43 0,001594
14 0 24 24 43,8 32 36 13 | 9 38 ax 0,001715
15 © a5 a3 23,9 233 31 35] 9 49 50 0,001835
16 0 26 23 0,9 a3 27 3] 1011 10 0,001953
17 o a7 20 36,7 25 23 36 | 10 32 20 0,003070
18 | © 38 19 10,3 26 13 14.| 10 53 19 0,003187
i9-| © 139 17 41,5 a7 13 58 | 11 14 . 7 0,002302
20 1 016 106-| 28 948 ]| 11 3445 0,002416
a1 1 114376+ 39 544 11 55 10 0,003530
aa ‘T 313 3,4 | 30 147 |-12 15 24 0,002643
a3 1 3 1134,9 ] 305756 123526 0,002755
24 I 4 9 4504 31 54 11 | 12 55 15 0,003867
a5 1 5 3,8 32 50 34 | 13 14 53 0,002978
a6 1 6 6203 | 33:47°4]| 133415 0,003089
a7, 1.7 4 34,9 . 34 43 40| 13 53 a5 0,003200
28. 1 8 347,6-] 0 35.40 25 | 14 12 23 - 0,003311
a9 L Q o058,6:| 3637.17) 1531 4 0,003422
30 L 959 81 37 34.17 ] 14 49 33 0,003531
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APRILE. 13ap.

a3

Giorai del mese]

Declinaz.
della

nel
merid.

Luna q

PARALLASSE
equatoriale
della Luna

a mezzg)

DiaMETRO
orizzontale

della Luna

a amezzal| Luua.

notte. |[mezzodi| notte.

Tra-
montare
della
"Lana.

| I
6 agm

D2\O N O NP WY =
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MAcei10 18aq. ’ a5

EcLisst DEt
Fast DELLA LUNa. SATELLITI DI GIOVE.

Tempo medio.

5 | Ultimo quarto........... 3%a6’ I-bSATELLI?B-
11 qunlumo......,.. ...... a1 46 1{ 4 32" 13" imm.
19 | Primo quarto...... ceeses 13 59 a| 33 037
37 | Plenilunio............. «+10 39 4 17 39 1 '

0 1t 57 a7 .
8 6 a5 52
10 0 54 16
CONGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE| 19 22 40
13 1351 5
' 15 8 19 28

2 |l eMa,.ieennennens Ceceene 8" a8' ] 17 2 47 53

3lg»eeiian. Ceeeeiiaeaes 1p 58 [ 18| 311616

' R T veeeieees. 7 39 %304 1544 4

Ol N ceeieeiins e ...28 ag | 33| w013 3
I10 | 19 Yiiieanonns [ 15 13 24 4 41 28
11 Yol P £ I ¢ 35 a3 9 5o

A 27 |, 17 38 15
13 | g Plejadi.......... e.se:0.30 IT 39 12 637
I8 | o % voevreneninnnnnncnns 23 a3 | 3 635 1
Ig | 136 ccveecenn. SR e 11 17 II. SATELLITE.
A7 1 g Ggeeeennnannns P - ¢ 2 .23 14 51 imm.
20 g& ............ ceesess16 33 6 13 33 50
a3 | Spica....... ceeeie e aa 56 | 10 1 53 g
ERN IS 10 1) P ver... 0 g3 [[w13| 15101
36 | AT e oencnennenees ve...a1 23§ 17 4 39 30
B6 | x MMy ceviiniiiieinnnns .33 44§ 20| 17473
37 | aMy...... o reeeeanas ve..11 53 | 34 7 631
a7 20 24 56
VAR IR {1 TR S 7 S X
ol e»m.e...... S 0 41 31 9 44 6
30 , 3 46 III. SareLLrTe.
Y s-b).c....‘.......-......ﬁ 4 4 18543() imm.
41 2317 33 em.
1 ’ v ' 11 22 55 18 im
1 FENOMENI ED OSSERVAZIONI. 121 31738 em.
19 3 55 40 imm.
,,,,, — 1 6 17 26 em.
, 26 6 56 45 imm.
10 % nella massima elongaz. mattut. | 20 10 17 53 em.
12 in opposizione. IV. SATELLITE.
20 %nella massima elongaz. vespert. j 14 19 ;g lg imm.
a0 nel segno dej elli ‘. 14 2 em.
2 gno dei Gemelli 17" 43", 3 13 28 40 imm.
! . 31 17 47 9 em.

Effem. 1820. : 4



MAccro 18a0.
ee— —
g ®
5| & E Temro | TEmro | TEMroO R -
- - . . . LK) ® @
= | = 2.3 medio sidereo sidereo 5 €3
212153 a a a go | @
3 | g8 |G 2 || mezzodi | mezzodi | mezzodi ST | 23
=15 = vero. vero. _medio. © & A
3 & > T : r
h " L) by B | b
| 12a| 1 |Lun. [a3 56 55,1] 3 34 5,,7 a 37 nl:z 4 5|7 7’
123| a |Marc.flad 56 47.6] 3 37 54,8| 2 41 7,7l 4 52 | 7 8
| 124] 3 |Merc.[la3 56 40,7| 2 41 44,5| 2 45 4,3|| 4 50 | 7 10
135] 4 |Giov.[la3 56 34,5| 2 45 34,8| 3 49 0,8 4 49 | 7 11
136 5 |Ven. |la3 56 28,9 2 49 35,7| 2 53 57,4]| 4 48 | 7 12
1ag| 6 |Sah. |123 56 23,8 2 53 17,1| 2 56 53,9| 4 46 | 7 14
128f 7 |Dom.|la3 56 19,2].2 57 9,1 3 o 50,5 4 45| 7 15
129/ 8 |Lun. ||a3 56 15,3 3 1 1,9 3 4 47,1{| 4 44 | 7 16
130] 9 |Mart.jla3 56 11,8] 3 4 54,9] 3 8 43,6]l 4 43 | 7 ¥
131] 10 |Merc./l23 56 o9,1] 3 8 48,7] 3 12 g0.2)| 4 41 | 7 19
132 11 |Giov.|[a3 56 7,0 3 132 43,1] 3 16 36,7 4 40 | 7 30
133 12 [Ven. {123 56 5,5 3 16 38,1| 3 30 33,3|| 4 39 | 7 21
133] 13 |Sab. 123 56 4,5 3 20 33,6 3 34 29,8 4 38 | 7 22
135 14 |Dom. a3 56 4,1| 3 24 29,8] 3 28 26,4)| 4 37 | 7 23
1361 15 |Lun. )la3 56 4,3 3 28 26,5| 3 32 22,9{l 4 36 | 7 24
137] 16 |Mart.|a3 56 4,9] 3 32 a3,7{ 3 36 19,5/l 4 34 | 7 36
133| 17 |Merc.|ja3 56 * 6,1| 3 36 a1,5| 3 40 16,1 4 33 | 7 a7
139] 18 |Giov.|a3 56 7,9| 3 40 19,9| 3 44 12,6/ 4 32 | 7 a8
130| 19 |Ven. |23 56 10,2| 3 44 18,7] 3 48 9,2)l 4 31 | 7 39
141| 20 {Sab. |a3 56 13,0| 3 48 18,1| 3 52 5,7l 4 30 | 7 30
143] 31 |Dom. |23 55 16,3| 3 53 18,0] 3 56 2,3|| 4 29 | 7 31
143| 23 |Lun. {23 56 30,3 3 56 18,5 3 59 58,9 4 a8 | 7 32
144| 33 |Mare.ffa3 56 24,7] 4 © 19,5| 4 3 55,4f| 4 37 | 7 33
145] a4 |Merc|[23 56 29,6] 4 4 21,0 4 7 53,0l| 4 26 | 7 34
146] 25 |Giov |23 56 35,0] 4 8 22,9| 4 11 48,5|| 4/25 | 7 35
147| 36 |Ven. |23 56 40,8| 4 12 25.4] 4 15 45,1|| 4 24 | 7 36
23 56 47,1| 4 16 28,3| 4 19 41.7|| 4 23 | 7 37
|33 56 54,0] 4 20 31,7| 4 23 38,3 4 22 | 7 38
23 57 1,3| 4.24 35.6] 4 27 34,8)l 4 31 | 7 39
|23 57 9,1] 4 28 40.0] 4 31 31,3|| 4 30 | 7 40
A[23 57 17,3| 4 32 44,8] 4 35 a7,9|| 4 19 | 7 41




Ly

Macero 18a0.

a7

LoNcitoping | ASCENSIONE |DECLINAZIONE Lo‘il‘e‘l;:“°
retta del Sole distanza
del Sole. del Sole. boreale. della Terra
: dal Sole.
J—
BRI I 4 o °
1 1 10 57’ 16:'0 38 31 aé 15 7 46“ " 0,003640
a 1 11 55 23,4 39 28 43 | 15 a5 45 . 0,003~49
3 1 13 53 37,5 40 26 8 | 15 43 39 0,003858
4 1 13 51 31,3 41 a3 43 | 16 o 57 0,003965
5 114 49 33,8 43 31 a5 | 16 18 10 0,004071
l 6 1 15 47 35,0 43 19 16 | 16 35 6 0,004176
7 1 16 45 34, 44 17 17 | 16 51 46 . 0,0043279
8 1 IZ 43 33, 451526 | 17 8 9 0,004381.
9 1 18 41 30,8 46 13 44 | 17 24 16 0,004481
10 1 19 39 26,9 47 12 11 | 317 40 5 0,004579
11 f}, 130 37 a1,6 48 10.47 | 17 55 36 0,004675
13 1 31 35 14,9 49 9 31| 18 10 50 - || o0,004769
13 1 23 33 6,8 50 8 25| 18 25 45 . 0,004861
14 1 33 30 57,1 51 737 | 18 4a a5 0,004951
15 1 34 38 45,9 2 637 | 18 54 39 - 0,005039
16 1 a5 26 33,1 53 556} 19 8 37" 0,005135
17 3 36 24 18,7 54 533 | 19 23 16 0,005208
181 1:27.23 a;6 55 4 58 | 19 35 35 0.005290
19 1. 38 19 44,8 56 441 | 19 48 35 || 0,005370
20 1"29 17 35,5 57 ¢4 3a |30 1 14" 0,005449
a1 3 015 4,6 58 .4 31 | 20 13 3a 0,005526
a2 2 I1I343,1 59 4 38| 2013530 0,005601
23 3 3 10 18,1 6o. 4 52 | 20 37 7 0,005675
a4 3 3 7 53,7 61 5.14 | 20 48 a3 0,005738
a5 3 4 51359 62 5 44.] 20 59 17 0,0058120
26 3 5 3578 63 631 | a1 9 49 0,005891
a7:f. 3.6 o a8,6 64* 7 5| a1 20 o 0,005960
a8 2. 6.57 58,4 65 7 56 | a1 a9 49 0,006039
ag i~ 255373 | 66 854 | a1 39 15 0,006097
30 2, 853 5541 67..9 59 | a1 48 19 0,006164
31 " 3 9:50 3252 68 11 11 | a1 57 o 0,006329
)
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GiuceNO 1830.

31

FENOMENI ED OSSERVAZIONI.

3 | 7 immers. 23" 1', emers. 23" 0"
distanza dsl corno austr. 57°.
12 | 9 in quadratura.

13 | & ed o & differenza di latit. 46'.
15 | ¥in conglunzlone supenore.

18| ¥ in opposizione.

21 | ® nel segno del Cancro ab ao
a3 | # m, imm. 7* 34, emer..8® 23"
distanza dal corno austr. 6a°.

P

z : g Ecrisst pu1
= Fast DELLA LoNa. § SaTELLITI D1 GIOVE.
S c Tempo medio.
3'| Ukiimo quarto.......... . 7t a¥ L Sarsrirre.
1o | Novilunio ........ bereoae 8 17 a I" g 23”imm.
13 | Primo quarto.......... .. 7 38 3 19 31 48
a5 { Plenilunio.............. <19 41 || 45 14 © 10
7 8 a8 35
=1 9 a 56 57
10 a1 a5 aa
*13 15 53 45
14| 1023 10
5 Woeeeter tenvenanens 14" 6] 16 4 50 33
L DGPTSR ceenes 6 171 17] 3319 1
6119 Y.t iiiiiiiininiiaa 3g |l 19 17 4
8 Yoeeino Ceereerieciaaas 1 58 || *31 13 1 47
8| o Plejadi..o.oouennn..... 16 13 | 23 fﬁ' ;;
91 x V .................... 6 43 26 19 40 59
1011369 .....0.00.00.. ceene 19 48 f g 13 9 27
3 ] 79 0 tiiiiinennnns t....22 I3 30 8 37 50
17 L X R evererennnannnn tiiees 0 31
30 | Spica..... Cererecieainae, 7 Ag II. SATELLITE.
30 1inp.,.... ciees 91 3 3 .
a3 | A'y......... e . g a3 22 01 i
3 7 12 21 13
2 £ 20 11 1 W ceeaas 44 I 1 18
33 .| Antares o My ..... «.e.20 51 *4 Mgg 15
a3 1% R R ) ..a3 51 18 4]6 18
26 | 7 oy..... tesieseennenann 8 47|l a1 17 35 13
A I = T vv. 7 30| 25 6 53 16
30 | gaxm...... Cereeeraieas 15 46 || 38| 32013 6

III. SATRLLITE.

10 56 1 imm.
14 17 26 em.
11 imm.
18 xz 59 em.
18 57 6 imm.
23 16 11 em.
22 57 0 imm,
215 23 em.

1V. SATELLITE.

2 46 imm.
IZ 26 16 em.

» _— ——

—




32 GiueNo 1830,
TTE] lrans r
sla €|l Tempo | TEmro [ TEMPO| . | & .
= 2Bl medio sidereo | sidereo || H= | S2
s | | B s | 23
< - ow a e a . 2 . » ow
‘g |d | & 2| mezzodi | mezzodi | mezzodi el §—°
18| % ' vero. “vero. . | medio. < g'ﬂ
Sl = — E il ? . ——
b o n LIS T3 B B ) L] by
153| .1 |Giov.|[23 57 25.9] 4 36 50,0| 4 39 24.4)| 4 19 | 7 41
154 2 |Vea. ||23 57 35,c] 4 40 55,6] 4 43 31,0 4 18 | 7 43
155| 3 [Sab. {[23 57 44.5) 4 45 1,7| 4 47 17,6)| 4 18 | 7 33
156{ 4 |[Dom.|[23 57 84,4} 4 49 8,3 4 51 13,1} 4 17 | 7 43
157| 5 [Lua. |[23 58 4,6] 4 53 15,0| 4 55 10,7|| 4 16 | 7 4%
158 ,6 [Mart.|23 58 15,3f 4 57-22,3| 4 59 7.3 4 16 | 7 44 |
159f 7 |Merc||23 58 a6,r| 5- 1-39,7| 5 3 3,8 4 15 ] 7 45
160 8 |Giov.|a3 58 37,3| § 537,55 5 7 -0,4] 4 15 | 7 45
161| g [Ven. |23 58 48,9| 5 -9 45,6] 5 10 56,9/l 4 14 | 7 46
163| 10" [Sah. |23 59 «¢,7] 3 13 5:0| 5 14 53,51 4 14 | 7 46
163| 11 [Dom.|[|23 59 12,7] 5 18 3,6 5 18 So,0ll 4 14 | 7 46
164| 12 |Lun. [|23 59 24,9] 5 23 11,4| 5 22 46,6f 4 13 | 7 47
165) 13-|Mart.|[33 59 37,3 5 26-20,4| 5 26 43,1}1 4 13 | 7 47 |
166} ‘14, |Merc.|[33 59 49,9] 5 30-29,6] 5 30 39,71 4 13 | 7 47
167| 15 |Gigv.|| 0 o 3:6[ 5 34-38,9| 5 34 36,3 4 13 |. 7 47
168 16 |Ven. || 0 o 15,4| @ 38 4852 5 33 33,8 4 13 | 7 47
169] 17 [Sab. || 0 o 28,3] 543 57,7| 5 42 29,4 4 13 | 7 48
17o| 18 [Dom.||{ 0 © 41,3 5 47 53| 546 35,9 4 13 | 7 48
171] 19 [Lun. || 0 o 54,1| 5 51 16;7] 5 50 233,501 4 13 | 7 48
173{ 20 [Mart.|| o 1 7,0 555 26,3| 5 54 19,1} 4 12 | 7 48
173| a1 |Merc.)l o 1 19,9| 5 59 35,8 5 58 15,6 4 12 | 7 48
174 22 [Giov.ll o 1 82,8] 6 3'45,3] 6 3 13,3)| 4 13 | 7 48
173] 33 |Ven. {0 1 45,7 6 7 54,71 6 6 87| 4 13 | 7 48
176 :g. Sab. |l o 1 58,4] 6 12 4,0| 6 10 53| 4 12 | 7 48
77| 35 |Dom.||o 2 r1,0{ 6 16 13,3| 6 14 1,8 4 12 | 7 48
178 26 |Lun. || o a2 23,5] 6 20 23,3 6 17 58,4)| 4 13 | 7 47
179,27 |Maxt.|l o 2 35,9] 6 24 31,3| 6 31 55,0i 4 13| 747
180| 28 |Merc.|| o 2 48,1| 6 28 4¢,1| 6 25 H1,5lt 4 13 | 7 47
181| a9 |Ciow.[| 0 3 o,1] 6 32 48,7| 6 39 48,1l| 4 13 | 7 47
| 18a] 30 |Vea. || 0 3 13,0} 6 36 57,3 6 33 44,6“ 413 ]| 747 |
- :E-“ - TP*




GIUGNO 1830,

¥
& LoGARITMO
f LoNciTuping | ASCENSIONE |DECLINAZIONE della
<5 4ol Sal retta del Sole distanza
‘3 del Sole. della Terra
.E del Sole.v boreale. dal Sole.
(4]
r a 10 47I 43':6 69. 12 30 | a3 s 19" ~ 0,006293
a a 11 49 14,3 70 13 54 | 23 13 14 0,000355
3 32 13 43 39,4 71 15 25 | 23 20 47 0,006416
4 a 13 g0 3,9 73 17 a | 22 a7 56 0,000475
5 a2 14 37 37,9 73 18 45 | 33 34 4a 0,000532
6 a 15 34 51,4 74 30 33 | 22 41 3 0,006587
7 2 16 32 1443 75 32 35 | 23 47 1 0,006640
8 2 17 39 36,6 76 34 32 | 33 53 35 0,006690
9 2 18 a6 58,4 77 36 34 | 332 57 46 0,0067338
10 32 19 34 19,8 78 28 30 | 33 2 3a 0,006783 -
11 2 20 a1 40,6 79 30 39 | 33 6 53 0,006826
13 2 31 19, 0,7 80 32 51 | 33 10.50 0,006866
13 a2 aa 16 30,1 8135 6| 33 14 23 0,006903
14 a a3 13 38,6 83 37 a4 | 33 »7 31 0,006938
15 3 34 10 56,4 83 39 43 | 23 20 14 ©,006970
16 235 3134 ) 84 42 4 | 323 22 33. 0,667000
7 2 a6 5 29,6 85 44 36 | 23 ag a7. 0,007028
18 2 37 9 45,0 86 46 48 | a3 a5 56 0,007053
19 | 337 59 59,7 87 49 11 | a3 a7 a1 [ ©,007076
30 2 38 57 13,7 88 51 34 | 23 a7 41 0,007093
a1 2 29 54 37,0 ;| 89:53 57.| a3 a7 55 0,007117
a3 3 o051 39,7 90 56.19 | 33 a7 45 0,007135
a3 3 148 51.8 91 58 40.| 33 a7 10 0,007153
a4 3 246 33 93 .3 o | 33 a6 11 0,007167
a5 3 3 43 14,6 94 3 18 | a3 a4 47 0,007181
26 3 4 40 35, ~ 95 5'35 | a3 a2 58 o.oo7|§3
a7 3 539 36,6 96 7 49 | 33 320 44 0,007304
38 3 634474 9710 2 |a318 6 0,007314
29 3" ~ 31 58,a - 98 13 11 | 33 15 3 0,007323
30 3- 839 92 99 14 18 | a3 51 36 0,007239
.

Effem. 18a0.
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GiueNoO 1830. - 35

mezzodi| notte. |{mezzodi

]

] . ParRaLLASSE|l DIAMETRO

eclinaz, . :

&8 della equatoriale orizzontale
'_g Luna della Luna della Luna
- NN
g nel a |amezza
o || merid.

.-y
(L)

1
a

3
4

5

6

7

8

-9

10

1 3044 [ 3035)| 410] 9 3
i3 3026 | 3017|] 5 6} 9 So
13 30 8|3 o 6 14 | 10 30
14 29 83 | 39 47|l 7 17| 10 56
15 39 43 | 39 39 833 | 11 19
16 290 37 | 39 35| 9 30| 11 36
17 29 35 | 29 36 || 10 34 | 11 53
18 29 39 [ 39 43 || xx 38| * =
19 329 48 | a9 55 0 408 o 8M
20 30 2] 30 12 1 47 0 34
3t 30 22 | 30 33 257 ] o040
23 30 45 ] 30 58 4 9 o 58
a3 3t 11 {31 34| 534 123
34 3r 36 | 31 49 6 39 1 54
25 33 o331 |l 75 | a35
36 11 a7 23 || 59 15 | 59 30 || 33 30 | 32 a8 || 8 47 | 3 32
371134 17 || 59 43 | 59 51 {] 33 35 | 32 40| 9 30| 4 46
28 || 19 30 || 59 56 | 59 59 || 323 43 | 32 44| 10 5| 6 7
29 |l 13 31 || 59 59 | 59 56 || 32 44 | 32 42 [ 1030 | 7 30
3ofl 647 || 5955 | 5943|323 40| 32 35) 1051 | 854

=
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LuoeLto 18so0. 37

i Z : - EcLisst pr1 |
= FAsI DELLA LuNa. I & | SaTeLLiTi DIGIOVR.]
o l e Tempo medio.

. b 1. Saterpire.
2 | Ultimo quarto.......... .12 14 >, ow
9 | Novilanio ...............30 13 3 3 617 imm, ]
13 | Primo quarto............ o o 31 13441 ]
a5 | Plenilunmio............... 33|*S 16. 3 11 :
31 | Ultimo quarto.......... .18 a6 7 10 31 34 '

' 9 5 o s ‘
== L=-=-=======— 10 a3 a8 a7 t \

CoNciuNz. pELLA Luna coLLe Stence)| 32| 1756 &7

*l 13 25 23
1 6 53 53
KD T Teeeens co..19™a3' | 18 1 22 18 [
L D (RPN veveneans 11 39 ;9 ’°5°\4§ f
4 19 Yiiiiioa. - | 31 1419 1 {
§ 1. RSN DY Bagas |
5| n Plejadi....ccoven... .. a3 gy || 22 31014 !
3 ISV - 13 6 36 31 44 45 |
811369 . c.cviiiiniiniea.. 2 46 a8 16 13 14 : i
e oo g el paw
17 | Spiea.........iiviiuiil 18 26 2 9 30 3 imm.
I7 11 MW...... Cesernicerans 17 17 5 23 48
30 | A, ooiiiievinnnnnens. 15 38 *g 12 63y
20 | A Mpeeeeeneaccenannnnnns 18 afl 1 135 36
3T | Antares.........v.ue.. veo 6 33 fj %16 1 14 43 a3
Y B R (PO ... 9 a5 || s0 4 1%y l
I w18 36 |- 33 1 a7 29 53
a4 Poreerieiiniiiinn..e. 16 54| 37 2
37 gm e e....23 fg 30 1 19 56 ar :
38 | 2.l 13 20 TIL Satsrirs
30 ‘X’ o ° ' 30 1 25g§3unm.
L) @ ee g0 0000 0%e e o e l ! m‘
30 b ceniiinninne civinnen 1739l 8 65832im0-‘ ,
=~ 8 r0 15 33 em.
—— *5 | 11 0 ¢ imm.
FENOMENI ED OSSERVAZIONI. #15 | 14 16 as em.
*33 15 0 40 imm,
4 | b in quadratura. 33 | 18 16 10 em.
as | ® nel segno del Leoae 13* 13 A - S
33 | ¢ nella massima eloagaz. vespert. 9 Iv. s :
h R e . ATELLITE.
38 | I a 12" a1’ distanza minima dal 4 t 57 33 imm.
’ lembo aastrale della Luaa 10’ 4 6 Z 55 em.
a9 | & e gIM) differenza di latit. 4" 20 20 13 34 imm.
‘30 | @ in congiunzione inferiore. a1 015 3 em.

m’-
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LucLio 1830

d o ]

gl s ¢|| Temro | TEMro | TEMrPo -
= | B g€l medio sidereo | sidereo || 52 | =
— p— ﬂa- < ” °), : o
s 18|58 a a a ow | cw
i e ] 2
-E R mezzodi | mezzodi | mezzodi i-;,' : 5—0
s | & = ||  vero. vero. medio. A
18]

LI LAl h h A

183 1 [Sab. [0 3 33.6| 641 514|637 arsal 4 14 | 7 46
184| 3 [Dom.| o 3 35,0| 6 45 13,4| 6 41 37,8l 4 14 | 7 46
185| 3 |Lun. l 0 3 46,2 6 49 21,3 6 45 34,3|| 4 14 | 7 46
186 4 |[Martj o 3 57,1 6 Sg 28,71 6 49 30,9| 4 14 | 7 46
187/ 5 |Merc.| o 4 7.8| 6 57 35,9| 6 53 27,4l 4 15 | 7 45
188 6 [Giov.| 0o 4 18,1| 7 1 43,8| 6 57 34.0| 4 15 | 7 45
189 7 |Ven. o 428,07 5 49,3] 7 120,6| 416|744
190f 8 |Sab. | o 4 37.6| 7 9 6855| 7 5 17,1} 4 167 7 44
1911 9 |Dom.§ o 4 46,81 7 14 1,37 9 13,7\l 437 | 7 43
192{ 10 |(Lun. |l 0 4.55,7| 7 18 6,7| 7 13 10,2l 4 18 | 7 43
193| 11 Mare o 5 41| 732 11,7| 7 17 6,8 4 18 | 7 43
194| 13 [Merc.| 0 5 13,0 7 36 16,a| 7 21 3,3| 4 19 | 7 41
195 13 |Giov.]| 0 5 19,5| 7 30 30,3| 7 24 50,9|| 4 20 | 7 40
196| 14 |Ven. || 0 5 26,5| 7 34 23,9| 7 38 56,5{[ 4 21 | 7 39
197| 15 [Sab. || o 5 33,0] 7 38 27,0| 7 32 53,0f| 4 23 | 7 38
198 16 (Dom.|| o 5 39,0| 7 42 29,5] 7 36 49,6|f 4 23 | 7 37
199 17 |Lun. || 0 5 44,5 7 46 31,6| 7 40 46,1) 4 34 | 7 36
a0o| 18 |Mart.| o 5 49,4| 7 50 33,1 7 44 432,7|| 4 35 | 7 35
ao1| 19 |Merc.| o 5 53,7 7 54 34,0 7 48 30,al{ 4 36 | 7 34
303 30 |Giov.| o 5 57,5| 7.58 34,3| 7 52 35,8{ 4 a7 | 7 33
203| 21 |Ven. [0 6 0,7| 8 3 34,1 7 56 32,4| 4 28 | 7 3a
204| 23 |Sab. o 6 3,4/ 8 633,3]8 o028,9| 439|731
205| 23 |Dom.} o 6 5,5| 8 10 31,9 8 4 25,5|| 4 30 | 7 30
206| 34 (Lun. | 0 6 6,9| 8 14 29,0{ 8 8 32.0{f 4 31 | 7 29
207| 35-|Mart.} 0o 6 7,8| 8 18 27,3| 8 12 18,6]| 4 32 | 7 28
308} 26 |Merc.| 0 6 8,1| 8 23 24,3| 8 16 15,1 4 33 | 7 a7
309| a7 |Giov.| 0 6 =,8| 8 26 30,4 8 20 11,7|| 4 34 | 7 26
a10{ 28 [Ven. | 0 6 6,9| 8 30 26,1| 8 24 8,3}l 435 ( 7 35"
a11| ag {Seh. || 0 6 5,4| 8 34 11,2| 8 28 4,8/l 4 36 | 7 34
213| 30 [Dom.|| o 6 3,3 838 5,7| 833 1,4) 437|733
213 31 |{Lun. || 0 6 ©,7| 8 41 59,6 8 35 57,9|.4 38 | 7 33

e e
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LucLio 1830, 39

@ |

_g LONGITUDINE ASCENSIONE |DECLINAZIONE Lo?e':i:"o
2 retta del Sole distanza
-g del Sole. del Sole. boreale. d;:lla g:l:"
& .

/
L A /] ° 4 N ° t n

1 3 9 36 20,5 100 16 a1 | a3 7 45 0,007234

3 3 10 33 33,0 101 18 35 | a3 3 a9 0,007337

3 3 11 20 43,9 '] 103 30 18 | 32 58 49 0,007338
T4 3 12 17 56,2 103 32 10 | 22 53 45 0,007337

5 31315 8,9 104 23 58 | a3 48 17 0,007334
) 3 14 13 31,9 105 25 41 | 232 432 3§ 0,C07339

7 3 15 9 354 106 37 30 | 232 36 10 0,007331

8 316 6 49,3 107 38 53 { 23 a9 31 0,007311

9 317 4 3,5 108 30 30 | 23 23 a8 0,007198 .
10 318 1 18,0 109 31 41 ] 32 15 3 0,007182
11 3 18 58 31,8 110 32 56 | a3 7 14 0,007163
13 3 19 55 47,8 111 3¢ 4| ar 5 3 0,007143
13 3 120 53 3,0 112 35 5] a1 50 a9 0,007118
14 3 a1 50 18,3 113 35 58 | 21 41 3a 0,007091
15 3 23 47 33,8 114 36 44 | 21 32 13 0,007062
16 | 3 23 44 49,5 115 37 23 | &1 323 332 - 0,007031
17 3 34 43 54 116 37 53 | a1 13 30 0,000997
18 3 35 39 a1,4 11738 15| 3r a 6 0,006961
19 - 3.26 36 37,5 118 38 329 | 30 51 a1 - 0,006923
230 3 a7 33 53,8 119 38 34 | 20 40 14 0,006883
a1 3 a8 31 10,4 ‘120 38 31.] 30 38 47 0,006843
22 3.39 28 27,3 131 38.19 | 30 16 59 0,006800
a3 4 0235 4q7 122 37 58.] 30 4 51 0,006756
24 4 123 3,6 | 133 37 28 { 19 532 a3 | 0,006710
a 4 230 21,1 | 134 36 50 | 19 39 35 0,006663
26 | 4 3 17 40,3 | 12536 3| 19 26 28 - 04006615
a7 4 415 0,4 | 12635 7| 1913 1 0,006566
a8l 4.5 13 31,4 13734 3|18 5915 0,006516
29 4 6 9-43,4 | 128 32 48 | 18 45 10 0,006464
3o 4. 7+ 7. 6,61 129 31 25| 18 30 46 0,006411
31 4 8 4309 | 1303954 | 1816 5 0,006357
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Lnémo_ 1830, gt

|
1
i
1
1

| 2 lpectines Pnuus‘u DI.AI.AP(:Q I
della egnatoriale . & oririontale [Nascere| Tra-
i i della Luna della Luna montare
= nel e || T —— ella
B} W o8 jamerzal o ’a mezzaj Luna. { Luna,
.S || merid Hoezzodi notte. [mezzodi| notte.
5
e " ron " _n ] LI LI
1] o1a Bl 59 33|59 a3i}32 303224 11118 1013M
aff 72 4 89 10| S8 56 33 17| 38 10 || 11 31 | 11 31
31133 58 41 | 5826 )1 3a 1|31 53| 11 50| 0498
419 8 [[ 5811|5755 1314513136 f « «| 3 4
S 233 [| 57405734 || 31283119 o1am| 3 a1
6 { 26 48 | 57 56 53 | 3r 11 |31 3| o4t 4 36
7l 38 ar || 56 38 56 23 1 30 54 [ 3046 115 | 546 l
8faB13 §56 81555313038 |3030f 158 ]| 649
9fl » » [| 5539552530423 |3015] ab5a| 739
1ola631 [[5513]|5¢5 |30 730 of 35| 830
31 || 33 a8 5448' 5437 3954|2948 458 [ 951
13l 1933 13427]54 1912943139391 6 51 916
13143 [ 541354 81 ag35]a933 Z 13 9 36
144 9.8 54 5|54 41 293t |39 30 17| 953
15 328 |5 5|54 9/l293r|2933) 923|110 8
16 | 32 18 all 54 15 | 54 23 || a9 37 | 39 4t || 10 34 | io a3 {
17 8 6 |1 5433544612946 |39 53| 11.39| 1038
18 1341 (55 x|55159( 30 2|30 1] o358 1057
19| 1847 || 553956 1| 302330 34 145 | 11 16
20 §.2a3 .33 || 56 a5:] 56 50 || 30 47 | 31 s 57 | 11 46
a1 [['36 33 (|57 17| 57 44 || 31 16 | 31 30| 4 13 * ¥
20 {4821 | 58 28 | 58 39 || 31 46 {33 off 5 36| o 20m
23 | a8 11 [| 59 4 | 59 48 || 32 14 [ 32 36 | 6 39 110 |
3426 o |50 50|60 911323832349 | 719 215
a5l ar 49 1 60 24 | 60 36 ' 3258133 41 75 | 334
3616 8 || 60 43 | Go 47 33 83310 83| 5§ o
a7 934 [|[ 6046 |60 41 33 10|33 7 854 ]| 6236
a8 fl 214 6032|6030 33 af3a55( 913} 751
‘29 | 458 Bff60 6|59 48 3248 (3238 933} 914
3off1143 (15929 |5 8l 3228 |3216f 9 55] 103a
3r fxpa4r {5847 | 5825|132 6§31 53 1015]) 5183

4 Eﬁ'm. 1830. - ‘ 6
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43

Z g Ecrisst DEL
g Fast pELLA Lowa. S | SarELLITIDIGIOVE.
S . : B N Ko Tempo medio.
8 | Novilunic.....c.oeuuee.. 10" 16 I. Satsiirre
16 | Primo quarto.........:.. 14 29 S oo
a3 | Plenilanio...cc.ovvvvveverr 7 1 S 10 16 imm.
30.| Ultimo quarto ........... 3 15 | 2| 233850
: 2 18 7 a1
‘ ) * 12 35 55
CoNGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE| g 7 416
2 10 133 1
3w Plejadic....ooe SRagr] 11| 20 T34
3 v ...... .. teesssese18 33 :IS lg 58:;
4] 3369 cueniiiiin 8 31 %) 3 27 33
7 7@..-}.‘0. eeessseeseld 8 1 al 5556
13 Splca........ . e 23 a8 *20 16 24 3‘
Ig il ...iiiiiileiiiene. 0 20 || a2 10 53 11
17 | A'my..... teessrescsecss. O 8 34 5 ar 51
171 wMy covieenniiireese.. 3 35 35 23 50 a8
17 | Antares.......cc0.000n 15 13 | 37 18 19 16
l7 trrl}-.ao-.co’olo.‘-o/OOOOxs 20 *2‘) 132 47 46
ao T Pevreossearonns vess 4 55 *3' ‘629
31 | B derinnnnnnnns cieneeeee 3 31 . Sarscerre.
3o, A o B 9 14 43 imm.
26 9 61 3233043
‘X"' . vlestssscene 9 5‘7 %10 1 s‘ a
A D G e ceesaeaes 1 ad 14 1 85
a9 ﬂPIe’Sdl........... ou jo 4 ‘17 14 37 1
30 | e, o 36 ar §4g[3
31 13369 ...cnuiuinnn, o34 17 0 a4 | 17 333
338 6 ;1 at
1 1 P
FENOMENI_ED OSSERVAZIONI. L. Sarscrrre.
_ - 5 a3 1 47 imm.
19 | § in congiunzione inferiore, 6 a 15 43 em.
"33 | © nel segno della Vergine 19" 44", | 13 3 2 23 imar
36 | s ) immer. 8® 55', emer. " 49's | 13 6 15 30 em.
la Stella sorte dal mezzo della ]| 20 7 3 54 imm.
arte oscura della Luna. *30 | TO 'g '(7) b
39 | Occul.dellePlejadi.Levala PagPao’. ff *37 1 16\;3 g
p Plejadi imm. gh o', em. " 38" | *37 [ 4102 "
nim.g" 1, em. g"41'a6o°dal cor.Bjf . ¢ 14 28 47 1mm.
fim.9 34, em.10 aa. 6 18 25 ¢ em.
1 him.g 38, em.10 3. o *23 "8 45 30 imm.
31 | 136 ¢ a 12" 57’ distanza minima || 523 | 1235 8 em.
dal lembo austr. della Lana 15'. , :
— -




M . Kcosro ‘1830 /
] w EMPO EMPO EMPO" L&
E:- _E_ 28] medio sidereo | sidereo g%’ g%
|T|E50 a a » | §3 |35
'8 | ' |& @] mezzodi | mezzodi | mezzodi f 35 Ej‘.‘,
8§ |5 -_::j“ * vero, * vero, medio. vIET
O ] O < I
o A » ae h B,
314 1 |Martfl o s 571.'5 8 45:5’1’:9 -8 3ql 54,,'5 4 40‘ 7 30
215 8 |Merc| o 5 53,71 8 49 45,7|-8 43 S1,0{f 4:42 | 7 18
216| 3 |Giov.[[ 6 5 49,3| 853 37,9| 8 47 47,6{| 4 43 | 7 17
317| 4 |Ven. || 0 - 5 44,3| 8 57 29,4| 8 51 44,1} 4 44 | 7 16
318] b (Sab. |l o 5 38,8|9 1 do.4| 8 55 30,7 4°45.f 7 i5
a1g| 6 |Dom.fl © 5 33,7| 9 5 10,9/'8 59 37,3/ 446 | 7 14
220[ 7 {Lun. || 0 26,01 9 9 0,71 9 3 33.8| 448 [ 7 13
aa1}- 8 |Martfl o 5 18.7| 9 13 50,01 9 "7 30,4 4 49 | 7 11
233| 9 |Mere.|| 0 5 10,9f 9 16 38,6 9 11°36,0ff 4 S0 | 7 10
233|210 |Giov| 0 -5 2,5| 9 230136,7| 9 1523,5| 452 |7 8
234 11 |Ven. || o 4 53.5| 9 34'14,3| 9 19 20,0{} 4 53 7 ;
2a5| 12 |Sab. || 0 4 43,9| 9 28 " 1,2| 9 237 16,61 4 55 | 7
216| 13 [Dom.{| 0 4 33,7| 9 31 °47,6| 9 a7 13,1] 456 | 7 4
2a7| 14 |Lun. || o 4 -33,0| 9 35 33,4| 9 31° 9,7]| 4 581 7 2
2a8| 15 [Mart.lo 4 11,8/ 9 39 18,7| 935 6,affa 59| 7 1
'a3g| 16 |Mercfl o 4 o0,0] 9 43 3,3] 9 39 3,8' 5 ol7 o
a30| 17 [Giov.|| © 3 47,6 9-46 47,6| 9 43 59,4|| 5 1| 6 59
a31| 18 [Ven. || 0 3 34.6| 9 50 31,a] 946 55,6{| 5 3| 6 57
332, 19 [Sab. || 0 3 21,3 9 54 14,3] 9 50 53,518 4 | 6 56
233| 20 [Dom.|{ o 3 7,a| 9 57°57,0] 9 54 49,0l 5 5| 6 55
334} a1 |Lun. || o a 53,110 3 39,1 9 58 45,6{| 5 7| 6 83
235} 22 |Mart.{l o 2 38.af10 5 30,7|10 3. 43,1} 5 8| 6 5a
3%6| 33 [Merc.)l o 2 33,9|10 9 1,9{10 6 38,7]| 5 10| 6 50
237| 24 |Giov.l 0 3 7,1 {10 13 42,710 10 35,3] 5 11 | 6 49
a38| a5 [Ven. || 0 1 50,9 (10 16 23,110 14 31, 8|/ 5 13 | 6 47
439f 26 [Sab. | 0 1 34.4[10.30 3,010 18 28,4} 5 14 | 6 46
ago| a7 [Dom.|l o 1 17,5]10 23 43,610 32 24,9} 5 16 | 6 a4
241 a8 |Lun. o 1 0,3[10 37 31,810 26 21,5{| 5 17 | 6 43
242| 29 |Mart [| o 0 43.5(10 31 0,710 30 18,0]| 5 19 | 6 43
243| 50 [Mercll o o0 34,510 34 39,3 |10 34 14,6]] 5 21 | 6 39
‘a44] 31-{Giov.]l 6 © 6,3|10 38 17,550 38 31,1 5 2a | 6 38




Giorni del mese.

LONGITUDINE

- del Sele.

R
g 1560
9 59 a3,a
10 56 51,3
11 54 30,7 1
1s 51 51,3

AcosTo 18s0. -

ASCENSIONE
‘retta
_ del Sole.

* n
131 28 14
133 26 25
133 24 28
134 22 aa
135 20 7

DECLINAZIONE
del Sole
bor'nl'o'.'

LocArrtMo
della

- distanza

della Terra |
dal Sole.

OO I N]| np WL W

13 49 33,3
14 46 56,3
15 44 30,7
16 42 6,3
17 39 43,3

137 15 10
138 1a 29
139 9 39
130 6 41 .

336 17 43 1 ¢

18 37 a1,3
19 35 0,3
20 33 40,3
a1 30 21,3

22 a8 3,3 |

141 334
- 143 - 0 18
143 56 54
143 53 ax
144 49 40

33 35 469‘
24 33 30,3
25 31 15,3 .
236 1y 1.4
37 16 48,7

145 45 51
146 41 53
137 37 48
. 148 33 35
149 39 14

0,005114
0,005033
0,004931
0,004337

a8 14 37.3
39 13 26,9

150 24 46
151 20 13 .
153 15 a9
153 10 41.
154 . 5 46

0,004743,
©,004648
05004553
0,004456
0,004359

i | e p [ Peboe |[Prrrp |pprere|osere

455 0.45
155 55 39
156 50 a7,

158 39 48 .
189 34 a3

l

. 157 45 10 |

05004361
0,004163
0,004064
0,003964.
0,003863

| 0,003761
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56 SETTEMBRE 1830.
N E . 3 g -

li Sl e || Temro | TEMPo | TEMPRO N
& a = . s . (K} < @
=1 SlzsE medio sidereo sidereo == | &%
U & e =
s |E|52 a a a g | e '
‘2123 |3 2|l mezzodi [ mezzodi | mezzodi ] o
5| & = vero. vero. ‘medio. - ~ e‘_‘; °

. b oy o |2 o u R o n by g
1 |Ven. 23 59 47,8{10 41 55,5{10 43 7,7 5 a3 | 6 37
a |Sab. [[23 59 28,910 45 33,110 46 4,21 5 25 | 6 35 i
3 Dom.[23 59 9,8|10 49 10,5{10 50 o084 537 | 6 33 '
4 (Lun. |23 58 50,510 52 47,7 |10 53 57,3|| 5 a9. | 6 3x
5 |Mart.[a3 58 31,010 56 24,6 |10 57 53,9 5 30 | 6 30 !
6 |Merc.[a3 58 11,3|11 o 1,311 .1 50,5) 5 3r| 6 a9 i
7 |Giov.[a3 57 S1,3 {11 3 37,911 5 47,0 5 33 | 6 a7,
8 [Ven. |23 57 31,0{11 7 a4, |11 9 43,64 5 35| 6 25 ¢
9 |Sab. [23 57 10,7[11 10 50,4.{11 13 400§ 5 36 | 6 324 |
10 |Dom. a3 56 50,2 {11 14 36,4 |11 17 36,7| 5 38 | 6 23 |

——— xald +- ' - -
11 (Lun. (a3 56. 29,6 (15 18 .3,3 |11 21.33,2}-5 40 | 6 20
5a |Mart.[23 56 8,8{11 21 38,0(11.35 29,8 5.42 | 6 18
13 {Merc.|23 55 47,9 {11 25 13,6./11.29.26,3(-5 44 | 6 16
14 |Giov.||1a3 55 27,011 28 49,2 [171.33 32,04.5 45 | 6 15
15 |Ven. [23 55 6,0)11 32 24,6 |11.37 19,4- 5 47 | 6 13
16 |Sab. f1a3 54 44,9 {11 36. o,0|11 41 160| 5 48 | 6 12
17 |Pom.[23 54 a3,8}11 39. 35,4 |11 45:13,6.4 5 50 | 6 10
18 Lun. {33 54 a,g 1t 43 10,8]11 49. 9,1 551 | 6 ¢
19 |Mart.[23 53.41,6 |11 46 46,2 {11 53 5,71 553 | 6 7
20 |Mexg.[a3 53 30,5[11 50 21,6 |11 57 2, 555] € 5
a1 |Giov. (a3 53-59,5{11 53 57,5{52 0588 557 (6 3
22 |Ven. 23 52 38,5|11 57 33,612 4 553 558 (6 a
23 |8ab. [23 53 17,7|12 1 8,3|1a 8 51,9 559 |6 1
34 |Pom. [1a3 51 57,0(13 4 44,1{13 12 48,41 6 1}5 59
2% |Lun. |23 51 36,5/ta 8 20,1[12 16 45,0l 6 a2 | 5 58
26 |Mart.}a3 51 16,112 11 56,2 |12 20 41,50 6 3 | 5 57
27 |Merec.[a3 50 55,9f12 15 32,5({12 24 38,1 6 5| 5 55
a8 |Giov.{23 50 36,0|12 19 g,1 |13 28 343,61 6 6|5 54
29 |Ven, |23 50 16,3|12 2a 45,9 |r2 32 31,3 6 8 | 5 53
30 {Sab. [23 49 56,912 36 23,0}12 36 278} 6 9 | 5 &1




B

' SETTEMBRE 1830, §t
@ OGARITMO
E LovnciTuping | ASCENSIONE |DECLINAZIONE della
5 | Sel retta del Sole distanga
= Sole. S .
'g de ‘ ole del Sole. boreale. da‘:f S{;:.u
O
LN ° 1 _n > r n |
1 5 8 52 14,7 160 28 51 | 8 15 10 0,003658
.3 -5 9 50 a4,0 161.23 16 | 7 53 17 0,003554
3 5 10 48 35,4 162 17 39 | 7 31 16 0.003449
4 5 11 46 48,7. | 163 11 55| 7 9 7 0,003342
5 5 12 45 4,0 164 6 ¢ 6 40 52 0,003233
6 513 43 21,3 165 o 20 6 34 39 0,003133
.7 S 14 41 40,5 165 54 28 6.2 1 0,003011
8 51540 1,5 | 166 48.33 | 5.39 26 05002897
9 5 16 38 34,2 167 43 36 | 5 16 45 0,003782
10 5 17 36 48,7 168 36 36 | 4 54 o || 0,002666
11 5 18 35 14,8 169 3034 | 431 9 0,002548
12 5 19 33 43,6 17024 30 | 4 8 14 - 0,003439
13 5 a0 32 13,0 171 18 34 | 3 45 14 - 04003308
14 5 a1 30 430 173 12 18 3 aa 10 0,00318y
15 5 a3 29 15,5 173 610| 359.3 -} 0,002065
16 5 23 27 49,6 174 © 1 |.a 3553 0,001943
17 5 34 a6 35,4 174 53 51| 2 13 39 : 0,001818
18 5 25 a5 ay 175 47 43 | .1 39 a3 0,001695
l 19.| .5 86 a3 ga.x 176 41 33 | 136 5. 0001571
20 || -5 87 22 23,9 | .177.35 24 | 1 3 45 0,001448
31 5 a8 ax 5,5 178 29.16:|. 0 39 33 - ey001334
33 5 39 19 50,1 179 33 9 |- 016 o 0,001301
33 6 018367, 180 17 4| o 7a5p> § o,001078
a4 6 1 17 a5, 181 14 1| o030 53 0,000955
a5 6 216163 | 18 5 1 054 157 “ ' 0,0c0833
aG.f| 6.3 15 9,4 | 18359 3| 1 17 41 " 0,000711
a7l .6 414 47. 18353 8| 141 6 0,000589
28 || 6 .5a3 2,3, 18447 1p}| 3 4 3o 0,000467
39 I 46 .06 13 2,3, 185 41 39 237 54 . 0,000345
30 6 931 47| 186 3545 | 35117 0,000223



52 SETTEMBRE 1830,
° ] & - | =%
5 g LONGITUDINE DELLA LuNA{{LATITUD. DELLA Luna =
E’ 'g .g N ™ f‘\_/\/\ QE
3 |lo” a a mezza a a mezza ?‘-"-
H = l| mezzodi. notte. mezzodi. | notte. || 3 £
O < ' & 3
Jenm——
s o « o n ° ° - ’ b
1 |Vea. {{ 3 5. 9’43 3 '7raé~5é 5 13 a38| § 6 388{j20 - 7'
a Sab. | 3 13 38 48| 3 19 48 10|| 4 56 30 4 42 42 |31 o
3 |Dom.fl 3 3554 37| 4 158 143557 |4 630 la1 49
4 |Lun. fl 4 7 59 15 4 13 58 27|l 3 44 5| 3 19 39 {laa 34
5 |Mart fl 4 19 55 57| 4 25 52 3|[ 2 52 49 | a2 34 32 |33 17
6 [Merc.| 5 147 4|5 7 41 15 1 54 26 | 1 a3 19 [|a3 57
7 |Glov. i 5 13 34 54| 5 19 28 17|l 0 51 a1 | 0 18 51 f|* x.
8 |Ven. |l 5 35 ax 41| 6 1 15 23!| 0 13 53| 0 46 284l o 36
9 (Sab. 16 7 940l 6 13 453 11838 |15 alf1i5
10 |Dom.|| 6 19 1 18| 6 34 59 20|l 3 30 31 | a 49 16 || 1 55
11 |Lun. 7 05948/ 7 7 13703 1620 34141]a 37
13 |Mart.ll 7 13 6 43| 7 19 14 S9l( 4 4 35 4334 532 || 3 32
13 Mere.|| 7 35 26 54| 8 1 a2 35| 4 43 17| 456 32 || 4 11
14 [Giov.!| 8 8 3 30| 8 1439 45 7 a1 5143915 4
15 [Ven. ! 831 o 3| 8 a7 36 46| 5 1742 | 5 16 48 || 6 1
16 [Sab. fl 9 41937/ 9 11 846/ 51136|5 158 7 1
17 |{Dom.|l 9 18 4 23| 9 a5 6 26| 4 4749 | & 29 9|8 o
18 |Lun. ll10 3 14 50{10 9 a9 16l 4 6 5| 3 38 46 | 8 59
19 |Mart.|lio 16 49 20{10 24 14 33{| 3 7 31 | 2 3a 47 1l 9 55
30 |Merc.firr 1 43 4011 9 16 15| 1 55 6 | 1 15 7 |10 49
at |Giov.[11 16 51 6f11 24 37 4| o 3338 [0 8 34B{j11 4a
33 Ven. |0 a 3 57| 0 9 37 33|| 0 50 358] 1 31 35 [l1a 33
[l 23 |Sab. || 0 17 9 41| 0 24 38 18| 2 10 44 | 2 47 20 |13 a6
34 |Dom.ff 1 a a2 a3[1 9 a1 711 3 20 43 | 3 50 23 ({14 20
35 |Lun. || 1 16 33 49| 1 33 40 1l 4 1556 | 4 37 8 |15 16
36 [Mart.la 03937/ 3 73159 4535:|5 6 21614
37 |Merc.| 2 14 17 33| 2 20 56 36)| 5 13 44 | § 17 4 |17 13
38 |Ciov.|| 2 27 38 51| 3 -3 55 12| 5 16 1a | 5 11 a1 [18 8
39 |Ven. || 3 10 15 56| 3 16 31 33| 5 3 45 | 4 50 39 19 2
30 |Sab. || 3 22 43 33] 3 28 49 31| 4 35 18 | 4 16 58 19 53
< ————————— - —




SETTEMBRE 1830. 53

——
PARALLASSE|| DIaAMETRO
1| equatoriale orizzontale
della Luna della Luna
A~ || ~—
a |amezza)l a |a mezzall Luna.
mezzodi| notte. ||mezzodi| notte.
ron ton tn t b
1|l 27 57 BYf 55 50 | 55 35 || 30 a8 | 30 18 3
3212543 [[ 5514545830 8{30 o 4
31133 14 || 54 45 | 54 33 || a9 53 | 29 46 5
4|l 17 51 |l 54 33 | 54 14 || 29 41 | 29 36 5
Sll1248 [ 54 7|54 a| ag3a| ag 29 5
6 53 58 | 53 551 a9 a7 | ag a6 )| 4 6 6 14
7 53 54 | 53 54 | 39 25 | 29 25 5 11 6 39
'8 53 55 | 53 58 || 39 26 | a9 27 615 6 45
9 54 3| 54 729 39 | a9 3a 717 7 1
10 5 14 | 54 233 || 39 36 | 39 40 || 8 a3 7 16
1§ 54 33 | 54 44 || 39 46 93 | 734
13 54 58 | 55 13 || 30 o 1039 | 756
13 55 31 | 55 50 || 30 18 11 49 | 8 a6
14 56 11 | 56 34 || 30 40 1 18] 9 a
15 56 58 | 57 a4 || 31 5 a 10 9 51
16 57 51 | 58 18 || 31 34 310 1055 H
17 8 46| 59 13 || 32 4 . 3 57 L
18 59 39 | 6o 4 || 32 33 43| o om
19 60 26 | 60 45 || 32 59 5 4 1 33
20 61 o | 6xr 1a |} 33 18 S5ay | 2 58
ar 61 18 | 61 20 || 33 27 5 49 4 34
22 61 17 |-61 9 || 33 26 6 10| 550
a3 60 57 | 6o 40 || 33 15 633| 713
24 6o 19 | 59 55 || 32 55 656 | 835
35 50 39 [ 59 1 || 32 a8 735 10 3
a6 58 3a | 58 a || 31 57 8 1| 1123
37 57 34 | 57 6 || 31 25 8 47 o 36s
a8 56 39 | 56 14 || 30 # 9 42 I 43
a9 55 51 | 55 3a || 30 a9 10 43 a2 31
30 55 11 | 54 54 || 30 7 11 49| 310




SRTTREMBRE 1820



OTTOBRE 1830

EcLrissi prt .

I

z -
5 Fast DELLA LuNaA. g SaTeLLITIDIGIOVE.
o () Tempo medio.
6 | Novilunio...oovveverees. 19" 49’ I'hSA,"L:lﬁ'
14 | Primo quarto......ccc00. 13 39 § % 3 6 10 28 em.
a1 | Plenilanio.......... veees 4 53 g 039 13
a8 1 Ultimo quarto ......... .8 4 19 755
* 7 13 36 37
* 9 8 51
11 234 3 -
CONGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE{ 13 al 3 47
o1 15 31 3%
*1 10 016
N 3 -
7 | Spica.......... cerateenas 10 44 22 17 2’(7: g
VAR TR UL 1 | I P ....13 36 »a3 11 55 19
10 | A"Mpeeeennnnnnnnns vecess 13 50 [| #35 6134 7
10| 2My eenveennnn. ceseee.. 15 21 2 1 353
11 | Antares....v.co.... teede. g 30 2 31 4#
1l gmy........ Creerareaes 7 33 30} 135038
T ar - 4 Ik SATRLLITE.
P P ereeees ar 8f 2| 22 550em
18 [ o v 5 S5 6 11334
18 | @88 1vanarnrearnnennes 655 10| i34
20 c)(....v tesoenanns . 7 44 13 ‘3 > 3
20 | wY . uiiiniiianniaanesea2d ;Z, 16 3g 11
23 | u Plejadi..........  eeees 4 53 553 8
33 g Puennrenn L 18 36 § *ar | 19 10 59
35 [ 1365 . vieiiniiiiieanes 6 13 § »31 8 a8 53
8 |yo....... Cerertaieneees 7 3a III. SATELLITE.
* 2 7 14 331 imm.
* 3 xo ar 1y em.
FENOMENI ED Q$SERVAZIONI, M 2 ;; ;Z ;g ::m'
. ;z 15 19 49 xmm.
] 16 18 24 32
a2 | ¢§in congmnmone superiere, a3 19 23 15 imm.
3 | b in opposizione. a3 p a2 ag 13 em.
9 | Q nella maunma elongaz mattat. | go a3 38 32 lramm.
30 | s X immer. 6" 48', emer. 7" 47" ! IVn S Afu::;;
distanza della Stella dal corno | 1, [ 15 41 59 imm.
austr. della Luna nel’ em. 60° i 1a 19 §19 em. ’
23 ' © nelsegno dello $¢orp&oneo 35 f xag | 10 2 47 imm
*39 13 20 25 em.




56 OTTOBRE 18a0.

c [ (] i
218 Gll Temro| Temro| TeEmro | S .| £
= E 2 E medio sidereo ‘| sidereo e ‘2-3
EREREE a a a g | ow
‘8 |2 |G = || mezzodi | mezzodi | mezzodi | ZT Es
51 % = vero. vero. medio. TET
SIs | 3 '
R
LI ] ) " LR
1 "2349 37, 12 30 0,412 40 34, f1 6 11 1549
a 33 49 19,012 33 38,1 (12 44 20,9fl 6 13 | 5 47
3 .iaj 49 0,613 37 16,3112 48 17,4 6 15 | 5 45
g .Ia3 48 43,513 40 53,6112 52 14,04l 6 16 | 5 44
. |23 48 24,712 44 33,313 56 10,5l 6 17 | 5 43
6 ,23 48 7.3{12 38 12,5{13 o -~ 6 18 | 5 42 ‘
7 133 47 50,4 |12 51 53,013 4 3,6 6 20 | 5 40
8 |23 47.33,8|123 55 32.013 & o,afl 6315 39
9 23 47 17,6 12 59 12,313 11 56,8 6 a3 | 5 37
10 23 47 1,9{13 32 53,113 15 53,3|| 6 34 [ 5 36
1n |23 46 46,7{13 6 34,4[13 19 49,9 6 25 | 5 35
13 .|[33 46 33,0{13 10 16,2 |13 32 12,2 6 27 | 533
, 13 . |33 46 17,813 13 58,4 (13 a7 43,0/l 6 238 | 5 32
338' 14 |Sab |23 46 4,0[13 17 41,2 13 31 39,5 63| 5 3
a89| 15 [Dom |33 45 50,7|13 a1 24,5[r3 35 36,1] 6 31 | 5 a9
290| 16 |Lun. {23 45 38,0{13 25 8,3 (13 39 33,6 633 |5a7
291| 17 [Mare.[23 45 25,9|13 28 52,713 43 ag,afl 6 35 | 5 a5
393| 18 |Merc.[23 45 14,413 32 37,713 47 35,7 6 37 | 5 33
293| 19 |Giov.|la3 45 3,4[13 36 23,3 (13 51 22,3][ 6 38 | 5 23
a94: 30 |Ven. [123 44 53,1 (13 40 9,4[13 55 18,8/ 6 40 | 5 30
395} ar [Sab. |23 44 43,413 43 56,3 {13 59 15,4 6 43 | 5 18 J
296/ aa |Dom ||a3 44 34,3 (13 47 43.8|14 3 13,0 6 43 |5 17
J| 297} 33 [Lun. (33 a4 25,913 51 31,9114 7 8,5 6 45| 5 15
298] 24 |Mart.[|33 a4 18,313 55 30,814 11 5,1 647 |5 13
299} 35 [Merc.[|33 44 11,413 59 xo.4i14 15 1,6] 6 48| 5 13
300| 26 |Giov |33 34 S.3|14 3 0,8 114 18 58,2 6 49 | 5 11
301| a7 |Ven. {[23 43 59,714 6 51,914 23 S5a,7f| 6 51 |5 9
303| a8 |Sah. {23 43 55.1|14 10 43,714 26 51,3| 6 52 |.5 8
303| 29 |Dom.[[a3 43 51,3114 14 36,4 |14 30 47.9] 6 5% 5 6
304 30 {Lan |23 43 48.1i14 18 29,3 14 34 44,4 6 56 [ 5 4
305| 31 |Mart.[[23 43 45,814 23 24,014 38 41,0ff 6 57 | 5. 3




-

OTTOBRE

t8a0.

57

Effem. 1820.

| ©

3 : '

E || ‘Loxcirupiye | ASCENSIONE |DECLINAZIONE LO,chel;::uo
3’ 1 Sol retta del Sole distaneza
-] del Sole, della Terra
.g del Sole. australe. dal Sole.
u ——_.

1 6 810 9l,l6 18—; 3 6 3.|4I 37” 0,000101
afl 6 9 9169 | 18824 33| 3 3756 92999979
3 6 10 8 36,5 189 19 3] 4 113 9:999856
4 6 11 7 38,4 190 13 39 | 4 24 a7’ 9:999733
5 6 123 6 53,6 191 8 30| 4 47 38 9:999608
6 613 6 8,9 193 3 7| 5 1045 9:999434
-7 6 14 5 a7, 192 58 o | 5 33 48 . 9:999359
8 6 15 4 4749 193 52 59 | 5 56 47 9,999333
9l -6 16 4 10,3 194 48 5| 6 19 41 9,999107

T 10 6 17 3 34,7 195 43 17| 6 43 3o 9,998980
11 618 3 1,0 196 3836 | 7 5 14 9,998853
13 6 19 3 39,0 197 34 3| 7 a7 53 9.9987a6
13 6 20 1 58,8 1908 29 37 | 7 50 24 9,998599
14 6 a1 1 30,4 199 a5 18 | 8 12 49 9,998473
15 621 1 3,7 | 3c0ar 7| 835 7 9,998345
16 6 a3 o 38,7 ao1 17 4| 8 57 18 9,9981319
17 6 34 o0 154 202 13 10| 9 19 30 9,998094
18 6 34 59 53,9 303 9 a5 | 9 41 15 9,997969
19 || 6 a5 59 34,3 204 549 |'10 3 1 9:997846
a0’fl "6 26 59 16,3 205 32 aa | 10 24 38 9:997734
a1 6 a7 59 033 305'5'9‘ 4| 1046 6 95997603
23 6 28 58 46,3 206 55 56 | 11 7 a5 9:997483
a3 6 29 58 34,3 207,53 59 | 11 28 33 9,997365
24 7 o058 24,3 | 208 50 12 | 11 49 31 9,997348
a5 7 158 16,6 | 209'47 36 | 13 10 18 9,997133
26 7 3 53 11,1 210'45 13 | 12 30 54 9,997019
a7 7 358 72,71 21142 58|13 5119 9,996906
a8 7 458 6,5'| 312 4056 ] 13 11 32 9,996794
29 ‘7 9 58 Z;6 213 39 5| 13 31 3a 9,996683 m
3o 7 58 11,0 a1g 37 a7 | 13 51 19 9,996574
31 7 958 16,7 | 21536 1| 14 10 54 9,996465




58 OTTOBRE 1820.
S 3 \ .
g ] LoNGITUDINE DELLA LuNa|LATITUD. DELLA LUNaA
— s '
el —TT——p—— | T————
3 la” a a mezza a a mezza
5 = | mezzodi. notte. mezzodi. | notte.
o © .
O <
s o 4 oyl o qpoull o 4 | o 4 oupll b ¢
1 |Dom,fl 4 4 53 59; 4 10 53 29|l 3 55 568| 3 32 27 |la0 41
a2 |Lun. || 4 16 51 35/ 4 23 47 47| 3 6 48 | 2 39 17 |31 a3
3 |Mart.[| 4 38 42 33, 5 4 36 a3l 3 10 11 | 1 39 46 |33 4
4 |Merc.|| 5 10 29 41; 516 22 Saf 1 8 30 | 0 36 13 [22 44
S5 {Giov. |l 5 33 16 20 5 28 10 33 0 3 41 | 0 28 54423 a3
6 |Ven. | 6 4 523610 133 1 1157 133 olfx =
7 |Sab, || 6 15 59 10/ 6 a1 58 39| 3 3 51 |a33a7fo 3
8 |Dom.|| 6 37 59 4al 7 4 3 1|3 1 aB |3 a7 35| o044
9 |Lun. | 7 10 8 371.7 16 16 43| 3 51 30 | 4 12 52 ] 1 39
10 |Mart.|| 7 a3 37 31| 7 28 41 14f 4 31 37 { 4 46 58 || 3 17
31 |Merc.]| 8 458 5/ 811 1819)la59 9l 5 74813 8
12 {Giov.|| 8 17 43 9! 834 ¢ 52l 51243 |5 13444 3.
13 |Ven. [l 9 041 33l 9 717 54510445 3355 o
14 [Sab. || 9 13 58 43| 9 20 44 21] 4 53 17 | 4 36 48 || 5 59
15 |Dom.| 9 27 34 57{10 4 30 37| 4 17 13 | 3 53 39 [i 6 56
16 [Lun. [vo 11 31 34{10 18 37 14] 3 26 19 { 2 55 30 || 7 51
17 |Mart.[l10 25 47 Sg9{r1 3 3 a3 2 a1 35| 145 3 | 8 44
18 |Merc.[[11 10 22 S9{11 17 46 15 1 6 26 | 0 a6 a5 | 9 36
19 Giovﬁ 11 35 12 30| 0 2 40 54| 0 14 17B| 0 54 54B|I0 37
20 |Ven. | 0 10 10 32| 0 17240 21f 1 34 38 | 2 12 43 |11 19 (¥
31 |Sab. 0 25 9 15/ ¢ 2 36 10| 2 48 23 | 3 20 59 |12 11
33 |Dom.|| 1 10 o 1| 1 17 19 49| 3 49 56 | 4 14 47 |13 7,
23 |Lun. || 1 24 34 40y 3 1 43 50 4 35 14| 4 51 3 |14 5
ag |Mare.| 2 8 46 43| 2 15 43 56 5 a2 11 |5 8 40 [15 5
25 |Merc.| 2 23 32 17| 3 29 14 42 51037 | 5 8 16 |16 4
26 {Giev.| 3 550 17/ 3 12 19 18] 5 1 50| 4 51 36 |17 o
a7 |Ven. | 3 18 42 8| 3 24 59 14f 4 37 53 | 431 o [17 53
28 [Sab. | 4 "1 11100 4 7 18 29[l 4 116 |3 39 o [[18 42
39 |Dom. || 4 13 21 50| 4 19 31 53f 3 14 30 | 2 48 4 |19 37
30 [Lun. || 4 25 19 15/ 5 1 14 37 2 30 o | 1 50 35 jao 8
3r [Mart.| 5 7 837/ 513 1 51 1 20 7| 0 48 53 Jao 48
. I .

|



OTTOBRE 1820, , 59 .

-
L
| .  PARALLASSE - DIAMETRO
= D«e(‘(::;xll:z. equatoriale || orizzontale |Nascere| Tra-
% | Luna della Luna della Luna della m:nlt'are
‘E nel g I SN il (e e il . ella
g id. a |amezza a |a mezza) Luna. | Luna.
g merid limezzodi| notte. [mezzodi| notte.
|
° [/ A /N | R R 28 Y A /% B TR B B )
1 (| 1923 B 543954237395 |2943 . % » 3 438
a || 19 31 4 17 |54 9| 2938|2933 o59m| 4 ¢
3 o 8 54 3153591 2930|2928 a 4| 428
4 335 || 53 5715356 39gaz)agabl 3 9| 445
5 2 25 A 53 57 | 53 59 1| 39 27 | 39 28 4 15 5
6 » «x 54 3|5 8| 2930|2933 || S§17] 517
7 8 13 54 15| 54 23 || 39 37 | 29 40 6 a3 5 3a
"8 || 13 45 54 31 | 54 41 || 29 45 | 29 51 7 a9 539
9f 1849 [ 54 51|55 31205630 3| 839 610
sofl 33 8 | 551615529 |30 10]3017] 949 6 38
U 11 fl a6 ag || 5544 |56 1| 30353034411 of 711
13 1 38 17 1| 56 18 | 56 37 || 30 43 | 3054 || o 8s| 7 55
13 | 28 34 56 57 | 57 18 |31 513116 1 ¢ 8 52
14l a7 a 57 39 | 58 a2 |31 383140 a3 o] 50 3
15 |[ 23 47 || 58 a5 | 58 48 || 31 53 | 33 5§ a 39 | 11 30
16 || 1358 || 59 10| 59 31 |[ 32 17 | 3239 3 13| % =»
17 || 13 53 59 51 | 6o 10 || 32 40 |32 S0 || 3 35| o04IMm
18| 5 58 60 25| 6037325333 5] 35| a 5
15 127B) 60 46 | 60 532 || 33 50|33 13| 419 3 a8
0 || 847 l 60 53 | 60 49 || 33 13 | 33 11 | 4 41 4 49
a1 1 1534 {60 41 | 603033 7133 1 5 a| 613
i ‘22 || 21 19 | 60 14 | 59 54 || 32 53 | 33 4¢ 529 | 736
a3 f a5 33 59 331 59 7 |l 33 ag | 32 16 6 4 9 o}
24 || 28 o 58 40 | 58 13 1| 32 1 | 31 46§ 6 45| 10 19
a5 || 28 34 || 57 45| 57 17 ‘ 31 31 | 3116 737 | 11 31
26 || a7 2a 56 50 | 56 24 || 31 1 | 3047 | 837 o 308
27 || 24 41 55 59 | 55 37 || 30 33 | 30 a1 9 43 1 16
28 || 20 52 55 17 1 54 59 |l 30 10 | 30 o | 10 52 1 51
39 | 16 13 || 54 44 | 54 31 || 39 52 { 29 45 || * & 317
3ol 11 1 54 21 | 54 13 || 29 40 | 29 35 | o oM| 3 4o
31| 525 |54 7|5+ 429333930 1 5| ab7
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NoviMBRE 1830.

65

. 5 Ecuiss1 prt
g Fast DELLA LuNa. S |SarTeLLiTiDIGIOVE
Qo o . Tempo medio.
$ | Novilunio............. ... 12b 59’ L l?A'l'!!-l-l'l'!- .
12 | Primo quarto ............ aa 33 vy
‘19 | Pleanilunio....... ceeens TR :’; 2 ; ’g em.
a7 1 Ultimo quarto ........... 4 1 4 a1 16 53
6 15 45 42
Conciunz. DELLA Luna coLLe SteLLs. || * 8 | 10 14 31
10 g 43 20
13 a3 13 10
3 [ Spica coooviiiiiiiiiiia17a6' | 13| 17 40 59
3jinp....... S U IR L B 3T 13 350
6| A'IN,....... teireeeniesa18 48 || #17 6 38 39
7{aMpecciiiiiiiiiiiiit0 8f 19| 1 730
7l My cerviieene. 13 19 | 30| 19 36 20
o|lT».oia.... T T T O | ‘3 513
11 N teieereiens. 3 46 *’g 3 1
13 g;5.....................23 39 2 3325!
K I o 7 34 a7 I S
L I /S L Y 2 16 036
14 R S P S IL. Sareriize.
Il Weeeoin o ceeneas 8 45 3 21 46 48 em.
n‘) n Plejadi...... ceveninie.n15 23 [l x 7] n» 44 gt)
20 LTI ceesenes 5 4 11 0 232 a8
ar [ 136 ...iiiiia., ..16 13 || 14| 13 40 37
34 | 7% cerrannennns R ..15 58 f| 18 a2 53 1
a; 16 ;6 1
5
FENOMENI ED O$SERVAZIONI. *:3 19 2 Z
- III. SATELLITE.
8 | Q ed n 1)) differenza di latit. 6. 328 8i
16 | § uella massima elongaz. vespert. 7 6 ;o . le':lm
17 | # ) a 8" 36: distanza minima dal :IZ 30 3g imm.
lembo aastrale della Luna a'y4. *14 ,g 31 49 em.
19 | Occultazione delle Plejadi. *31 11 33 17 imm.
bim.15" 7,em.16" 1'a65°dalcor.All 2y | 14 33 32 em.
e im.15 a7, em.16 11 a35° B. a8 | 15 36 40 imm,
P im.16 a4. v:‘i‘m.IG 3a. 28 18 35 53 em.
n, p em. 16" 55' a 32° e 39° A. ;
a1 | 136 % a 17" 16' distanza minima V. SATE",Lm
: dal lembo austr. della Lana 12", || 15 4 34 58 imm.
31 | ® nel segno del Sagittario ao" 59/, || *15 733 9 em.
34 | 7% im. 14" 50, em. 16" 13'a 84°A. '
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NoVEMBRE 1810,

4~

a @ 3
S|z S| TEmpo| TEmro| TEMTO -
= | B lz¢E medio sidereo sidereo L2l e2
CHECHEE ta | &8
- | |23 a a a <P | g»
2] o ®| mezzodi | mezzodi | mezzodi 23 .B,':;
s |8 - vero, vero. medio. TET
s !5l =
Ly h h L h h
306] 1 |Merc.|23 43 44,3 |14 26 191,1» !14 43, 371,’5 6 58, 5 al
307| a2 |Giov.||=3 43 43,614 30 15,0 ¥4 40 34,1;/ 7 0|5 o
308| 3 |Ven. |1a3 43 43,7]14 34 11,7 14 50 30,6l 7 1| 4 59
309/ 4 |Sab. [[23 43 44,714 38 9.3 14 54 37,3}l 7 2| 4 58
310/ & [Dom ||l23 43 46,5]14 4a 7,6 .14 58 33,8 7 4 | 4 56
' 3r1| 6 |Lun. {123 43 49,1{14 46 6.8{15 2 20,3} 7 5| 4 5>
P 313 7 |Mart (a3 43 53,614 50 6,8{15 6 16,9{ 7 ‘6 | 4 54
313} 8 |Merc.23 43 56,9]14 54 7,7||5 10 13.4||7 8| 4 53
314| 9 |Giouv. |23 44 3,0{14 58 0,4.15 14 10,0f[ 7 9 | 4 51
315 10 |Ven. |23 43 8,0{15 2 13,0!15 18 6,5/ 7 10 | 4 50
316 11 [Sab. [123 44 14,915 6 15,4!15 23 3,1} 7 12 | 4 48
317| 13 |Dom. |la3 44 23,5(15 10 19,615 35 59,7[| 7 13 | 4 47
318] 13 [Lun. |33 44 31,015 14 24,615 39 56,3l 7 14 | 4 46
319| 14 [Martll23 44 40,3[15 18 30,5[15 33 53.8{ 7 15 | 4 45
320 15 [Merc.||23 44 50,4 (15 332 37,2 (15 37 49,3 7 16 | 4 44
3ar| 16 |Giov [1a3 45 1,315 26 444715 31 45,9 7 17 | 4 a3
323 17 |Vea. ||23 45 13,0{15 30 53,0(15 45 42,4l 7 19 | 4 4%
323| 18 {Sabh. lla3 45 25,615 35 2,2{15 49 39,0l 7 30 | 4 40
324| 19 |Dom [|:3 45 39.0{15 39 ,123,3 {15 53 35,6 7 31 | 4 39
325! 20 |Lun. [133 45 53,2 |15 43 233,0|15 57 32,1l 7 23 | 4 38
326/ a1 |Mavifla3 46 8,315 47 34,6116 1 a8,7|l 7 33 | 4 37
327f 22 |[Merclla3 46 34,0115 51 47,016 5 25,a|f 7 24 | 4 36
328| 23 |Giov.|[23 46 40,6|15 56 o0,3(16 ¢ 31,8| 7 a5 | 4 35
3ag| 24 |Ven {23 46 58,0{16 o 14.2 (516 13 18,3l 7 36 | 4 34
330| 25 [Sab. {123 47 16,3 |16 4 39,0[i6 17 13,9l 7 27 | 4 33
331| 26 [Dom.|[23 47 35,2|16 8:44.6|16 21 11,5( 7 a% | 4 3a
33| 27 |Lun. {23 47 54,9116 13 0,9|16 35 8,0| 7 39 | 4 31
333| 28 |Mart [l23 48 15,316 17 18,0[16 29 4,6|| 7 30 | 4 30
334| 29 [Merc {23 48 36,5[16 a1 35,8116 33 1,1 7 31 | 4 39
l 335] 30 |Giov.[|33 48 58,4[16 35 54,3|16 36 57,7|( 7 3a | 4 38
L, Z __ S—
— I
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NovEMBRE 18a0. 63
e —————————————— — —
©
g LowciTopme | ASCENSIONE |DECLINATIONE LO‘:;:';,':""
o retta del Sole distanz-. -
'g del Sole. del Sole. australe. d:;::lnslle:fa
wm - ]
soo 1N o 0 al e
1 7 8 58 34,6 216 34 47 | 14 30 15 0,996357.,
3 7 9 58 34,6 317 33 45 | 14 49 33 9239347 Pe
3 7 10 58 46,6 218 3a 55 N 814 9,990 143 \
4 7 11 59 o, 219 32,18 | 15 a6 53 95990050
5 7 13 59 16,6 320 31 53 | 15 45 14 9,999930
6 7 13 59 34.4 221 31 43 | 16 3 ar 9,995824
7 7 14 59 53.9 223 31 43 [ 16 21 12 9,995719
8 7 16 0 15,1 233 31 56 | 16 38 46 9,995615
9 7 17 0 3759 224 332 23 | 16 56 3 9,995511
10 718 1 3.3 22533 o 1713 a 9,995408
11 7 19 .1 37,9 336 33 51 | 17 a9 44 9,995306
12 7 30 1 5449 337 34 54 | 17 46 8 9995205
13 7 31 3 a3,i 228 36 9 [ 18 a 13 9.095106
14 7 23 3 53,6 239 37 37 | 18 17 59 9,995¢08
15 7 23 3 23,6 a3o 39 18| 18 33 a5 0,994911
16 7 34 3 55,8 231 41 11 | 18 48 33’ 9,903817
17 7 35 4 39,4 333 43 16 | 19 3 19 9.994734
Il 18 736 5 4, 233 45 33 | 19 1~ 45 9-994054
19 7 37 5 40,3 234 48 31 19 31 5¢ 9,994540
30 738 6 17,9 235 50 45 | 19 45 34 95994460
ar 7 39 6 56,9 336 53 39 | 19 58 57 9.994376
} a2 8 o 7374 237 56 45 | 30'11 58 0,994295 )
a3 8 1 3194 239 o 4| 20243 9,9942 16
a4 8 3 9 30 240 3 33 | 20 36 5a 09.004140
| ad 8 3 9 48,3 | 341 716 30 48 34 0,994066
ab 8 4 10 35,0 243 11 9 | 21 o 14 9.993994
a7 8 511 233,34 | 243 15 14 | 21 11 30 9,9929a3
Il a8 8 6 1213, | 244 19 30| 21 22 2 9,993855
a9 8 713 4,9 | 234533 57| 21 33 19 9,993789
3o 8 8135759 246 28 34 | 21 42 12 9,593724
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NOVEMBRE 18320. 65

PARALLASSE|| DiAMETRO
equatoriale orizzontale Tra-

gella della Luna della Luna montare
una
della

nel '—\.41\,\ ~— :
id a a mezz a . | Lana.
merid. {imezzodi| notte. |lmezzodi

Declinaz,

S ]

"o ron >

1 54 3| 54 4] 39 30 3
a 54 7 | 54 13 || 39 33 3
3 54 19 | 54 a7 || 29 39 3
4 54 36 | 54 46 || 29 48 3
5 54 57 | 55 10 || 39 59 4
6 55 33 | 55 36 || 30 14 4
7 5550 | 56 4 || 30 a8 5
8 56 13 | 56 33 || 30 43 5
-9 56 47 | 57 3 || 30 59 6
o 7

w w
Y
w -
+ »

-
"*HSO

54 26 | 54 18 || 39 43
54 13 | 54 11 || a9 35
54 11 | 54 13 || 39 34
54 18 | 54 a5 || a9 38

54 49 | 543 36 “ 29 55

Effem. 1820, ' 9
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DicEmBRE 1830 67

=
E Fast pELLA L E EcLrisst pet
3 UNA. & | SateLLIiTIDIGIOVE.
<) S Tempo medio.
'5 Novilunio......,......... 4“46' .
13 | Primo quarto...... ceeens 6 1 I'uSA,"L,L,x"'
19 | Plenilunio.........covi.0 ¢ 43 21 10 29 25 em.
a7 | Ultimo quarto ........... 1 52 | »3 4 58 a0
, 2 a3 ;Z 8
CoNGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE| g :Z 34 5;'
*10 6 53 43
1 | Spica..eciiocians ee.. 1P g 13 12323
1 llzlu... ........ R N :g '?‘51 :Z
A'My. . cerniieenneinns 13 20
e ORIl T
4 | Antares....c.ov0eniun. 17 16 ,g a1 ;7 Z
H g ;: ..... Ceeestitasenaans g ng 23 16 15 53
C R R IR R ) 1 %*3 10 4
(/20 N A teoons .« 9 10 ,33 5‘1‘;3;
0|lyb...... Y ¥ . a7 a3 43 33
1038 %....... cetencennaeee. 3 49 ) 39 ] 18 3123
10 | s 0iiieen., cieieeesen1a g5 | 31| 13 4018
IT | 2 eeeennnnns ceresseress.20 18 II. Sarecpire.
0 B I /- RS B N - 8 9 58 em.
Bl wYeeunnn... ceseinann «..15 57 5 at a 5;
17 | o Plejadi...ccccevvivviis 0 9 *g 10 34
17 | 4P eeennnnn. R 7 S 16 ,‘3’,,4‘3’
19 ] 1369.......... Cereeanen 1 37 ;0 a3 25
23 1 yo5....... teeertareseess 0 59 f| 23 ‘155335'
38 | Spica..... ceverseinniee. 9 18 | wa7 5 15 31
a8 1Ny, .......... ceeenssI7 13 f 30| 1833 34
31 | AMMy.ieiiininennannn.. ..10 54 III. SaTELLIFE.
31 ® Meeiiennnnennnnnnns 13 23 5 19 39 54 imm.
5 23 3 I?g em.
38 imm.
FENOMENI ED OSSERVAZIONI. :3 ’3 2?, 57 :::.n
30 3 46 31 imm.
5 | 1¢ in quadratuara. ! *30 6 43 50 em.
1 "6 I ¥ in congiunzione inferiore. *37 7 49 ;2 i,
13 | & e p L differenza di latit. 4. 37 116 43'1,..:‘::‘
17 | %@ a 15® 28’ distanza minima dal 1| a3 47 ;4 o
lembo australe della Luna 14" a3 {14514 em.
30 [ Q e {' «A: differenza di latit. 7' 18] 17 16 9 imm.
31 | ® nel segno del Capricornoag®a7’. || 18 19 56 4% em.
29 | @ e y I, differenza di latit. 5'.
— R
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DICEMBRE 1836,

-] [ L]
1.8 g Temro | Temreo | TeMro || . | &
= | B lz8| medio sidereo | sidereo [ &3 g3
(] [ - QW
-] =] °% a a a -4 gw
‘3 |8 | O ®| mezzodi | mezzodi | mezzodi 2; s
15 =l vero. vero. medio. < E-'E ©
Bl !l 3

E— ]

n P Y b b B

336 1 {Ven. [33 49 21,0(16 30 135 |16 40 54,3] 7 33 | 4 a7
337] a |Sab. [la3 49 44,316 34 33,3|16 44 50,8{ 7 33 | 4 a7
338| 3 |Dom.}la3 50 8,0(16 38 53,716 48 47,4| 7 34 | 4 36
339| 4 |Lun. |33 50 33,416 43 14,816 53 43,9 7 35 | 4 a5 'LH
340, 5 |Mart.a3 50 57,416 47 30,416 56 40,5[ 7 36 | 4 24
341] 6 |Merc.[la3 51 23,016 51 58,6|17 o 37,0( 7 36 | 4 a4
343| 7 {Giov.{23 51 49,116 56 31,3 (17 4 33,6 737 | 4 a3
343| 8 |Ven. [1a3 52 15,6|17 © 44,5{17 8 302 7 37 | 4 23
344] 9 |Sab. [1a3 53 42,6[17 5 8,117 12 26,7| 7 38 | 4 32
345| 10 [Doch. |23 53 10,017 9 33,217 16 23,3 7 38 | 4 23
346 11 |Lun. |23 53 37,8 |17 13 56,6 |17 20 19,8| 7 39 | 4 21
347| 13 [Mart.}la3 54 6,0{17 18 21,417 234 16,4 ) 7 39 | 4 31
348| 13 |Merc.fla3 54 34,5]17 22 46,5(17 a8 13,9l 7 40 | 4 20
349| 14 |Giov.lla3 55 3,a|17 a7 11,917 32 9,5] 7 40 | 4 30
350| 15 [Ven. |23 55 33,3 |17 31 37,5(17 36 6,1 7 40 | 4 30
351| 16 [Sab. 133 56 1,4|17 36 3,3|17 40 2,6{ 7 41 | 4 19
352 17 |Dom.la3 56 30,8 |17 40 39,4 {17 43 59,2l 7 41 | 4 19
353| 18 |Lun. {33 57 0,4{17 44 55,6 |17 47 55,7(l 7 41 | 4 19
354| 19 |Mart.|la3 57 3c,1(17 49 33,0 |17 51 52,3| 7 43 | 4 18
355| a0 [Merc.||la3 57 59,9 |17 53 48,4 |17 55 48,9l 7 42 | 4 18
356| a1 |Giov.[23 58 29,817 58 15,0(17 59 45,4 7 43 | 4 18
357 a3 |Ven. |a3 58 59,7[18 2 41,5{18 3 ga.0| 7 42| 4 18
358| 33 |Sab. }la3 59 29,7[18 7 8,118 7 38,5|| 7 43 | 4 18
359| a4 {Dom.la3 59 59,618 11 34,718 11 35,1 7 42 | 4 18
360| a5 |Lun. | o o 39,5[18 16 1,3{18 15 31,7| 7 41 | 4 19
361| 26 |Mart.|| 0 o 59,4|18 30 37,818 19 28,a(| 7 41 | 4 19
363} a7 |Merc.]l o 1 20,118 a4 54,118 a3 24,8) 7 41 | 4 19
363| a8 |Giov.|l 0 1 58,7(18 29 20,318 37 21,3|| 7 40 | 4 30
364| 29 |Ven. fl 0 3 28,1{18 33 46,418 31 17,9|| 7 40 | 4 20
365| 30 (Sab. || 0o a 57,3|18 38 13,3 {18 35 14.4| 7 39 | 4 ar
366| 31 [Dom.|| o 3 26,3 {18 42 37,818 39 11,0|| 7 39 | 4 31




DIiceMBRE 18a30. . 69

ASCENSIONE |DECLINAZIONE L°§:l'l:m°
" retta del Sole distanza
della Terra
dal Sole.

LoNGITUDINE

del Sole. del Sole. australe.

IGiorni del mese.

° () 1 Y/ L[] 1 ¥/

9 u{ 53’,’4 a47 33 33 | a1 51 '40' 9+993661
10 15 48,3 248 38 19 | 33 0-43 9,993600
11 16 45,3 349 43 36 | 33 9 a1 9,993540
13 17 43,6 250 48 43 | 22 17 33 9,993481
13 18 4349 251 54 7|33 a5 19 9,993433

—
—

14 19 43,3 353 59 39 | aa 38 9,993367
15 20 44,4 | 254 5 30| 32 31 9,993313
16 a1 46,4 | 355 11 7 | 23 57 9,993258.
17 23 49, 256 17 a | a3 57 94993306
18 23 53,4 | 35733 3| aa a9 9,993156

BV o] b we w

19 34 56,3 358 39 9 | a3 34 9,993107
20 26 0,5 | 259 35 a1} a3 I 9,993060
31 27 5,1 260 41 37| 23 al 9,993015
23 38 10,0 a6r 47 58 | 23 9:993973
a3 a9 15,2 362 54 33 | a3 18 9,992933

—y
34 30 20,8 [ 264 o0 50 | a3 9992895
35 31 26,8 | 265 7 a1 | a3 95993860
26 33 33,1 | 266 13 54 | a3 9,9928a8
a7 33 39,8 367 30 29 | 33 ’ 9:993799
38 34 46,9 | 268 37 6| a3 9,992773

39 35 54,5 .| 269 33 44 | 33 a- 9,992750
037 a,7-| 370 40 a3 | a3 9+993739
‘1 38 11,4 | 371 47 a| a3 9,993713
32 39 20,5 a7a 53 41 | 23 9,992697
3 40 3050 a74 o 19 | 23 9,993 685

4 41 40,1 | 375 6 56 | a3 9,993675
5 43 50,8 | 276 13 31 | a3 9,992668
6 34 3,0 a77 30 5| a3 95992663
7 45 13,6 | 278 26 35 | a3 9,992660
8 46 25,6 | ay9 33 3| a3 9:992659
9 47 37,9 | ado 39 a7 9993660

8
-8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
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1830, 73

SEMIDIAMETRO DEL SOLE, i
TEMPO IMPIEGATO DAL SOLE A PASSARE PEL MERIDIANO,

E LONGITUDINE DEL NODO DLELLA LuNa.
‘jr Tempo ~ Tempo B §
Semidiam. | impieg. | Longitudine| Semidias. | impiegato | Longitudine
del dal ‘Sole| del nodo del dal Sole | del nodo
Sole. |a passare| della Luna. Sole. | a pessare | deila Luna.
pel mer. pel mer.
d—
' nl s o 4 1o )
1[16 17:'8 2/21,18 o 6 a7 5[15 45:5 2 16.@5 11 26 3é'
@ 7[16 17,7|{3 31,0/l 0 6 8 i g 15 45,7] 3 16G,a[11 26 17
" S 13[16 17,4|3 20,0l 0 5 49| o=, 17[15 46,0] 3 15,411 25 58
2 19]16 17,0|a 18,9] 0 5 39|l 3 a3}15 46,5 a 14,4[11 25 39
S a5[16 16,3]3 17,7] 0 S 10 29[15 47,3] 3 13.4{11 25 19
31|16 15,4]2 16,4 0 4 51
= 6[16 14,4]|3 15,1 0 4 33 4|15 48,0| 3 13,4[11 25 ©
T 12016 13,43 13,8/ 0 ‘4 13}l > 10[15 48,8| 3 11,4/11 34 41
2 18(16 13,3]12 12,6/ o 3 54ff 2 16{15 49,9 3 10,5/11 24 a2
S 34[16 10,9/2 11,4 0 3 35|l S 23|15 51,1] 3 9,6/11 34 3
af|15 53,5) 3 8,9{11 23 44
116 9,5]3 10,4| 0 3 16 & 3115 53,9] 2 8,4/11 23 a5
= 7 16 8,0la 9,6} o 2 57l = ¢f15 55,3] 3 8,0{11 33 6
@ 13116 6,413 9,0f o 2 38 3 1515 56,8| 3 7,911 22 47
E 1916 4,52 8,6 o a2 19|l = 21|15 58,3f 3 7,0{11 22 a3
a5(16 3,1|/3 8,4 /o 3 of 3 37|16 o,0] 3 81|11 22 ¢
31116 1,3|a 8,6] 0o 1 41
6[15 59,8[2 8,8/ 0 1 33 3{16 1,7] 2 8,5/11 a1 So
& 1a}15 58,2[a 9.3] o 1 3| € 9|16 3,3/ a 9g,a|rr a1 31
X 18]15 56,6|a 9,8] o o 44) S 15[16 S5,0] a 10,311 a1 13
@ 34|15 55,0|2 10,6] 0 o0 34 T 21]16 6,6 2 11,4{11 20 53
30[15 53,5|a 11,5/ 0 o 5 ® 27(16 8,3| 2 12,6{11 20 34
. 6|15 82,a{a 13,4]11 29 46f| 2 3|16 9,9| 2 13,8{11 30 14
»' 1315 50,9[a 13,411 39 a7]| S 8|16 11,3} 2 15,111 19 55|
&, 18{15 49,8[3 14,411 39 8 1416 13,5 2 16,5(11 79 30
© 24|15 48,7|2 15,4{11 28 49| > 20|16 13,7| 2 17,8[11 19 17
30|15 47,7{3 16.3|11 28 30| 7 26[16 14.8] a2 r9,0/11 18 58
+ 5115 47,0/ 16,8/11 28 11l & 3[16 15,7] 3 30,111 18 39|
Qs 46,52 17,a|11 37 53l & 8[16 16,4| 3 ar,0f11 18 20
& 15 46,0(3 17,4{11 37 33|| 3 14|16 17,0 3 31,6[11 18 1
3 15 45,7[2 17,4{11 37 14| T 20[16 17,5| 3 a1,9|1x 17 42
'29]15 45,5{2 17,a[11 36 55)| @ 26]16 17,7| 2 21,6{11 17 a3
e —

Effem. 1830. 10
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1830. 75"
| ee——————————————————
Posiziont pr. MERCURIO DI SEI IN SEI GIORNI.
—1 " '\
: : $ .| e £ | wu
SRETAEEIR AR AT
§% |35 |es|S2| 5 |Es| =8
& . < | g% | =z |Sa|l&
s o o » o h | S »
Luglio 514 354 1348| 8 26|20 508|17 57| 1 a8 9
11 | 41318/ 054 |9 417 43 |18 25| 1 qa 9
17| 431 3]l o o9 34414 30 (18 45( 1 47| 8 S0
33 | 4 3738 1 7A| 9 S7{1r 18 |18 58| 1 47| 8 36
39 [ 5 3 4|3 30 [10 13| 8 34 |19 o 1 39| 8 16
Agosto 4 [ 5 4 18| 3 33 |10 19| 6 38 |18 50| 1 23| 7 51
I0 |5 331 429 f1015/ 6 3 [18 23| 0 55[ 7 aa
16 | 439 43| 4 43 |10 1| 7°10 |17 41| 0 18| 6 49
22 | 4243535 |9 9 40 |16 50|23 33| 6 1y
a8 | 431 33{ 3 14 | 9 33[1a 13 |16 11|23 23| 6
Settemb. 3 | 433 9| 034 | 9 41|13 26 |15 52]3a 51| 5 52
9 | 439 37| 058B[10 81235 |6 4|aa 59| 5 5a
15| 5 8 57| 1 41 [10 45| 9 46 |16 38|23 16| 5 56
a1 | 5 19 49| 1 50 |11 36| 5 43 [17 8|23 35| 5 58
37 | 6 049|134 |13 5/ 1 17 |17 44]a3 53| 5 59
Ottobre 3 | 6 11 26| 1 4 |13 44| 3 33418 20| © 7] 5 56
9 {.6 21 35| 0327 |13 30[ 8 o |18 55| o a1| 5 51
15 | 7 1 19| o 14413 5613 10 19 36| o 35| 5 48
31 | 7 10 40| 0 54 [14 32[15 53 |19 55| o 48] 5 44
37 | 719 41| 133 |15 7|19 10 |20 33| 1 o 5 41
Novemb. 3 | 7 28 25| 2 4 |15 43[a1 51 |20 49| 1 13| 5 4
8 18 6360 223 |16 17]a3 46 |a1 8| 1 a3| 5 4
14 | 8 14 3| 2 36 [16 49|25 6 |ar aa| 1 31| 5 41 |
30 | 8 19 54| 2 33 |17 15|25 28 [a1 23| 1 3a| 5 g0
26 | 8 23 36| 1 33 |17 37/a4 48 |ar 3| 1 18| 5 3,
Dicemb. 32 | 8 19 32| o 108{17 15|22 53.|20 10| © 40| 5
8 | 8 11 49| 3 3 [16 43(20 12 [18 57[a3 33| 4 1
14 | 8 637 2 53 |16 21[18 26 |18 6[az 49| 3 3
30 [ 8 7 30| 3 39 |16 35[18 58 |17 47[23 39| 3 1
36 | 8 12 28| 1 56 [16 45[30 a4 |17 51[aa 35| 3




76 1830.

PosizioNt D1 VEXERE DI SELU IN SEI GIORNI.

- p T T 5 |wr| &
of |25 (58|28 8 |58 g8
£3 ags [ 2SS | % |2 =5
3 = <" | a8 | =z |&a| &

S
. s o o b * ) I b L S
Genunajo 1 |10 o0 38| 1 314|320 13|31 33A[30 58] 1 28] 5 57
7 |10 7 58| 1 35 [30 43|19 50 |20 54| 1 33| 6 13
13 |10 15 38| 1 37 |31 14|17 46 |30 49| 1 38| 6 26
19 |10 33 57| 1 36 (a1 43|15 a5 |30 43| 1 41| 6 40
ad |11 o0 34| 1 33 |33 13|13 48 [30 33| 1 44| 6 55
31 |11 7 50| 1 28 |32 40|10 1 |30 25| 1 48| 7 11
Febbrajo 6 |11 15 15| 1 19 (33 8| 7 3 |30 17| 1 83| 7 37
13 |11 22 38[ 1 8 [a3 35 3 58 {30 7| 1 55| 7 43
18 {11 29 58] 0 54 | o 1| 0 50 |19 57] 1 58] 7 59
34 |o 7 19/ 038 | 0 28| 2 19B|19 47} 3 1{. 8 15
Marro 1| 014371031 | 054 537 [19 39 2 5] 8 31
7| 031 51l 0 a2} 1rar| 8 a9 19 30| 3 9| 8 48
13 | 0239 3| 0 18B| 1 47(11 26 |19 23| 3 13|/ 9 5
19 | 1 613l 039 | 3 1414 13 }19 16| 3 19| 9 22
35 | 113 17{ 1 1| 3 43|16 49 |19 9| 2 35| 9 41
3r | 1 20 18| 1 22 | 3 10|19 10 |19 5] 3 31} 9 58
Aprile 6 | 137 14| 1 42 | 3 38|ar 13 |19 1| 2 37|10 14
13 |3 4 6/ 3 1|4 %|aa 58 |18 58| 2 44|10 31
18 | 3 10 53] 2 18 | 4 36{a4 23 |18 58| 2 51|10 46
.34 | 31731334 |5 5|25 26 |18 57| 3 57[10 58
: 30 | a23 3[ 24653426 6 |18 59 3 3inn 7
Maggio 6|3 o036[ 255]| 6 326133 |19 3| 3 9|11 14
12 |3 6403 of 631]26 18 |19 9| 3 13|11 18
18 | 3 13 41| 3 59 | 6 56|25 50 [19°15{ 3 16f1r 18
34 | 3 18 25| 2 54 | 7 33[a5 4 |19 21| 3 18|11 16
30 | 3 23 52| 2 43 | 7 45(34 o |19 26] 3 17|11 8
Gingno 5 | 339 3| 2234 | 8 7|32 44 {19 30| 3 14{10 57
11 | 4 3 43| 1 58 | 8 36[ar 16 {19 31| 3 8|10 44
17 | 4 7 49| 1 33 | 8 42|19 39 {19 30| 2 59|10 27
33 [ 41113/ 037 | 855/18 a |19 35| 2 47|10 7
29 | 4 13 45/ 0 19A] 9 4]16 25 [19 17{ 3 31| 9 43




1830, 77
PosizioNt DI VENERE DI $EI IN SEl GIORNI.

~ - N\ . ] o
2. L.l sl e S | 8s] g .
S8 | g 85|58 8 |gE| e
€5 (35 |S8[2q | .F (S| Ee

= i el I~ Z |~ a] e
. o o gy o byl o | B 4] g B
Loglio 5| 4 15 13| 1 26A) 9 9|14 S56Bj19 3|2 11 3 15
11 | 4 15 21| 2 43 | 9 8[13 39 [18 43| 1 46] 8 45
17414 6/ 4 7|9 3|13 40 [1815] x15(8 9
23 | 4 15 39| 538 | 8 50{1a 4 [1743] 0 40 31
29 | 4 8 41| 637 | 8371143 [x7 7/ 0 3] 6353
‘Agonto 4|4 424] 719 | 83013 4 [1626/23 17| 6 14
10| 4 x31] 734 |8 81339 |15 4823 43] 5 42
16 | 32930 734 |8 of13 3 |15 16]|aa 13| 5 14
2a | 329 4| 6 55 | 7 59[13 36 |14 5s|as 53| 4 55
a8 | 329 58/.6 15| 8 3[ig 3 f14 32|21 33| 4 38
Settemb. 3 [ 4 3 6| 528 | 8 1a[r4 33 |14 19[a1 21| 4 26
9| 4 5 13| 440 | 8 26/14 37 |14 10|31 14 4 19
1514 9 5] 351 ) 843|153 137 34 7|33 9| 413
,a1 | 41335 3 3 )9 1f135 |14 Gjas 714 8
37 | 41835/ 3 17 | 9 =1{33 6 |ig 8|33 6] 4 4
Ottobre 3 | 4234 o 135 | g 43|13 3 Ji413far 6] 3 59
9| 439 47| 055 |10 6[10 43 |14 21|31 7| 3 54
1515 5 50| 018 |10 30f 9 6 |14 39|ay 9| 3 S0
ar | 513 6| o 14810 54| 7 15 |54 38[31 10f 3 43
a7 | 5 18 34 0 43 |11 19| 5 ¥3 |14 49]ax 13 3 36
Novemb. 2 | 5 35 11| 1 8 |11 44| 2 57 |15 o|a1 14| 3 29
816 1 57| 1 a8 |12 10| 0 34 }15 1a[31 16} 3 a1
14 | 6 8 50| 1 44 |12 35| 1 55a{15 23|31 17} 3 12
20 | 6 15 49| 1 57 {13 1| 4 16 |15 33]|ax 18] 3 4
36 | 6 22 53] a2 5 [13 a8| 6 58 {15 46]ax 19| 2 53
Dicemb. 3 | 7 o 1| a 8 |13 55| 9 39 {16 17(31 30| 3 44
8|7 7133 9 |14 33|11 54 [16 8|31 31| 3 35
14 | 7 14 29| 3 6 |14 51{13 31 |16 30|31 33| 3 27
30 | 7 a1 47| 3 o {15 30[16 18 |16 33|21 36| .2 a1
26 | 7.39 7| 1 50 {15 49[18 12 |16 44{31 39 3 15




78 1830,

POSIZION! DI MARTE DI SEI IN SEI GIOENI. ’ -
Vel . N\ - . L }I
= '= @ . o @ 80 M g
Sf | EE|EZ|SE| f(5E) 8¢
J MR RIS
. N O RN RO RN RO | |
Gennajo 1 | 4 1 34| 3 56B| 8 19|23 40B| 5 44|13 33|31 a1
7133292384 7|8 1024 19 |5 6/1a 58|20 39
13 | 327 8] 4158 of|2g 55| 4 27|13 23|20 16
19 | 3 24 44| 4 30 | 7 5025 28 | 3 47|11 46|19 44
25| 3 22 26| 4 20 | 7 40|25 53 | 3 1011 11|19 11
. 31| 320126 417 |731(26 9 | a 34/10 37|18 39
Febbrajo 6 | 3 18 43| 4 11 | 7 243/26 18 | 2 ajro 518 8
' 12 | 3 17 31| 4 3 | 7 18[2b 30 | 1 33| 9 37|17 40
18 | 316 46f 3 53 | 7 15[26 16 | 1 7| 9 11|17 14
24 | 3 16 30| 3 43 | 7 14|26 8 | o 43| 8 46|16 48
—_— 4
Marzo 113 1641|331 | 714/3555 | 0 23] 8 34|16 24
71317160320 |7 :7|3540 |0 4|8 4016 3
| 13 | 3 18 13[\3 10 | 7 2135 23 |23 46| 7 46|15 44
19 | 3 19 30| 2 59 | 7 26[25 o |23 3a|'7 30[15 26
a5 | 3ar 5| 349 | 7 33[ag 36.(33 19| 7 15{15 ¢
| 31 | 322 56) 339 |7 41|24 7 (33 87 114.53
Aprile 6 | 334 59| 2 30| 7 50[23 38 [32 58| 6 48|14 37
;12 | 3 37 13| 2 33 | 7 59|23 14 {332 48] 6 35|14 a1
18 | 329 35| 2 14 | 8 gfaz a7 [23 40| 6 33|14 S
234 | 4 32 83 6|8 2031 45 {23 33| 6 12]13 50
| . 30| 4 449|159 8 31{ar o |23 25| 6 113 34
ﬂ Maggio 6|4 7 37| 1 53 | 8 g4af[20 11 |33 17| 5 49[13 18
i 13 | 410 31| 1 46 | 8 54|19 19 |22 9| 5 37[13 2
18 1413311 139 |9 6[18 33 [aa 3| 53612 46
24 | 4 16 35| 1 33 | 9 18|17 a1 [a1 56| 5 14f1a 39
. 30 | 4 19 44 137 | 9 31|16 18 |21 49| 5 2|13 13
Giugno . 5| 4 32 57| 1 22 | 9 43|15 11 |31 42| 4 Sof11 55
. 11 | 4 26 v4| 1 16 | 9 56/13 59 |21 35| 4 38[r1 38
- 17 1 439 34| 1 11 [10 8[13 45 [21 37| 4 a5{11 20
33 | 5 258 1 6 |10 21|11 28 |21 31| 413|511 2
39 | 5 6 35| 1 1 |10 34{10 7 |21 16| 4 1|10 45

!




1830. 79
Pos1210N1 DI MARTE DI S8EI IN SEI GIORNI.
- [] ’\ D > .’0 * l\
s : e .| = K sl = .
e $ o - -
S° [AC[E[&s 2 &L E
. o o i LI ° LI by LI
Luglio 515 9 56| o 568|10 47| 8 438|231 10| 3 50|10 28
11| 513 a8| o 51 |11 of 7 17 |3ax 5] 3 38j10 10
17 1 517 4] 046 |11 14| 5 49 |31 of 3 a7| 9 53
23 | 5 30 43| o 42 |11 27| 4 20 |30 55| 3 16] 9 36
29 | 524 23] 037 |11 40| 2 48 |20 52| 3 6]/ 9 19
Agosto 4| 528 6033|1154 116 |3049] 3579 4
10| 6 1 51| 0238 [13 8] o 18A[30 45| 2 47| 8 48
16 | 6 5 38] 0 34 |12 21| 1 52 [30 43| 2 33| 8 3a
p 23 | 6 9 39| 030 [12 35/ 3 28 |20 41| 2 30| 8 18
28 | 6 13 23] 0 16 |13 49/ 5 2 [30 39| 2 22| 8 4
Settemb. 3 [ 6 17 16 © 132 [13 4| 6 36 |20 38| 3 15[ 7°51
9| 6ar 13l o 7 |13 19| 8 11 |20 38| 2 8| 7 37
15| 6 a5 13] o 3 |13 34| 9 43 |30 38| 2 1] 7 a3
a1 | 6 29 16/ o o |13 49|11 14 |30 38] 1 55 7 1«
37 | 7 3 20| o 4A|14 4|13 43 |30 38| 1 49| 6 58
Ottobre 3 | 7 7237] o 3 |14 30|14 9 |20 39| 1 43| 6 46
9| 7 11 36[ 0 13 frq 36/15 31 |30 39| 1 37| 6 35
15 | 7 15 47| o 16 |14 53|16 S0 (20 40| 1 33| 6 24
21 [ 730 1] 019 [15 10{18 4 |30 40| 1 26| 6 12
37| 7 a4 17| 0 23 |15 37|19 14 (30 39| 1 20| 6 1
Novemb. a | 7 28 35| o0 a7 |15 45|30 18 |30 40| 1 15| 5 50
8318 255 030 [16 3[ar 15 [30 39} 1 9| 5 39
14 |8 7 17/ 033 |16 a1f23 5 |20 36] 1 3| 5 3o
30 | 8 11 41| 0 37 |16 40|23 49 |30 34| o 57 § 19
26| 8 16 7[ o 40 |16 59|33 23 |30 30] 0 50| 5 10
Dicemb. a1 | 8 a0 36/ o0 43 17 19|23 51 (30 37| 0 45| § a
) 81835 6|/ 045 |17 39[34 8 |20 22| o 38| 453
14 | 8 29 38| o0 48 |17 58[24 16 [30 16] o 31| 4 45
20 | 9 4 12| 0 50 |18 18|24 14 [30 8] 0 24} 4 39
26 | 9 '8 48| o 53 [18 39]/a4 2 l20 1| 0 18| 4 34



1830.



1830, 81
A —— e — -
PosizioN1 D1 PALLADE DI SE[ IN SEI GIORNI.

f [} . . [
N 0 o .| @ & wb | a
TRELAEEIE AR RELIRE
85 | =< [Ss|C2 | & [2s| =8

= - <" | % | & |aa| &
A T
. L] lr ° 1 B, b g by
Gennajo 1 | 3 17 55/54 49A; 6°48(3a 6a| 8 36j13 3|15 27
7 | 3 1558({54 33 | 643(31 30 | 8 ofrr 31{15 1
13 | 3 14 0|53 38 | 6 3830 39 | 7 a3|i1 o|14 38
19 | 3 13 10{52 38 | 6 34|29 a1 | 6 45|10 30|14 5
25 | 3 10 38|50 58 | 6 30|37 47 |6 7|10 1|13 §5
31 | 3 9 30149 10 | 6 28{a5 57 | 5 ag] 9 3513 40
Febbrajo 6 | 3 8 4547 10 | 6 26{33 55 | 4 53] 9 9|13 26
13 | 3 83544 59 | 6 26|31 43 | 4 16| 8 44(13 13
18 13 812943 38| 6 26[19 22 | 3 42| 8 22[13 3
24 | 3 85640 12 | 6 28[16 57 | 3 10| 8 1|13 53
Marzo 1|3 94337 45| 6 32|14 33 | 2 39| 7 41|12 44
7|3 1046{35 19 | 6 36{13 11 | 2 11| 7 33|12 36
13| 312 83354 (641] 95 | 1457 6/1aag
19 | 313 433033 | 6 47| 738 | 1 19| 6 50/12 233
25 | 3 15 2628 18 | 6 54| S 33 | o 56| 6 36|12 18
31 | 3 1731|136 7| 7 335 | o 34] 6 2af1a 12
Aprile 6| 319 a5(a4 1| 7 11| 144 | 014 6 9|12, 6
12 | 3 21 36{aa 32 [ 730] o 3 [23 51| 5 S7|13 o
18 | 3 23 51]20 10 | 7 39| 1 28B|a3 33| 5 44f11 53
234 | 3 26 12118 a3 | 7 39| 2 50 |23 14| 5 31|11 46
30 | 3 28 38/16 42 | 7 S0 4 4 |23 58] 5 2011 40
Maggio 6 /4 1 8/15 7|8 o5 9 |23 41| 5§ 7|11 31
13 | 4 3 40{13 37 | 8 11| 6 4 |23 34| 4 54|11 22
18 | 4 6 14/12 12 | 8 22| 6 53 |aa 9| 4 42|11 13
24 | 4 8 51f{10 52 | 8 33| 7 34 [a1 53| 4 2911 2
30 | 4 11 28] 9 37 '845 8 7 |21 38] ¢ 1611 51

Effem. 18ao. 11
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84 1830.

PosizioNI DI GIOVE DI DODICI IN DODICI GIORNI.

- p —1 T S | %o | &
- 2 3 o v .
P |25 |85|55 | ¢ |88 2
.3-5 3~ 2;. 5; 5 ::E E...
’ ’ s o !/ o g | N o by ) T oy
Gennajo 1 |10 18 25| 0 50Ala1 24|16 6ajar 42| 3 40| 7 34
13 |10 a1 4] o S50 |ar 35[15 16 |ao 57| t S9| 6 57
a5 10 23 49| o 50 |ar 46|14 33 |20 13| 1 19| 6 a1
Febbrajo 6 |10 36 4¢) o 51 |21 57[13 26 |19 31| 0 41| § 4;
18 |10 29 33| o 51 |aa 8|12 37 |18 S1f 0o 4| 51
Marzo 1 (11 a2 26| o 52 |33 19|11 25 |18 12{23 27| 4 46
13 |11 5 17| o 53 |32 30|10 34 |17 34|23 53| 4 16
a5 |11 8 4| o 54 |33 40{ 9 23 |16 55|32 30| 3 47
Aprile 6 {11 10 43| 0 56 |33 50| 8 23 |16 ¥8|ar 47{ 3 18
18 11 13 15) 0 58 |33 o] 7 38 |15 gojar 13| 2 48
30 |11 1537/ 1 o |23 g| 6 36 |15 1|20 36] 2 15
Maggio 13 |11 17 a4 1 3 123 17| 5 49 |14 18|19 57| 1 40
24 |11 19 34| 1 6 |23 24| 5 9 |13 36{19 17| I 2
Giugno 5 11 31 5] 1 9 |23 39| 4 35 |12 50/18 33| 0 20
17 |11 22 14| 1 12 |23 33| 4 rv1 |13 a[17 47[33 32
ag |11 23 59| 1 15 (23 36| 3 56 |11 14|17 o33 46
} Luglio 11 |r1 23 16] 1 19 |23 37] 3 54 |10 26|16 1321 58
23 |11 23 5] 1 23 |33 37| 4 2 | 9 38[i5 23|ar 10
Agoste 4 |11 a3 28] 1 26 |23 35| 4 30 | 8 53214 35|20 20
16 |11 21 35| 1 39 |33 317 4 47 | 8 3|13 46|19 a9
a8 |11 20 3| 1 31 |33 26| 5 ar | 7 17{1a2 57|18 37 F
Settembre 9 {11 18 29| 1 33 a3 20| 6 o | 6 ag{1a 7|17 45
~ 7 ax |11 16 56 1 33 |23 14| 6 36 | 5 43|11 18|16 54
Ottobre 3 |11 15 ag| 1 32 {23 9| 7 9 | 4 57[10 30[16 3
15 11 14 21| 1 30 |23 5| 7 33 | 4 10| 9 43|15 13
a7 |11 13 3%| 1 a8 |a3 a]| 7 48 | 3 23| 8 54|14 24
Novembre 8 |11 13 a3/ '1 25 |33 1| 7 51 | 2 36] 8 6[13 36
30 |11 13 37| 1 33 (a3 a| 743 | 1 47| 7 18{13 49
Dicembre 2 {11 14 31| 1 30 |33 5| 7 24 | 0 57| 6 agl1a 1
: 14 |11 15 33| 1 17 {23 9| 6 54 | o 7| & 4r|r1 15
36 |11 17 4| 1 14 |23 14| 6 15 |23 13| 4 53|10 30




1830. 85

POSIZIONI DI SATURNO DI DODICI IN DODICI GIORNI.
- . N 5| o o
S |2 |84l 3| 5 |88 8,
22 |35 |f5|5: | & |25 &5
- « - WO

Sl LR R SR AT
. s o 4l o B 4]l e b oy byl b
Gennajo 1 |11 25 3| 2 16a{33 45| 4 3433 10| 5 of10 a6
13 |11 a5 Saf 2 15 a3 48] 3 43 |23 20| 4 11 9 59
25 11 26 53| a 13 (a3 52| 3 16 |21 31| 3 25| 9 13
Febbrajo 6 (11 28 3| 3 11 [a3 56| a 47 |30 45| 2 40| 8 31
18 |11 39333 9 |o 1|2 131959 1 57| 7 51
Marzo 11'0c 0462 9| o 6| 14c |19 18/ 1 17| 7 12
1310 313/3a 8|oir|1 4 |18 37 0 38]6 36
35 |0 34332 8|o017/0a8 (17570 o/ 6 o
Aprile 6o 51312 9| o023 o 68|17 17/33 19| 5 2
18 | 0 6 40| 32 10 | 0 38| 0 40 {16 35033 g0 4 47
300 8 3311|0331 1[1554f23 0|4 9
Maggio 132 [ 0o 9 30| 2 13 | 0 38| 1 40 [15 olar 18] 3 31
. 34 | 01031| 216 | 0 42| 2 5 [14 24|30 35] 3 50
Giugno 5 | o 11 33| 2 18 | 0 46| 3 37 [13 38|19 50l u 6
I7 | © 12 23| 3 20 | 0 49| 2 45 |12 50[19 3| 1 30
i 39 | 013 o] 333 | o5s| 356 |1a 3/18 15| o 33
Luglio 11| 013 25/ 3 37 | 0 53| 3 a |11 14]17 2833 42
33 | 013 35/ 2 31 | 054 3 a |10 26{16 40[23 54
Agosto 4 | 0133023340 S4] 3 57 | 9 40[15 53]3a 7
16 | 0 13 11| 2 37 | 0 53| 2 47 | 8 55[15 g[a1 ax
38 | 0 12 38/ 3 40 | 0 51| 2 332 | 8 10l14 23|30 34
Settemb. 9 | o 11 55| 2 42 [ 0 48| 2 13 | 7 24|13 35|19 46
31 1 o1r 50243 | 045 1 52 | 6 40/1a 49[18 58
Otu‘bre 31o10 9/ 344 043| 13055512 318 11
15/0 913/ 344|038 1 8|5 81151722
27 | o 831|343 | 035 o5 | 4 ar|ro 26{16 31
Novemb. 8 | o 738/ 2 40 | 033 0 35| 3 3a 9 36[15 40
. 30 | o 7 7/ 238 | 030] 025 a 43| 8 45[{14 43
Dicemb. 2 | o 6 50| a2 36 | o 39| 0 20 | 1 50| 7 53{13 57
14 | o 6 48| 2 33 029, 023 | o058 7 1/13 5
26 |0 7 3330 [03]|031 |0 56 9|ra 13




86 . 1830.

. Posizion1 bt URANO DI DODICI IN DODICI, GIOBNIL.

. AN - v \
S ! s . % @ 80
-2¢ | 2¢ |Eg| S| 8 | By 8
an g = TR A G o s g g
o ~ - ) 9.0 ] B
o '3'5 w N < & o £

tare.

. s o ~h
Gennajo 1 | 8 25 36| 0 94|17 41]23 24A|18 35/23 53
.13 | 8 36 17( 0 9 |17 44|33 35 |17 46{as” 4
35 | 8 26 56| o 10 {17 47|23 36 |16 58(a1 17
Febbrajo 6 | 8 a7 31} o 10 |17 49{33 a7 |16 11|30 30
18 \8.38 o] o 10 17 51(a3 a7 |15 26|19 44

L 4
I~

w
-
QN

O O ™.
wnw e
B O 3 o

(<)

Marzo 1 | 8 328 23] o 10 |17 53|23 27 |14 43|19 1]a3
13 | 8 38 39| o 10 [17 54[23 28 |13 59 18 17|23
35 [ 8 28 47| o 10 |17 55|33 28 [13 16]17 34|31
Aprile 6 | 8 28 49| o 11 [17 55/33 28 {12 33[16 53]31
18 | 8 38 44| o 11 |17 54(33 28 |11 48[16 7|30
30 | 8 a8 30| o 11 |17 §3(a3 a7 {11 3|15 31
Maggio 13 | 8 28 1a| 0 11 .[17 52123 27 [10 14]14 33
34 | 8 27 47| 0 11 |17 50[33 27 | ¢ 25[13 44
Giugno 5 | 8 27 31| o 12 [17 48|23 26 | 8 35|13" 53
17 | 8 26 53| 0 13 (17 46{33 36 | 7 43|13 1
39 | 8 36 23] 0 13 |17 44[23 a5 { 6 51l11 ¢
Luglio 11 | 8 a5 51| 0 12 |17 43{33 24 | 6 o|10 13
a3 | 8 35 30| 0 13 {17 q0{a3 a3 | 5 10| 9 29
Agosto 4 | 8 a5 13| 0 1a |17 39|33 a3 | 4 33| 8 41
16 | 8 24 58| o 1a |17 38[33 as | 3 36( 7 54
28 | 8 a4 51| 0 132 |17 37|23 23 } 2 51 7 9
Settemb. 9 | 8 24 51| o 12 |17 38[a3 23 | 3 8| 6 ab
31| 8 24 57| 0 13 |17 38[a3 a3 | 1 25| 5 43
Ottobre 3 | 8 25 11| 0 12 |17 39{a3 33 | 0 43| 5 1
15 | 8 25 33| 012 |17 40{23 a3 | 0 o] 4 18
. 37 | 836 o] o 13 |17 43(33 34 |23 13| 3 34
Novemb. 8 | 8 26 35| o 1a |17 45[23 a5 |aa 28| 2 50
20 | 8 37 13| 0 12 |17 48[33 26 [31 43| 2 §
Dicemb. 2 | 8 a7 53| o 13 |17 51|33 a7 |20 54| 1 17
34 | 8 a8 35| o 13 |17 54]23 38 |20 5| o a7
36 | 8 a9 18| o 13 |17 57|33 a8 |19 14/33 32
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POSIZIONI MEDIE DELLE STELLE |

- VISIBILI. A MILANO ,
FINO ALLA QUARTA GRANDEZZA INCLUSIVAMENTE

PER L’ EPOCA DEL 1.™° GENNAJO 1800.

I_L Catalogo che si aggiunge qaest! anno all'Effetheridi contiene le me-
desime .stele chie furono gia date.im quello del volume per I' anno 1807;
ma alle .ascensioni rette ed alle declinazioni ivi registrate abbiamo sosti-
tuite quelle nuovamente determinate e corrette dal cel. astronomo Piazz
. nella seconda edigione del suo Catalogo pubblicata nel 1814.

Le precessioni annue poi sono tolie dall'opera del sig. Bessel astronomo
di Conisberga: Fandamenta astronowice pro anno MDCCLV deducta ex
observationibus vir: incomparabilis James Bradley in Specula astionomica
Grenoyicensi per annos 1750-1762, Regiomonti 18183 e si fondano sulle pid
esatte ricerche intorno -alla precessione degli equinozj fate da quell’ iHu-
stre calcolatore.

Per le stelle 'che mancano nell’ opera cifata, perché mon compajono
sull’ orizzonte di Greenwich, ma che sono visibili alla latitudine di Milano,
abbiamo computate immediatamente le precessioni annue colle formole

Prec. ann. AR = 46",0113 + 30,0455 sin AR tan Decl.
Prec, ann. Decl. = + 20" ,0455 cos AR.

11 sig. Piazzi ha dato nel. suo nuovo Catalogo i moti proprj delte prin-
cipaly stelle desunti dal paragone delle proprie osservazioni con quelle
di Bradley, Mayer, Lacaille, Flamstedio ed altri, e questi moti proprj
abbiamo noi pure riferiti nelle due colonne che hanno per titolo : Moro
annuo proprio in ascensione reita, e Moto annuo proprio in declinazione
secondo Piazzi. .

_Non essendo altro i moti proprj delle stelle che I' eccesso del loro mo-
vimento totale sopra la parte proveniente dalla precessione degli equi-
nozj, sarebbe uecessario , allorché si vuol far uso dei moti proprj secondo
Piagzi, servirsi ancora della stessa precessione annua sulla quale sono
fondati i suoi calcoli. La differenza perd non pud essere che di qualche
centesima di secondo, e sj pud tenerne conto appresso a poco diminuendo
la precessione in. ascensione retta data in queste Effemeridi di 6 dieci-
millesimi del suo valor totale, e quella in declinazione di g diecimillesimi.

Ua altro punto di paragone per la determinazione dei moti proprj ci
venne somministrato dal prezioso Catalogo che il sig. Bessel nell’ opera
succitata ha nuovamente costrutto per I' epoca del 1755 sulle originali
osservazioni di Bradley. Le differenze da lui notate fra le posizioni del
Catalogo suddetto, ridotto all’ anno 1800 e quelle di Piazzi, rapptesen-
tano i moti proprj corrispondenti all’intervallo di 45 aani. Noi le abbia-
mo divisa per 45, e Iu abbiamo regisirate nelle due colonne sulle guali.
sta .scritto: Moto .proprio in ascensione reita, e Moto proprio in decli+.
Razione secondo Bessel. ‘



88 Pos1ZIONI MEDIE DELLE STELLE
—— R
S . Moto ANNUO
28| NOME § [Ascens.RETTA Paecess. proprio
L - . .
g z DELLE é in AN.NUA in asc.retta
z’;:“ STELLE. £ arco. mn "
- [&] asc. retta| tecondo | secondo
=1 . Piazzsi. | Bessel.
° 4 ", " "
83 | 7 Pegaso..... 2.3 o044 159 | 46,076 | -0,03 | 40,05
8 | s Balena..... 4 2 18 30,6 | 49,870 |+0,06 | -0,07
.ev.| « Fenice.....| 3 4 5 30,9 | 44,659 | 0,24 | ....
15 | x Cassiopea..| g4 536 0,3 | 49,555 { .... |-0,14
17 | ¢ Cassiopea .| 4 6 28 30,7 | 48,989 |+0,10 | +¢,03
30 | ¢ Andromeda.| 4 7 © 13,0 | 47,323 | -0,10 | —0,32
3r | 8 Andromeda.| 3 7 9 57,3 | 47,441 | 40,35 | +0,09
18 | & Cassiopea..| 3 7 18 35,7 | 49,700 | -0,05 |+0,04
16 | £ Balena..... 2.3 8 23 11,0 | 45,000 |+0,31 |+0,26
34 | ¢ Andromeda.| 4 9 11 28,0 | 47,383 {-0,10 | —0,0t¢
.34 | n Cassiopea..| 4 9 16 21,0 | 50,938 | 41,78 | +1,83
35 | v Andromeda. | 4 9 43 29,4 | 48,846 | 40,80 | —0,04
27 | 7 Cassiopea..| 3 [ 11 11 7,6 | 53,646 | 0,00.|=0519
37 | » Andromeda. | 4 | 11 35 29,7 | 49.049 |+0,30 | +0,1%
I | o Orsa minore| 2.3| 13 6 19,5 | 193,942 | . +1,40
7t | ePesci...... 4| 13 8 37,8 | 46,555 | =0,15 | +0,00
31 | n Balena..... 3.4| 14 38 0,0 | 45,005 |+0,28 | +0,31
43 | 8 Andromeda.| 32 | 14 38 33,7 | 45,501 |+40,35 [+0,15
37 | 8 Cassiopea..| 3 18 12 48,8 | 56,517 | +0,64 |+0,57
45 | 0 Balena.....| 3 | 18 30 25,8 | 44,979 |-0,19 |=0,07
99 | n Pesci......| 4 | 20 13 3,4 | 47,777 |+0,07 |+0,06
51 | r*Andromeda. | 3.4| 31 26 48,6 | 54,041 | .... |+0,08
52 } r Balena..... 3.41 23 41 39,0 | 43,550 |-1,86 |-1,81
45 | ¢ Cassiopea..| 3.4/ 25 3 33,6 | 63,433 | -0,05 |+0 08
55 | ¢ Balena..... 3| 25 23 51,0 34,289 —-0,16 | —0,04
2 | o Triangolo..| 3.4| 25 35 43,5 0,704 | +0,04 | +0,01
6 | 8 Ariete..... 3 | 25 54 13,6 | 49,168 [+0,14 |~0,03
-50 | f Cassiopea..| 4.5 36 39 40,5 | 72,806 | .... [=-0,35
57 | y Andromeda. | 3.4| 37 55 11,5 | 54,376 |+0,36 |-0,02
113 | a Pesci...... 5| 37 55 39,4 | 46,305 | -0,06 |+0,14
‘13 | o Ariete.....| 3 | 28 58 54,0 | 50,036 |+0,30 |+0,18
4 | 8 Triangolo..| 4 | 29 35 a1,0 | 53,663 |+0,33 |+0,40
-




Al
PEL 1.™® GENNAJO 18co.

8
; ' AsCENS Precess. [MOTO ANNUO
o] NOME . DECLINA- =271 proprio
gé. DELLE RETTA ANNUA lin declinaz.
= P . . .
z'—E STELLE. in ZIONE, mn A
, tempo. declinaz. [soconde)sscondo
——— namt
: LI ° 1 " " "
9| 7 Pegaso..... © 2 57|+14 4 16,6 |+430,044 |-0,09 (+0,01
43] ¢ Balenma.....| 0 9 14]- 9 55 38,5| 20,030 [+0,04 [+0,03
69| a Fenice..... 0 16 21{-43 a3 35,8 19,994 |-0,01]....
99| x Cassiopea..| o 21 44]+61 49 33,3| 19,955 |40,03 |-0,01
23| ¢ Cassiopea..| o 35 54]+532 47 39,4 19,918 | 0,00 |+0,03
134| s+ Andromeda.| 0 28 1{+38 13 25,5| 19,896 |-0,30|-0,33
136| 3 Andromeda. | o 328 39]+39 45 54,3 | 19,889 |-0,09 |~0,06
139| & Cassiopea..| o 29 14|+55 26 17,6 19,883 |-0,07-0.03
159| § Balena..... o 33 321-19 5 11,0| 19,831 |+0,07 [+0,05
182| ¢ Andromeda. | 0o 36 46]+33 10 36,8 | 195788 |-0,10|-0,08
185 7" Cassiopea .. | 0 37 5]+56 45 3,3| 19,783 |-0,72]-0,47
194| » Andromeda. | o 38 49|+39 59 11,8} 19,759 |-0,10|-0,03
225| y Cassiopea..| o 44 45]+59 37 51,4 | 19,664 |+0,04|~0,08
232| u Andromeda.| o 45 51|+37 34 41,0| 19,638 |+0,40 |+0,06
263| « Orsa minore| o 52 25{+88 14 24,3| 19,534 | 0,00 [+0,02
264| s Pesci. .....| o 52 34|+ 6 48 37,5| 19,521 |+0,06 [+0,02
300| v Balena..... o 58 3:|-11 14 42,8 19,396 |-0,10|-0,08
3o1| 8 Andromeda. | o 58 34|+33 33 a3,5| 19.395 [-0,10|-0,04
62| 8 Cassiopea..| 1 12 5:)+59 11 36,3 | 19,041 |=0,16|~0,0; i
67| 6 Balena. ...| 1 14 1|-9 13 9,5| 19,009 |-0,17|-0.18
98| n Pesci....... 1 30 48|+14 18 37,3| 18,811 |-0,00]+0,05
134| r*Andromeda. | 1 25 47|+37 36 33,4| 18,658 | .... |-0,13
163| 7 Balena..... 1 54 47|-16 59 q0,5| 18,356 |+0,84 |+0,87
184| ¢ Cassiopea..| 1 40 10[463 40 36,8| 18,161 |-0,15|-0.04
193] ¢ Balena..... 1 41 35|=11 19 43,5| 18,108 |+06,11|~0,18
193{ ‘o Triangolo..| 1 41 4a|+18 35 53,3 | 18,104 |-0,36|-0,24
303( @ Ariete..... 't 43 36[+19 49 39,0| 18,032 |~-0,23|-0,06
a15| f Cassiopea. | 1 46 39|+71 26 37,3| 17,914 | .... |+0,03
236] y Andromeda.| 1 51 41|+41 21 45,5| 17,712 |~0,11|=0,06
.238| & Pesci...... 1 5:\‘13 + 1 47 32,8 17,711 |-0,09 [+C504
.253| a Ariete..... 1 55 55|4+3a 30 36,5| 17,536 |-0,30|-0,10
a6o| g Triangolo..| 1 57 41|{+34 3 4,6| 17,460 |-0,07[-0,02
Effem. 1830 13




90 PoSIZIONI MEDIE DELLE STELLE
e —
2 . MoTo ANNUO
:S| NOME | g |Ascons.Rerta PrecEss, | ™ roprio
% : DELLE, -§ in ANNUA | in asc. retta
S ]
zZz| STELLE. g arco. 1a ’-\;”‘/:
. secondn | secondo
S ’ asc. retta Piazzi. | Bessel ‘
° / n n n n
82 | J Balena..... 4| 37 18 39.0 | 45,896 | 40,07 | 40,11
83 | ¢ Balena..... 4.5| 37 28 37,4 | 43,357 | +0,15 | 40,14
13 | & Perseo..... 4| 37 39 13.0 | 59,790.| 40,67 |+0,47
35 | Ariete........ 4 7 56 10.8 | 53,339 | 40,15 | -0,09
86 | y Balena..... 3| 38 14 14,4 | 46,528 | 0,35 -0,14
87 | u Balena..... 4+ | 38 33 10,5 | 46,048 [ +0,06 |+0,30
89 | = Balena. .. |- 4| 38 39 7,2 | 42.724 | —0,03 |—0,09
39 | Ariete....... 4| 39 o 31,5 | 52,836 | +0,33 |+0,16
41 | Ariete....... 3| 39 33 40,5 | 52,357 | 40,30 |+0,00
3 | » Fridano... 3 | 41 39 59,7 | 43.733 | +0,16 | +0,16
33 | y Perseo..... 3.4] 42 35 56,1 63,839 -o,i5 +0,03
..+ | ®Eridanoprec | 2.3| 43 40 15,0 | 34,153 | —0,t0 [.....
92 | « Balena..... 3 | 42 57 34,3 | 46,798 | —0,08 | —0,01
25 | p Perseo..... 3.4] 43 6 5,4 | 56,734 | 40,36 | +o.10
11 | Eridano..... 4 | 43 23 39,9 | 39,760 | ..... —0,15
..| Perseo....... 4| 4340 36,6 | 61,844 | ..oeon |-.nnn
,13 | Eridano ..... 3.4] 45 53 44,4 | 37,774 | +0.64 |+0,48
13 | § Eridano....| 4 | 46 31 53,7 | 43.558 | —0,11 |-0,03
33 | a Perseo..... 2.3| 47 31 42,4 | 63,503 | —0,31 |+0,04
16 | Eridano .. ..| 3.4! 47 39 a1,9 | 39,875 | ..... —0,01
..| e tridano ... 4 | 47 59 13,5 | 31,711 | 44530 |.....
... | GiraffiaEvelio| 4 | 48 14 51,0 | 71,035 | ..... |.....
1|0 Toro. ..... 4 | 48 30 58,2 | 48,206 | —0,24 | —0,06
2 | £ Toro. ..... 4| 49 5 10,8 | 48,418 | —0,08 |+0,04
18 | ¢ Eridano . 4 | 50 53 43,9 | 43,229 | ..... -0,98
19 | Eridano ..... 4| 51 14 34,0 | 39,597 | ..... —0,06
39 | & Perseo...... 3.4\ 53 11 12,6 | 63,073 | +0,04 |+0,08
.«+.| Perseo3r Evel.l 4 | 52 57 12,4 1 55,870 | ..... |<..-.
a3 | ¢ Eridano ...| 3.4| 53 25 9.3 | 43,063 | 0,33 |—0,04
25 | ¢ Toro. .....1 3| 53 54 10, 53,046 | —0,04 | —0,03
-...| f Fridanoseg | 4| 5518 18,7 | 33,024 |..... .o
L44 { Perseo.....| 3.4 55 23 50,4 | 56,035 | —0,14 |+0,03
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93 PosizioNI MEDIE DELLE STELLE
e e e P S S—ar e
-1 : :

2 . MoTo ANNUO
] NOME & | AscEns. nerrs | PRECESS. proprio
g*é DELLE % in ANNUA | in asc. retta
S : :
Zm| STELLE £ arca. N M e

- (&) asc. reita secondo | secando

< Piazzi. | Bessel.

e e — e oY
: ° 1 " " 17
45 | ¢ Perseo..... 3.4 56 7 7,3 |4+59,732 | ..... —0,02
34 | 7 Eridano....| 3.3| 57 10 33,6 | 41,784 | 40,12 | +0,06
351 A Toro...... 4 | 87 34 10,3 | 49,975 |.+0,16 | ~0,08
54 | 7 Toro...... 3.4 63 6 23,8 | 50,803 | +0,14 | +0,14

4 | 1 Eridano....| 3.4] 62 34 54,6 | 33,876 | ..... —0,19 1
61 | & 1 Toro..... 4 | 62 51 13,2 | 51,486 | +0,10 | +0,05
74 | ¢ Toro ...... 4 | 64 14 17,1 | 52,131 | 40,08 | +0,10
87 | o Toro Aldeb.| 1| 66 6 50,4 | 51,399 | +c,04 |+0,04
48 | » Eridano....| 4 | 66 34 59,4 | 44,799 | —0.03 | —0,04
52 | v 2 Eridano. 7| 3 | 66 56 43,0 | 34,936 | 40,05 | +0,00
53 | Eridano...... 4 | 67 15 33,9 | 41,160 | —0,3a2 | —0,01
54 | Eridano.. 4 | 67 55 28,3 | 39,327 | +0,13 | +0501

1 | Oriope ...... 4 | 69 44 54,3 | 48,187 | 40,3 | +0,62

3 | Orione......| 4| 70 8 29,5 | 47,744 | +0,33 | +o0,13

8 | ¢ Orione..... 4 | 70 87 31,8 | 46,707 | ..... —0,12
-3 | ¢ Auriga.. = 4 | 70 59 46,38 | 53,242 0,00.| -0,08

7 | ¢ Auriga.....] 4 | 7t 54 37,5 | 64,501 | ..... |+0,03

8 | ¢ Auriga.....| 4| 73 7 51,0 | 63,46¢ | ..... 10,04

10 | n Auriga.... 4| 73 7 39,6 | 63,656 | +0,10 |+0,04

2 | ¢ Lepre...... 3.4 74 14 54,0 | 37,961 | ..... |+c,03 |}

67 | g Eridano....| 3 | 74 30 20,8 | 44,200 | —0,30 |=0,07
69 | ~ Eridano.. 4| 74 53 40,5 | 43.939 | ..... +0,04

13 | a Auriga Capra 1| 7529 0,6 | 65951 | 40,13 |+0,13

19 °| g Orione Rigel.| 1 | 76 13 57,4 | 43,131 | —0,05 | 40,02

320 | v Orione ....| 4 | 76 58 30,0 | 43,589 | ..... |+o0y%0
112 | g Toro......| a 78 34 51,9 | 56,643 | —0,03 | +0,10
34 | 7 Qrione.... 2| 78 36 8. | 48,131 | -0,17 | +0,08
28 |  Orione.....| 4| 78 36 24,0 | 45,113 | ..... |+0,00

9 | g Lepre...... 4 79 55 11,8 | 38,464 | —0,03 |+0,05

34 | & Orionge.... 2| 8o 26 53, 45,853 | -0,13 | +0,00
.l 36 | v Orione..... 4 | 80 33 57,7 43433 | ...e. | 40,18
: I: 3| 8058 39,7 | 39,588 | ..... |+0j04

———————
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.

- - ASCENS. Precess, | 110TO ANNUO
£§| NOME : DECLINA- : proprio
g f DELLE RETTA . ANNUA [in declinaz.
Zo| steiie in ZIONE. in | ~oa .~
tempo. declinaz. |se¢ do
Piazzi. | Besse!

LY ° 4 n " "

140| s Colomba...| 5 34 6]-35 37 39,0!+ 3,125 |....|....
141| A Orione ....| § 33 7|+ 9 47 17,2 3,135 | .... |[4+0,04
151| ¢ Orione ....| 5 a5 39 -6 3 56| 2,993 |....|+0.07

152 ¢ Toro ...... 5 a5 41|+31 o 35,0| 3,996 |—0,04 |~0,00
160| & Orione..... 536 4|-13039,4| 2,957 |-0,06|+0,00
173| o Orione..... 5 28 42|- 2 43 36.0| 2,728 |—0,03 |+0,06

188| ¢ Orione.... | 5 30 40|- 2 3 36,6 2,558 |-0,08 |+0,01
196 a Colomba...| 5 33 24]|-34 11 31,0 2,407 |=0,10] ....
219| 7 Lepre .....| 5 36 7|-23 31 33,0 3,084 |-0,40]|-0,38
234, x Orione.....| 5 38 16|~ 9 45 4,0 1.808 |[+0,00 |+0,04

262 8 Auriga.....| 543 4|+54 14 57,1] 1,430 |-043 |-0,14
267| 8 Colomba...| 5 43 54|-35 51 4,0| 1,406

268 « Orione..... 5 44 30|+ 7 a1 35,0| 1,368 4:0',23.3 -I-'O.,;)'l
a6g| g Auriga.....| 5 44 51!444 54 35,3] 1,333 |+0,06|-0,02a
377 & Auriga .. 546 S5{+37 11 o0,0| 1,317 |-0,04|-0,10
381].9 Lepre..... 547 17|-14 13 50,5 1,111 |.... |+0,32

297| 7 Colomba...| 5 50 26]|-35 18 47,0| 0,835 | ....|...+
18| x Aurlga ....] 6 2 37|+ag 33 22,3 |- 0,230 |~0,35-0,32
74| » Gemelli.. 6 10 51|4+33 36 8,5 04882 |-0,16 |4+0,04
81| ¢ Cane magg 6 13 33|-29 59 4,0] 1,105 |~0y35(-0,10

92| 8 Cane magg. | 6 13 53|-17 53 5,0| 1,314 |—0,06|-0,08
95| A Cane magg 6 14 48|-33 20 38,5| 1,294 |—0,03|-0,15

169] y Gemelli.. 6 26 9|+16 33 34,6 | 3,283 |-0,08|-0.01
204| ¢ Gemelli.. 6 3137|435 18 54,0| 3,757 | 0,00 [+0,01
205 v Argo ...... 6 31 38|—43 1 41,0| 3,759 |-0,30

r
at7| £ a éemelli.. 6 34 3|+13 5565| 2,068 |....[-0,14

337| o Cane Sirte.| 6 36 3o|~16 a7 6,3 | 3,165 |—1,14/~1,30
248| o Gemelli ... | 6 39 36[+34 11 13,0| 3,446 | ....|-0,08
259| x 3Canemagg.| 6 43 3a[-32 17 9,5| 3,685 |+0,04|+0,03
379 o 1 Cane....| 6 45 40|-a3 56! 37,0| 3,893 [+0,00|-0,03
304| ¢ Cane...... 6 50 45|-38 43 30,3 | 4,404 |+0,07|+0,04
313] ¢ Gemelli....| 6 53 14/+30 51 10,0| 4,530 |—C,03|-0,04




Pos1zioNt MEDIE DELLE STELLE

————————————————

g . Morto aANNUO
- -§ NOME E A8CENS. RETTA | BECESS. proprio
$E DELLE _§ in ANNUA | in asc. retta

s .

EE STELLE 5 arco. n "\d"—/;
secondo secondo

- Asc. retta Piazzi- | Bessel.

. ° 1 n ! " "

22 | o Cane magg.| 3.4|103 26 18,1 +3~{,794 —0,04 |—0,03
24 | 03 Came....| 4 |103 49 5,4 37,533 | —0,01 | -0,03
a3 { y Cane ......| 4 103 40 36,3 | 40,666 | 0,00 |+0,02
55 | 3 Gemelli....| 3.4/ 107 3 37,6 | 53,787 | —0,06 40,03
. x Argo...... 3 10731 1,6 ] 31,7238 | ... |.....
60 | « Gemelli....| 4 108 19 18,0 | 56,308 —0.27 | —0,06
31 | v Cane min..| 32.3|v09 2 43,6 35,542 | —0,12 |—0,05
3 | 8 Gane min. .| 3 109 4 2444 48,904 | —0,04 | —0,10
. prec.| 3.4/ 110 8 743 .
66 | a Gemelli feg_ 34 o 2; 18,0 | 57,893 | —0,16 [—0,3a
....| ¢ Argonella pop. 4 | 110 43 10,5 | 28,587 | —0,43 |.....
10 | o Cane Proc..| 3 f113 13 21,7 | 47,873 | —0,71 [-0,66
77 | » Gemelli....| 4 (113 515,0 | 54,556 | 0,16 [—0,14
78 | BGemelli....| u | 113 15 49,6 | 56,005 —0,72 [=0,74
-+.v] G Argo prec.| 4 |114 31 1,5 | 33,031 .o oee
-7 | £ Nave....... 4 | 115 13 15,0 | 37,798 | —0,07 |+0,04
.... | CArgonelapop.| 2.3/119 8 19:5 312605 e
15 ave..... «--| 3.4| 119 45 20,8 | 38,358 | ~0,21 |—0,15
17 | 8 Cancro..... 4 | 131 34 49,6 | 48.964 | —0,13 |—0,08

1 | o Orsa magg. | 4 |123 33 45,0 | 76,675 |..... [—0,36
S - . ]

4| d Idra ...... 4 | 136 45 49,5 | 47.811 |..... —0,13

11 | ¢ Idea...... 4 129 2 34,5 | 47,963 | ..... -0,17
16 | { Idra.......| 4 113113 13,8 | 47,783 | +0,14 |+0,08
9 | + Orsamagg..| 3.4|131 a1 37,5 | 63,208 | ~1,05 |—0y71
65 | « 2 Cancro...| 4 {131 5a 50,4 | 49,354 e.. |+0,03
-+« | AArgonellevele.| 2.3[135 9 45,7 | 33,001 | -0,04 |-.-
38 | Lince. .,..... 4 | 136 35 16,0 | 56,634 | +0,28 |—0,14
a3 | h Orsa...... 4 | 138 53 53,5 | 72,941 | —0,09 (+0,11
30 | « Idra..... » 1139 26 20,8 | 44,226 | -0,15 |—0,05
25| 9 Orsa...... 3 1139 S50 53,8 | 62,902 | -1,80 [-1,64
14 | o Leone ..... 4 | 143 36 53,7 | 48,331 | —0,23 [~-0,23
17 | & Leone.o....| 3 |143 34 a,a 51,477 | =0,03 | —0,07
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o, |

di Flamstedio.

MoTo ANNUO
Ascrys. RerTp | P RECESS: proprio .
ANNUA in asc. retia |}

NOME
' DELLE
STELLE.

in

Numen

in M S— N
. ret secondo | secondo
asc. retta Piazzi. Bessel.

Grandezza.

Ui n" v
51,806 | -0,39 | -0,41
49,303 .| —0,05 | -0,05
a Leone Regolo 48,354 | —0,38 | —0,3c
A Orsa magg. 55,294 | 0,00 | -0y30
q Argo nelle vele 37,601 ceses

7 Leone ... .. 49,568 | +0,35 | +0,28
w Orsa ...... 53,468 | —0,39 | —0,03
u Idra ., , 43,530 | —0,21 | —0y21
p Leone 47,513 | —0,14 | +0,05
Leone mia... | 51,130 | —0,03 | +0,0a

44,150 | 40,06 | +0,01
55,498 | +0,13 | +0,35
44,143 | —0s59 | —0,54
57,549 | —0,34 .| —0s32

1,447 | =0,08 |+0501

44,005 | +0505 | +0,13
47,953 | 40,18 |+0,18
479457 -0,16 —0,09
& Orsa magg. 48,930 | —0,53 | -0,60
v Orsa magg. . 49,095 | —0,03 |+0,03

44,941 | 0,19
46,545 | —0,16
46,843 | —0,00
44,844 | —0s29
. 46,366 | —0,03
A Dragone...| 3. 55,960 | —0,15

t Idra e Tazza| 4 44,104 .| —0,43
45,565 | ~0,14
‘¢ ldra e Tazza 45:325 -o:o6
% Orsa magg. 3 48.470
Leone. .... oo 46,774

46,530




PEL 1.™° GENNAJO 1800. 99
———

. AsCENS. PrecEss. | MOTOANNUO
Y NOME DEcLINA- proprio
E; DELLE RETTA ANNUA lin declinaz.
EE) . .
Z . STELLE. in ZIONE. mn t\dA/d\
4 secondo|secondo|
tempo. declinaz. oo | Boseat.
L] ° 1 él " "
194| p Leone..... 9 41 21(+36 56 31,4 | -16,489 |~0,07 [~0,05
345| n Leone..... 9 56 34417 43 55,0| 17,301 |-0,03| 0.00

a51| aLeoneRegolo| 9 57 43|+1a 56.33,0| 17,359 |~0,01 [+0,06
30 A Orsa magg. [10 4 58|443 54 34,5 17,573 |-0,05|-0,08
29| q Argo nellevelel1o 6 a1|—41 8 o0,0| 17,6332 |....|....

38| 7 Leone......|10 8 55{+20 50 51,a| 17,737 |-0,30|~0,12
45| p Orsa.... ... 110 10 231|443 30 o©0,0| 17,795 |+0,03 |+0,06
74| » Idra....... 10 16 35|-15 49 9,3 | 18,033 |-0,06 |-0,11
192| p Leone ..... 10 33 16|+10 19 54,5| 18,350 [-0,00 |+0401
121| Leone min... |10 a7 235|433 o 39,3 | 18,432 |+c,01 [4+0,03
167 v Idra....... 10 39 46[-15 8 59,8| 18,830 [+0,30 |+0,33
207| 8 Orsa....... 10 49 40(4+57 37 4,5 19,119 |+0,06 |+0,04
309| a Idra e Tazzal10 50 a ~17 14 11,3 19,118 [+c,06 [+0,15
317| @ Orsa....... 10 51 15|46a 49 38,4 19,151 | 0,00 |-0,11
353| ¢ Orsa.......|10 58 321|445 34 53,8 19,325 [-0,07 [~0,09

6| g8 Tazza ..... 11 1 So|-31 44 9,0| 19,404 |=0,11 |-0,09
10| § Leone...... |11 3<37|421 37 40| 19,438 |~0,11 [~0,11
13| $ Leone..... 1T 3 431416 31 150 19,445 |-0,06 [~0,02

38| £ Orsamagg.. |11 7 38[432 39 7,5| 19,533 |-0,64 [~0,62
29| » Orsamagg.. |11 7 39[+34 11 3.,0| 19,535 |40,05 [+0,09

38| & Idea....... 11 9 ar{—:3 41 48,6 19,558 |-0,06 |+0,35
42| o Leone..... 11 10 49|+ 7 7 24,5| 19,586 |—0,05 |~0,03
.54! ¢ Leone...... 11 13 29l+11 37 47,5| 19.634 |-0,03 |-0,03
63| y Idra....... 11 14 S4{-16 35 12,5| 19,658 {+0,03 |+0,08

76| © Leone ..... |11 17 39|+ 3 57 24,5 19,704 [=0,02 [+0,01
86| A Dragone... |11 19 33|+70 35 59,7 | 19,731 |-0,09 [-0,11

103| £ Ldra e Tazza|11 23 .11|-30 45 8,5| 19,788 |-o0,11 |-0,05
114 3 Idra....... 11 36 33|~ 8 41 47,0| 19,832 |4+0,65 |+0,07
150| § Idra e Tazza|11 34 38|-17 14 21,5| 19,923 |-0,09 |-0s01
153 x Orsa magg. (11 35 25|448 53 16,6 | .19,931 |~0,07 [+0,02
w 159| Leone ....... 11 37 39|4+21 19 49,0 194950 | .... |+oj01

g Leone...... 11 38 So|+15 41 24,7| 19,961 |~0,08 |-0,05

|




100 PosizioN1 MEDIE DELLE STELLE
I G
2 . MoTo AnNvo
=9 NOME § | Ascens. merra | PRECESS. proprio -
g ’af DELLE g in ANNUA | in asc. retta
=3 H
Zm| STELLE g arco. 1n \d/\,:
secondo | secondo
< a¢c. retea Piazzi. | Bessel.
LI ] " " n
5 | p Vergine....| 3.4/ 175 4 7,8 | 46,098 | +0.76 | +0,73
28 | g Idra...... A} 4 | 175 43 35,5 | 45,045 | —0,30 | —0,03
64 | 7 Orsa magg.| 3 |175 48 37,2 | 48;088 | +0,06 | +0,19
1 | a Corve... 4 | 179 31 50,1 | 45,940 [ +0,06 | +0,12
a { s Corvo...... 4 | 179 57 53,5 | 46,007 | ..... | —0,04
69 | 3 Orsa magg.| 3 |181 a1 46,0 | 45,344 | —0,06 | +0,11
4 | y Corvo.,....| 3 |181 33 3,3 | 46,154 | ~0,32 | —0,18
15 | u Vergine....| 3.4| 182 25 10,3 | 46,05 | —0,05 |—0,04
«eso| » Centauro...| 4 |184 26 53,4 | 47,333 | ..... |.....
| 7|8 Corvo.....| 3.4/ 184 52 59,4 | 46,481 | +0,07 |+0504
9 | 8 Corvo...... 3.3]| 185 58 35,1 | 46,867 | ..... —0,18
5 | x Dragone...| 3 |186 13 49,0 | 39,748 | —0,50 |—0,3¢
39 | ¢ 1 Vergine..| 3 |187 52.57,0 | 46,038 | —0y72 | —0,52
77 | 8 Orsamagg..| 3 |191 17 43,3 | 39,954 | 40s34 | +0s14
43 | & Vergine... | 3.4/ 191 22 57,9 | 45,701 | =0,65 | —0,45
12 | Cane da caccia| 3.3 191 39 ‘-43,3 43,683 | 0,34 —0«3?
47 | ¢ Vergine....| 3. 4|193 3 17,4 | 45046 | =0,37 |—0,34
41 | ChiomadiBer.| 4 [194 33 39,2 | 43,383 |..... |—0,04
43 | Berenice..... 4 |195 3 46,0 | 44,359 | —0,45 |—0,49
3 | yldra....... 3.4{197 1 9,0 | 48,395 | 40,14 [+c,t0
.+.| + Gentauro...| 3 197 31 2,5 50,29§ .........
67 | aVergineSpica| 1 198 40 6,3 | 47,156 | —0,09 | —0s04
79 |¢Orsawagg.prec.f -3 | 198 57 37,0 | 36,366 | —o,08 |+0,03
80 | G Orsa magg.| 4.|199 17 46,5 | 36,178 | +0,13 | +0,36
c.o.| D Centauro..| 4 |199 53 33,0 | S1,407 ! ..... |.....
79 | ¢ Vergine....| 4 |301 7 41,1 | 45,957 | —0,40 | —0,a1
..+ | » Ceptauro.,. 4 (304 33 34,5 | 53,124 | .ev.. |- cor
ceov| p Centauro...| -4 | 204 24 32,1 | 53,332 | ..co. |oeens
84 | % Orsa magg.| 3 |204 54 33,7 | 35,836 | —0,50 [—0,35
5 | v Boote......| 4 204 57 34,6 | 43,458 cee | —0p17
8 | » Boote......| 3 |206. 17 32,5 | 43,884 | 0,10 | —0,04
5| 3 Centauro..| 32 [208 g1 31,8 | 532,865 [ 0,63 | 0,44
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§

PoSIZIONT MEDIE DELLE STELLE

? S—— i -
.2 . Moto anNuo
=8| NOME 8 [Ascews.nerma Precess. | ™ roprio
l§ ‘é DELLE _cgo in ANNUA | in asc. retta
] H .
Zgm| StELpLe | E arco. n ~——
- (4] asc. retta secondo | secondo
- Pia.ui. Bessel.
° ! " n" n "
11 | « Dragone...| 3.4]| 209 44 36,6 | 34,353 | —0s15 [—0,30
98 | x Vergine....| 4 |310 33 40,8 | 47,687 | —0,18 |+0,11
99 { ¢ Vergine ....| 4 |arx a3 7,8 | 46,933 | —o,01 |+0,07
16 | « Boote drturo| 1 |ar1 38 6,6 | 43,137 | —1,17 |-r,a1
100 | A Vergine....| 4 |3a1a 4 36,7 | 48,360 | —0,08 |+0,01
| |
19 | A Boote......| 4 |ara 11 31,0 | 34,553 | —0,55 |-0,32
a1 | ¢« Boote......| 4 |a1a 16 4,8 | 33,167 | —0,34 |—0,3a
33 | 3 Boote......| 3 |a14 35 41,4 | 31,038 | —0,80 |=0,55
.+-+| u Centauro...| 3 21543 4,0 | 56,380 |..... |.....
a5 | p Boote...... 4 315 48 7,0 | 38,894 | 0,07 |-0507
5 | A Orsa minore| 4 |a17 3 4,5 |- 4,609 |..... +0,15
ag | = Boote...... 4 |a17 49 53,2 [+43,186 |..... |-0,14
30 | ¢ Boote......}| 3.4/217 53 59,4 | 43,805 | 0,00 |—0,0
109 | Vergine......| 4 |2a19 2 10.0 | 45,409 |..... |-0,16
36 | ¢ Boote......| 3 219 3 43,3°| 39,316 | 40,33 |—o0,13
9 | @ 3 Libra....| "3 | 319 57 34.0 | 49,510 | =0,30 |-0,03
37 | & Boote...... 3 | 230 33 28,0 | 41,285 | —0,33 |+0,13
...l 8 Lupo......| 3 |a2ar a3 28,5 | 58,074 oo fouen
7 | x Geatauro ..| 3 laar 33 13,0 | 57,688 | ...
7 | 6 Orea minore| 3 |a3a St 40,0 |- 4,779 | —0,30 |—0,15
30 | Libra........ 3.4[233 5 58,5 | 53,349 | —0,14 |—o,07
43 | g Boote...... 3.4|223 36 8,1 | 33,915 | —0,20 |-0,07
a7 | g Libra...... 3.31236 33 55,0 | 48,333 | —0,30 |-0,09
49 | 8 Boote «+| 3.4|236 51 32,4 | 36,119 | 40,10 |+0,09
.. .| & Lupo...... 4 |237 4 31,8 | 53,383 |..... ceses
¢ 1 Lupo 4 | 237 17 34.0 | 56,517 |..... ceee
51 | u Boote ..... 4 | 229 13 59,1 | 34,113 | —0,30 |-0,26
3.| 8 Corona bor.| 4 |229 53 45,0 37,339 |..... |-0,10
13 | ¢ Dragone....| 3 |a30 7 35,0 | 29,716 |..... |....
13 | 7 2 Orsa min.| 4 |330 17 10,8 |~ 3,031 N R
<o+l y Lupo......| 4 |230 a8 3,0 | 59,206 |.....
37 | Libra........| 4 |230 48 57,0 | 48,575 | +0,33 40527
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PoSIZIONI MEDIE DELLE STELLE

‘M’

g

£ . Moo ANKUO
:1§ . NOME | § |ascens.merra|PAECESS | " iroirio I
g 5 DELLE K in ANNUA in asc. retta ¥
P ) s . .
PRy Sterie | B arco. n T
e . seco nd
IR asc. retta P‘i:a:;i? ‘;::u:
S ° U " [/
y Libta......{ 4 |a31 s a.‘x,s 49,933 +é’.14 +o,,34.-
3 Serpente... | 3 |a3r 18 48,0 | 43,908 | —0,06 | —0,08
a Goronabor.| 3 {231 33 19,7 | 37,875 | 0,10 | +0,08
¢ Corona bor. | 4 |2332 57 39,0 | 33,884 | ..... |.....

a Serpente...| 3.3|233 36 23,3 | 444013.{.~0,10 |+0,18

4% Lupo......

334 34 19,5 $56,631. | veu.. |vunns
& Serpente...

4
4 | 334 47 56,1 | 46,814 | ~0y04 |-0,0a
4% Serpente....| 4 |334 56 5,4 | 40,436 | ~0,06 |—0.1?
s Serpente.... | 3.4]235 13 48,6} 444545 | +0,13°|+0,18
w Scorpione.. | 3.4}236 41 43,6 | 54,013} 40,10 |Hos08

4

3.4

4

3

ENR 2 3 B QNP3 -3

et n Lllpo-...- L.
41 . 7. Serpéntei.. |’
-1 & Seorpione..| 3
L v 3.Lupo ..... o |
»8:1.8 Seorp. pree. |,

| 336 43 48,0-% 59,005 f.isu il
336 48 30,1' | 41,099 | 40535 |+0,3

1337 7 59,4:1 52,837 | -0,00!| 40,05
4238 23. 26,41 583533} i f.inl
238 a7 27,6 51,976- | +0,03:| 40,07

i13 1 & Dragone.... | 3.4 239 32 1gjo | 18,136 | ..... bt
141 v 18corpione.. || 4 {240 5 54,3 § 51,971 | ~0,06 | +0,08
1] 8:O0fiuco.u. .. | 3. 4} 240 58 9,5 -‘4‘{981- —0,15' | ~0,09"
-2 {'e Ofinco..... 1 3. 4 341 56 15,6'] 47,308 | 46,15 |'+0,08"
30} o 'Scorpione.. || & | 242 .15 49,8 | -54,38s | ~0,06’ | +oy01:

;a00t 3 Ercole.....| 3.4|243 16 31,0 ! -39 624 - | —0,04 {—0,07
‘aa>] ¢ Breole.....| 4 {243 26 3,1 | 26,933 |..... |..\..
‘ad f &Scorp.dntar.| 1.1344 17 33,2 54,810 - | —0,05 [+0yt0
‘1ot A Ofinco.i... | 4'|245 13 28,5 | 45338 | ~0,06 |—0,00
14 | » Dragone ...| 3.4{245 19 37,0 | ‘11,797 | +ueu. [ouvns
a7-{ 8 Ercole..... [ a.3]245 ag 30,7-| ‘38,671 | -0,29 |—0,34

a3 | v Scorpione..| 3.4 345 51 50,4 | 55,651-| —0,04 |+0,05
331 { Ofiuce.....| 3 {246 33 23,72 | 49,303 | 40,16 |+0,06
35 | & Ercole.....| 4 {3246 54 53,0 | 38,901 | —0,30|+0,03
40} & Ercole..... 33; 348 26 10,5' | 34,374 | =0,70 |+0,55

3

44 | » Ercole..... 349 - 0-3440 | ‘30,687 | —0,34 |—a,07
:36 1 ¢ Soorpione.. | 3-|249 18 33,3 | 58,620 | —0,65 |—0;69'
L; e ——
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106 Pos1zioNI MEDIE DELLE STELLE

T — —
2 . MoTo ANNUO
=3 NoME | & |Ascews.rerra|PRECESS: | T oprio
§ : DELLE g in ANNUA | in asc. retta
z ;‘ STELLE. g arco. 1a '\d"/:
secondo | secondo
] asc. retta Prazzsi. | Bessel
. o 4 " n" u
t | ¢ 1Scorpione.| 4 |249 35 16,0 | 60,525 | ..... |.....
3 | u 32 Scorpione | 3.4|249 41 17,7 | 60,531 | ...l |-.-..
39 | + Ofinco......| 4 |a51 8 16,0 | 43,489 | ..... —0,07
37 | x Ofiuce..... 3.4|/352 3 7.0 | 43,753 | —0,30 | 0,33
58 | & Ercole..... 3.4|353 9 34,5 | 34,378 | -0,18 | —0,12
— |
«+| n Scorpione..| 4 [254 37 50,4 | 63,994 | .... |.....
35 | 4 Ofinco.....| 3.3|254 43 38,6 | 51,363 | —0,03 | +0,07
a1 | 4 Dragone ...} 4 |25518 o,0 | 18,587 | ~0,20 |—0,33
64 | a Ercole.....| 3.4|256 22 57,1 | 40,026 | —o,11 | —0,06
5 | 8 Ercole..... 3.4 256 43 13,23 | 36,879 | —0,20 | —0,26
33 | & Orsa minore| 4 |256 43 55.0 |-09,116 | —0,82 |—0,57
67 | = Ercole..... 3.4/357 1 16,5 | 31,268 | ..... |—0,04
23 | ¢ Dragone...| 3 |257 3 38,0 3,211 | —0,33 | -o0,11
43 | 3 Ofinco..... 3 1257 26 5,4 | 55,045 | 0,08 |+0.03
77 | p Ercole..... 4 {259 11 44,1 | 30,990 | ..-.. | 0,03
34 | v Scorpione..| 3.4|259 17 46,0 | 60,918 | 40,06 | +0,05
35 | 2 Scorpione..| 3 |360 o 39,6 | 60,856 | —0,08 |+0,12
55 | a Ofiuco..... 2 | 361 24 48,6 | 41,538 | +0,09 |+0,05
33 | 8 Dragone....| 3 |a261 38 45,6 | 30,317 | —0.37 | —0,10
55 | £ Serpeate...| 4 |361 33 7,0 | 51,430 | —0,17 | -0,04
..+ | » Scorpione..| 3 |26a 9 58,8 | 63,041 | ...-. 3
6o | g Ofinco.....| 3 |263 23 55,5 | 44,387 | —o,07 |-0,04
85 | ¢ Ercole.....| 4 |263 27 13,0 | 25302 |..... |..... ||
++| 7 Telescopio.| 4 [264 3 46,5 | 61015 | ..... |.....
63 | y Ofinco.... | 4 |364 28 1,5 | 45,037 | 40,03 [-0s09
86 | u Ercole..... 4 | 264 39 28,5 | 35,468 | —0,39 |—0.51
64 | » Ofinco.....| 4 {267 o0 16,0 | 49,446 | ..... |—0,00
91 | 3 Ercole.....| 4 |267.20 54,0 | 30,765 | ~0,17 |—0,13
93 | £ Ercole.....| 4 |267 29 55,5 | 34,782 | ..... |.....
32 | £ Dragone....| 3.4/267 31 1,0 | 35,280 | ..... | +0,06
67 | o Ofinco..... 4 |367 39 36,1 | 444978 | ..... |+0,03
33 | y Dragone...| 3 |267 59 26,4 | 30,810 | —0,31 {=0,00
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. Moro ANNUO
=g NOME AscCEns. —— PrEcEss. proprio
g.g DELLE RETTA ANNUA (in declinaz.
z’; Strerig | o ZIONE. in |~~~

tempo. declinaz, |toeondojeecondo
1azzi | Bessel.

. LI ] ° -1 J “ u

189| u 1 Scorpione.|16 38 a1|-37 41 15,0 - é,991 NS N
193] p 3 Scorpione.[16 38 39|-37 39 35,4 6,053 |........
a33| . Ofiuco...... |16 44 33|+10 30 35,0 - 6,481 | 0,00 40,08
2352| x Ofiuco..... 16 48 13)+ 9 4t 51,3 6,177 140,08 | 40,11
373| & Ercole..... |16 53 38|4+31 13 48,4| 5,807 |+0,05 |[+0,10
303| n Scorpione..|16 57 51f-43 57 37,0| 5,369 | .... |....
306 n Ofinco..... |16 58 55|-15 a7 46,0 5,379 |+0,09 |+C,31
4| u Dragone ... |17 1 13[454 44 19,a| 5,087 |+0,16 |+0,06
39| « Ercole..... 17 5 33)414 37 47,7 45730 |+0,13 [+0,12
35| & Ercole..... {17 6 49|+a5 754 | 4610 |-c,14 [~0,08
36| s Orsa minore[17 6 58|4+8a 1o 35,4| 4,601 |+0,01 [4+0,04
39| = Ercole. ...|17 8 5[+37 3 34,4| 4,53 |.... |+0,05
43| ¢ Dragone....|17 8 14(465 57 43,3| 4,499 |+0,04 [+0,03
53| 9 Ofiuco..... 17 9 44|-34 47 40| 4,361 |-0,07 |4c,03
105| p Ercole..... 17 16 48{437 30 21,3| 3,758 | ... . |40,11
106 v Scorpione.. |17 17 10|-37 7 7,4| 3,733 | 0,00 [-0,03
131] A Scorpione.. |17 30 3|-36 56 36,6| 3,477 |-0,03 [+0,16
153| & Ofiuco.....[17 25 39|+13 43 3,0 3,993 |+0,18 |-0,12
155| B Dragone. ... |17 35 55|452 27 18,7| 2,971 | 0,00 |+0,03
157| £ Serpente... |17 26 8|-15 15 29,5] = 2,951 |-0,15 |+0,02
‘ 174| x Scorpione.. |17 28 40|-38 54 34,0 3,733 |....|....
209| 8 Ofiuco..... 17 33 36)+ 4 39 48,1 3,304 (40,33 [+0,34
a1t} ¢ Ercole..... |17 33 49l446 7 11,5 3.285 [-0,0a [+0,05
329} 7 Telescopio. |17 36 15/-36 57 43,0 2,073 |.... [....
a3g| 7 Ofinco..... 17 37 53|+ 3 47 43,0 1,933 |~0,10 [-0,02
N 344} u Ereole..... 17 38 38[+a7 50 48,8| 1,866 |-0,84 [~0,72
303] » Ofiuco..... 17 48 1|- 944 3,5| 1,048 |+0,00 |+0,02
309| 3 Ercole..... |17 49 24|437 17 8,1| 0,987 |+0,06 |+0,10
314| & Ercole..... 17 50 o+29 16 46,7] 0,875 | 0,00 | 40,05
316| & Dragone....|17 50 5|+56 54 30,0! 0,868 [+0,30 |+0,05
323} o Ofiuco..... |17 50 38|+ 2 57 16,0 0,819 |.... |+0,06
335} .7 Dragone.... |17 51 58/451 31 4,5| . 0,703 [-0,07 [-0,05




208 Pos12I0N1 MEDLY, PELLE SIELLE



Digitized by GOOS[G



PosIZIONT MEDIE DELLE STELLE

i N R o . MoTo anNuo

| NOME | § |Ascews:zerma PRECESS. | "\ roprio
; DELLE™ K™ ’ in ' ANNUA | in asc. retta

-] . '
STELLE. o arco. n ST
(L] asc. retta| tecondo | secondo
Piazzi. | Bessel.
I
; ° 4 . n 7 "

3 Freccia... | -4 | 394 36 59,1 |t40,073 | ..-.. | 40,10
3 Cigno......| "4 | 294 40 59,0 | 28,018 | —0,12- | 40,07
a Aquila.....| 1.2]295 15 20,5 | 33,350 | 40,51 | 40,57
n Aquila.....| 4 |295 34 9,0 | 45,853 -} —0,10 |—0,08
8 Aquila..... 3 39? 23 18,0 | 444150 | -0,03 | 40,08
2 Aquila.....| 4 |300 14 41,7 | 46,436 | 0,09 ' 40,08
a1 Capricorno| 4 |3ox 38 15,9 | 49,987 | —0,05 | ~0400
a3 Capricorno| 3 |301 44 13,6 | 49,995 | 40,04 | 40,08
o 3 Cigno....| 4 {301 49 59,1 | 38,288 | —0,03 0,03
g Capricorno. | 3.4| 303 26 25,0 | 50,672 | —0,03 ! 40,04
7 Ciguno...... 3 | 303 45 44,5 | 33,314 | ~0,04 —0,05
& Delfino.....| 4 | 305 54 49,5 | 43,963 | 0,10 :~0,03:
Aquila.......| 4 |307 o 1,9 46,513 | ..... |-0,02
8 Delfino.....| 4 |307 a 31,5 | 43,049 | 40,13 | 40,05
a:Delfino....|- 3 |307 35 13,4 | 41,691 | —0,09 : 40,14
o Cigno......| 1 |308 39 12,3 | 30,589 | —0,08 | =0,06
Aquario.....|. 4 {309 17 35,5 | 47,573 | ..... ~0,06
L 7 Delfino seg. {. -4 |309 30 50,4 | 41,738 | ..... | 40,16
¢ Cigno......| 3.4|309 31 47,4 | 35,883 ! 40,44 | 40,40
n Cefeo...... 3.4/ 310 17 51,0.| 18,354 | 40,30 |=-o0,01
58 | » Cigno...... 4 | 313 35 46,9 | 33,417 | 40503 , =0,04
6a | £ Cigno......| 4 |314 34 50,1 | 33,596 l veess | =0,09
64 | ¢ Cigno...... 3 |316 6 33,5 38,176 | —0,09. | 0,11
-1 | e Pegaso. 4 |318 13 33,7 | 41,433 ' 40,15 | 40,14
: 5] a Cefeo.~....| 3 |318 a6 49,5.| 31,374 | 30,37 | 40,30
34 | § Capricorno.| 4 |318 48 19,0 | 51,689 * -0,26 | —0,03
‘a3 .| B Aquario....| 3.4| 3320 15 17,7 | 47,459 - —0,06 | 40,04
. 8 | 8 Cefeo...... 3 | 3a1 30 1452 | 13,310 | 0,17 |—0,18
‘40 | y Gapricorno.| 4 |333 14 51,0 | 49,894 | 40,15 | 40,34
<8 | s Pegaso.....| 3 |3a3 35 35,0 | 44,134 | 40,11 | 40,08
;70 | » Pegaso.....| 4 |333 53 57,0 | 40,571 | .. .. |} ...
49 | 8 Capricorno.| 3 |323 59 46,5 | 49,630 | 40,34 | 40,36
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TAVOLE DELLA RIFRAZIONE

PEL CLIMA DI MILANO.

La tavola I, pagina 116, contiene la rifrazione media in minati
e secondi per I’altezza di 28 pollici parigini del barometro, e per
-la temperatura di 10 gradi del termometto di Réaumur. Da 60° di
distanza dallo zenit in gia si & posto a lato della rifrazione nl lo-
garitmo della rifrazione stessa ridotta in secondi.
La rifrazione media R e calcolata sulla formola

R = 1634"5@.0 § (1,3834065 — 1,4351870 T*) ¥ =~ 0,7175935 T}
: nella quale ® & la distanza apparente dallo zenit
T = 28 cos®

¥ = €™ [e-"dt preso |’integrale da ¢t = T fino a t = .

. Nelle distanze dallo zenit non maggiori di 80° si & fatto uso del
. valore di R svolto in serie, ciod

|
. 175035 1 2.3_‘_3.3.5 c
. 1,71799 (lT’ 4T4 ‘ "—_6“'8,1, e c.)

1.3 3.3.5  3.3.5.7
(47'4 8T 1678 ece. )

R==58"tan®

La rifrazione per I’ altezza di a8P" 4 zlin del barometro paris

. gino e 10+ y gradi del termometro di Réaumur si avra molti~
x 1

28><u) I — 0,0047086X<y "

' 1

1 — 0,0047086XXy

. plicando R per ( 1+

Sia 1 =+

=1~ 43

x
VTP = 1+ B,
la rifrazione cercata risultera = R+ R(4 -+~ B+ 4B), ed il sue
logaritmo = log R =+~ log (1~ 4) =+~ log (1 +B).

I valori di 4, log(1+4), B, log(1 + B), sono dath dallo
tavole II e Ill.alla pagina 118. :



s
" Nelle vicinanze dell’orizzonte & necessario applicare alla rifra<
sione cosi trovata un’altra correzione, la quale si ottiene molti-
plicando il numero C preso nella tavola IV per y, ciot pel grado
del termometro sopra ro.

Il numero C risalta dalla formola (
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Rifra-

zione.

Diff.

A\

TAVOLA I

Loga-
ritmo.

Diff.

Dist

app.
dal

Zenit.

Rifrazioni medie a a8 pollici parigini del barometro
e 4 10" del termometro di Réaumur.

e

"
5,1
5,1
5,3

5,6

"
32,9
38,0
3 43,1
3 43.4
3 54.0
3 59,9

-
3
3

6,1

32,3383
3,3384
2,3485
32,3588
2,3093
32,3800

103
101
103
105

107

85 o
|85 10
185 a0
85 3o
i85 40
85 50

4 6,0
4 12,5
4 19,3
|4 36,3
4 33,8
4 41,7

6,5
6,7
Ts1
7,5
79

8,3

4,3910
23,4023
254137
32,4354
23,4374
244497

113
115
117
120

123

8 o
86 10
186 a0
186 30
186 40
86 50

" 48,8

32,8467
123 |2:8604
288137 28704
54’0386.6 ;"8 87
30,61 3,9034

38,2.,,9”‘5

4 50,0
4 58,8
5 8,1
517,9
5 28,4
5 39,5

8’8
9,3
9-8
10,5
11,1

11,8

2,4624
32,4754
2,4887
32,5023
23,5164
32,5308

3,5457
2,5611
2,5769
245933
2,6102
2,6278

137

130
133
136

141

149

87 o
87 10
87 30
87 30
87 40
87 S0

30,0 !
18,8 318 23,9339
50.6.33, 3,9497
14,5367 319659 |
0’5?38’3 12,9825
38’8:40.8 ;2,999%‘
19,6 *° :3,0169

88 o
88 10
20

40
50

30| 3

435

‘13,0529
3,0715
3,0904 |
3,1097
3,1393

49,5 4o
38’9'52,31
3!,5 56’0¢

Effem. 1820.

32,6460
2,66438
2,6844
32,7037
32,7359
247480
23,7711

10
20

13,1493 |
3 6.8 i3.169:
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TAVOLA 1L TAVOLA III TAVOLA IV.
" ~) N L
. . [Dist.ap.

Barom. | Numero |Logarit.JTerm. | Numero {Logarit. dal | Num.

parigino A (1+4A) fréaum. B (14B) ¥ ,onie. C

| ,

poll. lia. gradi °o n
26 o0 | -0,0714 |9,9678 | -10 | 40,1040 |0,0439 | 80 o |- 0,05
236 1 | -0,0085 |9,9692 0,0983 | 0,04 81 o |- 0,07
36 2 [ -0,0655 |g,9700 g 0,0926 | 0,0385 | 83 o |- 0,10
26 3 | -0,0635 |9y,9720 7 0,0870 [0,0362 | 83 o |- 0,14
ab 4 -o.ogzs 9,9733 6 0,06815 | 0,0340 § 84 o |- 0,21
26 5 | -0,0565 |9.,9747 5 0,0760 [0,0318 | 85 o |- 0,33
36 6 | -0.0536 |9,9761 4 0,0706 | 0,0296 § 86 o |- 0,55
26 '6 -0,0506 |9,9775 3 0,0053 | 0,0374 § 86 10 |- 0,60
26 -0,0476 | 9,9788 Y 0,0592 0,0253 | 86 30 |- o,6€
26 9 | —0,0446 |9,9803 1 0,0546 | 0,0331 | 86 30 |- 0,73
26 10 | -0,0417 |9,9815 o 0,0494 | 0,03 86 40 |- 0,81
26 11 | -0,0387 19,9829 | + 1 0,0443 | 0,018 86 50 |- 0,90
27 © | -0,0357 | 9,984a 3 0,0391 | 0.0167 | 87 o |- 0,99
37 1| -0,0327 |9,9855 3 0,0341 | 0,0145 | 87 10 |- 1,10
7 2 -0,0228 9,9869 g 0,0391 |0,0124 § 87 20 |- 1,23
37 3 [ -0,0268 |9,9882 0,0241 | 0,0103 § 87 30 |- 1,39
37 4 | -0,0238 |9,9895 6 | o0,0193 |0,0083 | 87 40 |- 1,57
37 5 |.-0,0208 |9,9909 7 0,0143 | 0,0002 § 87 50 |- 1,77
27 6 | -=0,0179 | 9,9933 8 ©,0095 |o0,co41 | 88 o |- 3,00
37 7 | -0,0149 {9,9935 9 0,0047 | 0,0030 | 88 10 |- 2,37
27 8| -0,0119 {9,.9948 | 10 0,0000 | 0.c00c | 88 20 |~ 3,59
37 9 | —0,0089 19,9901 | 11 | -0,0c47 | 9,9980 | 88 30 [~ 2,97

37 10 | —0,0060 {9,9974 | 12 -o,oog 99959 88 40 |- 3,32 |F

27 11 | —o,c030 |9,9987 § 13 | -0,0139 |9,9939 | 88 50 |- 3,95
38 o | -0,0000 |0,0000 14 | -0,0185 19,9919 | 89 o |- 4,58
38 1| 40,0030 |0,0013 ] 15 -0,0330 |9,9399 } 89 10 |- 5,35
38 2| o,0060 [0,0036 | 16 | -0,0375 |9,0879 | 89 20 |- 6,27
38 3| o,0089 |0,0039 § 1 -0,0319 |9,9859 | 89 30 |- 7,3g
a8 4| o,0119 |0,0051 | 1 -0,0363 | 9,9839 | 89 40 |- 8,7
238 5 | 0,01a9 |0,0064 | 19 | -0,0406 | 9,9820 | 89 50 |-10,44
38 6 | 00179 (00077 | 30 | -0,0450 |g,9800 | go o -13,49

ar -0,0492 | 9,781
23 | -0,0535 ?),3;6 1
33 | -0,0577 | 9,9742
24 | -0,0018 |9,9723
4 25 -0,0600 | 9,9704
30 | -0,0861 |9,9009
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, SULLA DIREZIONE

) \
DEL

MERIDIANO DELLA SPECOLA

DI

BARNABA ORIANIL

S! pud trovare in ogni tempo e presso a poco la di-
rezione del meridiano d’'un dato laogo con unz bussola di
calamita, di cui sia altronde nota la declinazione o de-
viazione dal meridiano. L' ombra d' uno stile o gnomone
posto perpendicolarmente sopra un piano orizzontale ov-
vero sopra un muro o piano verticale nel momento del -
mezzodi sta precisamente nella direzione del meridiano,
e nella Gnomonica s’ insegna a trovare la stessa direzione
col dividere per meta I'angolo orizzontale formato al piede
dello stile da due ombre di eguale lunghezza osservate
I'una prima, e I'altra dopo meszodi.

Se si trattasse poi di continuare ana meridiana fuori
del recinto d’una casa in campagna aperta alla distanza
di alcane miglia, si potrebbe osservare con un teodolite
un’ altezza det Sole prima di mezzodi, e la stessa altezza
dopo mezzodi, la metd dell’ angolo compreso fra le dune
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sitnazioni del cannocchiale dard la direzione della meri-

diana, a cui perd si dovra fare una piccola correzione
proveniente dal cambiamento di declinazione del Sole
nell’ intervallo delle due osservazioni. Se in vece del
Sole si osserva una stella ad un’ eguale altezza prima e
dopo la sua culminagione , si avrd pure la direzione del
meridiano dividendo per meta I’ angolo oriztontale com-
preso fra le due posizioni del cannocchiale; ed in questo
caso non occorre alcun’ altra corregzione, perché la de-
clinazione delle stelle fisse é sensibilmente invariabile
uell’ intervallo di un giorno. Dal celebre astronomo si-
gnor Barone di Zach ¢ stato proposto (*) un altro metodo,
"il quale consiste nel prendere con un sestante a riflessione
prima e dopo mezzodi le distanze fra il Sole e uno o pid
segnali formati ciascuno d'un globo di tre o quattro pol-
lici in diametro, ovvero ancora d’ un globo di vetro. Il
globo pud essere collocato alla distanza di mille o di
mille e cinquecento piedi, e presso a poco nella direzio-
ne del meridiano mediante una bussola di calamita. Con
questo metodo il celebre signor Harding ha determinata
la direzione della meridiana dell’ Osservatorio di Gottinga
fino all’ esattezza di ¢",23 in tempo , o sia di tre in quat-,
tro secondi d’arco. C

Quando si tratta di orientare una rete dl trnangoln for-
mati fra i paesi d’un vasto territorio, si suole in questi
ultimi tempi osservare con an circolo ripetitore o'con un
teodolite la distanza angolare d’un dato oggetto terrestre
dal Sole vicino all’orizzonte per dedurne I'azzimut o sia
I’ angolo allo zenit dell’ osservatore compreso fra il me-
ridiano ed il circolo verticale che passa pel dato oggetto,

(*) Monatliche Correspondenz, tom. 1II, pag. 405, e tom. VII, pag. 558.
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e . da. quest’ angolo si ottiene subito la direzione della
meridiana. L’ azzimut peré dédotto dalle osservazioni del
Sole: dipende principalmente dal tempo vero, e nella no-
stra latitudine un secondo d’ errore nel tempo ne produce
uno di.dieci secondi.d’ arco mnell’ azzimut ; quindi non &
da meravigliarsi se alcune volte i risultati trovati anche
da astronomi abilissimi sono fra loro discordi di quindi-
ci, di venti ed anche di trenta secondi. .

Alcuni astronomi si sono serviti ancora della stella Po-
lare nella determinazione 'dell’ azzimut d' un oggetto ter-
restre. Siccome ' perd difficilmente si potrebbe osservare
la stella di giorno co’ piccoli cannocchiali dei circoli ri-
petitori ,. nel . luogo dell’ oggetto terrestre si colleca una
lucerna d’ Argan con un riverbero parabolico, la quale,
essendo -ben visibile di-noste anche in grande distanza,
serve. di punto fisso  per trovare le successive distanze
della Polare, e per dedurne la distanza minima,.e da
questa I’ azzimut' del riverbero. :

Lo stromento piu idoneo per queste osservazioni é nl
teodolite. Con esso si hanno. immediatamente gli. angoli
orizzontali fra I' oggetto terrestre ed il Sole, o fra I'og-
getto e la stella Polare; ed essendo, questi angoli affatto
indipendenti dalla rifrazione ;- non, ne viene alterata 1'os-
servazione , ed il calcolo dell’ azzimut riesce piu semplice
e piu spedito. I teodoliti del siguor Reichenbach , oltre
ad essere ripetitori,.cioé che possono dare 1'angolo mol-
tiplicato quante volte si vuole, hanno il cannocchisle
principale montato con un asse su due sostegni a guisa
d’ uno_ stromento de’ passaggi, e mediante il rovesciamento
dell’ asse e del livello ad esso sospeso si pud verificare I'o-
rizzontalith del cerchio e la verticalitA del movimento
del cannocchiale. Ultimamente furono dallo stesso rinomato
artista costruiti dei teodoliti pid perfetti, che si possono a
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buon diritto chiamare stromenti universali. Essi hanno un
cerchio verticale, col qunale si moltiplicano gli angoli di
distanza dallo zenit degli oggetti terrestri e degli astri, ed
un cerchio orizzontale, col quale si possono moltiplicare
gli angoli azzimutali. Vi sono due cannocchiali, il prin-
cipale de’ quali é d’ una costruzione affatto nuova; poiché
in vece d' avere la lente oggettiva e le oculari collocate
in un solo tubo intero e dritto montato in un asse che lo
abbraccia perpendicolarmente a foggia de' cannocchiali
meridiani o de’ passaggi, il tabo nel luogo ove incontra
I' asse viene troncato, ed in questo stesso luogo ¢ collocata
una lente prismatica, mediante la quale i raggi che partono
dalla lente oggettiva si piegano ad angolo retto, passano
dentro I'asse stesso , e sono portati alla lente oculare si-
tuata nell’ estremitd d’'uno dei perni dell’ asse. In tal mo-
do mentre l'asse girando intorno fa percorrere all’ ogget-
tivo' un arco verticale di centottanta e pit gradi passando
da un punto dell’ orizzonte allo zenit, e da questo al punto
opposto dell’ orizZonte , I' occhio dell’ osservatore resta im-
mobile dirimpetto al perno dell’ asse, ¢ pud osservare
comodamente le stelle a qualunque altezza e nello stesso
zenit; lo ho avuto la sorte d'otteneredal signor Reichen-
bach un tale stromento , e lo riguardo come una delle
sue pia belle opere, che in compendio riunisce i- pix
atili e recenti stromenti astronomici e geodetici. Avrei
potuto con esso determinare facilmente la direzione del
meridiano, ma- mi ¢ sembrato ginsto e conveniente che
""" enti della’ posizione &’ an grande e pubblico Os-

io dovessero stabilirsi solamente cogli stromenti

ienti allo stesso. ‘

ne il cerchio moltiplicatore ad asse fisso costraito

esimo signor Reichembach, che gid da molti anni

in questa Specola, ¢ im sostanza una specie di



teodolite, mi sono servito di questds per determinare la
dirézione del meridiano. In fatti esso, oltre il cerchio
moltiplicatore verticale di tre piedi in diametro, ha in-
feriormente un altro cerchio orizzontale del diametro di
due piedi e ‘mezzo, il cui centro sta nel grande asse
verticale ; ¢d al medesimo @ fissamente attaccato com
dieci raggi fusi d'un sol getto insieme allo stesso cerchio.
La circonferenza di questo ¢ divisa sopra lamina d’ ar-
gento in 400 gradi decimali, ciascune de’ quali ¢ suddi-
viso i 16 parti. Doe nonj diametralmente opposti e fis-
sati sulla pietra, che serve di base dllo stromento , suddi-
vidono cizscuna delle parti del cerchio iti 100 altre parti ,
di maniera che ogni parte del nonio equmivale ad un mil-
lesimo di grado decimaleé,; ciogd a 3”2 di grado sessage-
simale. Il cannoechiale 1 questo stromento non ¢ sospeso
per mezzo d’an asse a due colonne immobili, come nello
stromento de’ passaggi, né a due sostegni fissati sal cer-
chio ' orizzomtale , come nei teodoliti, ma & portato dal
cerchio alidada cancentrico al grande cerchio verticale
ed in tucte lo seguenti odse¢rvarioni I' uto e I’ altro cer-
chio - faveno tenuti senipre avvitati insieme , di mudiera
che per dirigere il candocchiale ad una data stetla si do-
veva mudvere tutto il grande cerchio verticale. L'asse di
acciajo di-questo cerchid, lungo undici poltiei, attraversa
la grande colonna verticale , ed ha le estrentitd terminate
in punta ¢onica. Quatido 14 grande colonna & ridetta esat-
tamente verticale per mezzo delle quattro viti poste nel
telajo superiote ¢ mediante un grande livello a bolla
& aria’ attaceatd lateralmente alla stessa colonna, si so-
spende alle due estremitd coniche dell ase¢ @ acciajo ua
altro liveHo montato a staffa per verificare 1'orizzontakith

dello stesso asse e per rendere verticale il movunento
del canovchiale, - : : ¥
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‘Nell’ anno -1816 _poce, dopp il solstizio estjvp si.fecero
le prime . osservazioni del Spje. L’ oggettq tersestre,. che
ci ;servi_di punto fisso,. .stava -al nord-gvest o sia fra
ponente .e.tramontana,- ed era, il campanile della Madonna
di .Ro distante, dalla Specola 6967 tese. Si osservava il
colmo del. campanile a piy riprese tanto prima, quanto
dopo le .csservazioni del. Sole,. e si notava la divisione
del cerchie: prizzoutale ai due. nopj.. In.tale maniera si
verificava 1'immobilitd, del centro dello stromento . in tutto
il tempo .che si osservava. il Sole. .Nell’ anno 1817 sulla
fine .di marzo..ed al ‘principip d'-aprile si osservé I' azzi-
mat, della; Polare: presso la. sua massima; dngrcsnone orien-
tale. ed. occidentale , facendo precedere .e. susseguire I 0s-
servazione dello stesso campanile come .nelle osservagioni
. del Sole. Fiaalmente nella primavera dell’anno. 1818 si
tephcarono le .0sservazioni, dclla.Polare e si agginnsero
alcune osservazioni.di due altre, stelle circompolari x del
Dragone. ¢ § dell’ Orsa minore, nelle loro : massime . dn-
greostom. o :

. I arologio che; servi in tutte queste osservagzioni ¢ re-
golato sensibilmente sul tempo sidereo, ed il suo anda-
mento ¢ registratg dopo le rispettive osservazioni di cia-
fcun anno. Siccome il movimento del :Sole in azzimut é
assai sensibile , I' jutervallo fra un’ osservaziope .¢ I' altra
comprendeva. sul_cerchio orizzoptale un MEe2Z0 grado des
cgimale eqmvalente a 27 miouti sessageumal; , e fissando
:prcvenuyameme col nonio il punto di ciascun mezzo grado
81 aspettaya e si notava all’ orologio I' istante dell’ apgulso
del primo bordo -del Sole al filo medio verticale del mi-
crometro interno, del cannocchiale. Nelle stelle i¢ partico-
larmente nella Polare il movimento in azzimnt presso le
loro massime digressioni € quasi insensibile; si ¢ dungque

cambiato il metodo d'osservare, vale a dire di tre in tre
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minuti del tempo dell’ orologio si conduceva, mediapte il

piccolo movimento in azzimat, il filo medio verticale del
micrometro sopra la stella,, e ‘poi si osservava il nonio e
si notava la divisiong a cui  corrispondeva. In tal modo
farono replicate in poco tempo pid volte le osservazioni ,
quantunque il cerchio orizzontale del nostro stromento
non fosse moltiplicatore o npetntore. D

Giova avvertire per intelligenza degli angoli azzimutali
notati nelle seguenti osservazioni, che' quando il grande
cerchio verticale sta nel piano del meridiano , uno dei
nonj del cerchio “orizzontale dovrebbe segnare 400, 0
sia zero gradi, e ‘T altro nonio 200 gradi; ‘ma per una
svista nel collocare la pietra su cui sono fissati i nonj ,
il primo segna 395 gradi, ed il secondo 195 gradi. Un tale
difetto di 5 gradi, essendo costante per tutti i punti del
cerchio, non porta alcuna alterazione nelle osservazioni
azzimutali, ¢ome si vedra in seguito.



Yo

OSSERVAZIOHI DEL SOLE

per dctcrmmara l’azzzmut dc{ cmande dclla Madonnadz Ro.

" 23 Giugno 1816. Sera.

Azzamut § .

" 26 Cmgno 1816. Sera.

Tempo ~Teapo ~~ | Amimut-
’ del primof}. ..". . o el primo
o del.l‘ ) b£d° ) .dell | bordo
" orologio. del Sole '6rologio.’ ‘ del Sole
2" 40’ 314 ‘r; 130F . (*) u“Sn’ 6" : ;ug!
{43 16, 2 12005 § ., 55 0,5,} 1195
131/ 57 44 g 120 .
8 43,7"”‘, "141,5 0 19,3 [ 1265
s Sty qoraac B 0 $taye o aar
oo 94 840 op- 1286 f 0 9:85,7 |, 1a3d
. 56.5¢,3 | 183 B ’ 8 38,0 132 .
59 33,3 12835 ' tinar,a | 122,
13 2 15,3 ‘134 ' 14 2,5 | rad
4 55,5 124,5 -
(**) a7 28,3 125,5
7 35,7 135 ***) 30 7,6 126
10 16,7 135,5 33 47,3 126,5
12 56,4 136 35 16,0 137
15 36,6 126,5 38 4,5 137,5
18 15,3 127 40 42,3 | 1a8
20 53,5 127,5 43 20.4 128,5
23 32,3 128 45 56,3 129
26 9,7 128,5 - 41 33,4 129,5
28 46 .4 139 58 9,3 130
31 23,5 129,5
33 59,3 130 Azzimut di Ro 128,587
36 34,7 130,5
39 9,3 131 (*) Cielo sereno con delle
nuvole vaganti.
Azzimut di Ro 128,588 || (**) Le nuvole interrompono
le osservazioni.
Cielo senza nuvole. (***) Alcune rare navole of-
Sole ben terminato. fuscano il bordo del Sole.

o
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Andamento dell’ orologio.

calcolare separatamente ciasguna osservazione; converrd
danque unirne otto o dieci insieme , di maniera che le
osservazioni di ciascun giorno riunite in due o tre por-
zieni non richiederanno se non il calcolo che si dovrebbe
fare per due o tre osservazioni isolate. 11 metodo piu
acconcio a tal nopo si é quello proposto dal chiarissimo
. signor Soldner , astronomo di Monaco (*).

(*) Neue Methode beobachtete Azimuth zu reduciren. Miinchen 1813,
Bestimmung des Azimuths von Altomiinster von J. Soldner. Miinchen 1813.
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Sapponendo che all’ angolo orarie ¢ corrisponda I azzi-
mnt g di un astro , all' angolo orario ¢+ @ corrisponderd,
secondo il teorema di Taylor, I'azzimut a -+ Aa, e sard

O da O L
T W T
Sia n il numero delle osservazioni, il medio azzimut cor-

rispondente agli angoli orarj t=0, ¢t &', t==0", t=0", ecc.
sard espresso dalla serie

_._0-0-0'-{-0"-0- "wecc. . do 0’ 07+ 0"*+0"*+ecc. d‘a*ec
1 “nde * ‘1+2 * nde*

Ora, se si prende per ¢ I' angolo orario corrispondente
al medio dei tempj osservati, si avrd -8+ 0"+ 0““+ecc.=o0,
e quindi il secondo termine della serie, il quale natural-
mente ¢ maggnore degli altri, vncn tolto di mezzo, ed il
medio azzimut risulta

dda 0’ d’a

a-ﬁ-nd‘, -o-ndt,za.sq-eec.=a-t-Aa.

Aa-—ﬂ-—

“+ ecc.

Chiamando ¢ la latitudine geografica del luogo ove i
osserva, € & la declinazione dell’ astto osservato, si ha.

cot @ — smt]}ca:t—cos¢tang3
&nt
¢ quindi prendendo @ e & per costanti, sard

..i....."i“’“ , !

% = g (sin @ — cos @ tang 3 cost) ,

ovvero, posta la distanza dell’ astro dallo zenit = z, co-
sicche sia
PR cos dsint

- ; cosz = sin@sind == cos Pcosdcost,
sin & '

sard
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dm ?" ‘.. —shn c ; e * .. ., . ’“ .
da _' sin @— si dcosz - sin@-sind . Sin@—sin 3

de sin’z a(1 =+ cos z) ~2( 1 —cos z)

[(singi-—o— sin 3) tang %z + (sin @ — sin 3’ c;)té z]s

asinz

si avrd in seguito

Ad_dﬁ’__ '[Sina ncosz(.unq}—-smacosz)]

sin z sin’

dz cos @ cos J sin t

Ma dal valore di cosz si ha , e verra
g sinz

quindi ,

dda "t‘:bs¢cosasint(' .y da

—_— = sind —3—cosz

dt sin'z dt )

. siriq};o-iin(’ sin@ — sin d -
(1 + cos z)* (r —cosz)*

=L cos @ cos & sin ¢

cos @ cosd sin e, . . . .
= -—¢,.—[(s:m_¢-o:sgn d)tang*Lz—(sin @—sind)cot®L z].

asin’z

Si troverd nello stesso modo

dLa dda - acos’P cos*d sin’t

F: v cott— sin"'z [ sin@ — -—(4.—sm z)]
—d—dg‘czt cos ¢cosasmt
—de sindz

[(sin @ = sin d)tang’ L z = (sin @ — sin &) cot L z]-
Sara pertanto in secondi d’ arco o

ra=2y & Ny O

™ ?
n "~ a2sini1” n 6sin1”
. \ : ' ' e ’ - R
dda dda
posto M= —; N= —.

dac*’ de
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angolo @ .si suppone espresso in parti del raggio, menire
dall’ osservazione ¢ dato -in tempo. Volendolo-danque rite-~

-6* 2sin’ 50
nere esptesso in tempo, in vece diz T 7 81 porra 2 ——3
. s M

] dx questa. formola si ottiene facxlmente il valore nume-
rico per mezzo delle tavole , che servono alla riduzioide
_delle .distanze circommeridiane: dallo zenit; 'e che.trowiam;
nei pil: receati libri -di- geodesia. e nelle nostre Effemeridi
dell’ anno, 181a. 11 secondo termme del valore d; Aa sari
N 4sm3'0r ' .

2‘. T A, questo K s?u’\p_reApnccohs-
- simo , ed mpltre essendo gl’ intervalh di tempo fra le
. osser{azion’i precedenti quasi eguali fra loro, la-somma
di tutti i 3 si riduce densibilmente a’ zero. Tuttavia se
in alcuni casi particalari se ne dovesse tener conto, bastera
valatare #° in mituti “primi. Indicando percié con @' i
minuti prlmx in tempo , sara

)

sumlmente

. '\ 3
= (15. 6o. sin +" )3 6’3 = == ( gooo. sin1" )3 (1%) ’
e si avra in ~secoddi‘d’ apco S

Aw=-£z°""' "*8561" ( )

n sint'

. .Abbiam¢ smpposta tostante.la declinaziene .0 dell’ s aptro
osservato., mentre la. declinazione del Sole, é'realmente
variabile 3, si, pud cid pondimeno dxmostrare che quanda
il Solc ¢ presso I’ equatore’, cioé quando la sua declina-
ziome. ¢ soggetta alla, massima’ variazione , non -ne risulta
nel valore . di' Aa. che, un tenuissimo erroxe. Le mostrg
osseryazioni poi essendo statg, fate poco dopo il solstizio,
quando la‘: declma,zxone .del Sple - varia- pochnssump, non
v' ha luogo a temere alcun.a sensnbxle altetazlone nel va-
lore di Aa. =~ - ' 7

~ 4pp. Eff. 18a0. )
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L’ azzimut da noi dsservato é quello del primo bordo
del Sole, e non quello del suo centro; per aver questo
bisognera aggiungere all’angolo osservato il semidiametro
del Sole diviso pel seno della sua distanza dal vertice,
cioé diviso per sinz. Nei teodoliti moltiplicatori si osserva
alternativamente il primo ed. il secondo bordo del Sole,
donde ne risulta I' azzimut del centro. In questo easo si
pud ommettere interamente il calcolo di z anche nel valore
del coefficiente M = gg , poiché sostitueado in P
i valori di sin z, cos z sopra notati, si ha

M=

cos @ tang & sin*a [ =+ 260 @ sin @ cos o
sint sindcosd sint
. cos @ tang & sin® .
o sia posto K= g tang
sin t
. 2K cot &
si avrd = —K ( s
Tan'd

11 calcolo numerico di M sotto questa forma é an poco
pit breve che sotto la forma precedente, e percio ne
abbiamo fatto uso nella riduzione delle precedenti osser-
vazioni. :

Sia per esempio da calcolarsi I' azzimat di Ro per
mezzo delle pnme dieci osservazioni del 22 giugno 1816.
La somma dei primi dieci tempi dell orologio divisa per
10 ci da I'istante C == 12* 53’ 46",3. Sottraendo da que-
sto I'istante 6" 7' 0°,4 dal mezzodi notato nella tavola
dell’ andamento dell’ orologio, si avrd 6* 45 45°,9; e sic-
come dal mezzodi del 22 gingno a quello del 23 si hanno
24" 4 132",0 = 24,07, il tempo vero corrispondente all’ i-
24 (6" 45 45'9)

34,07

stante C sara

= 6 44 35",1; e questo
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ridotto in arco ci dard £ = 101° 8 46",5; la. declina-
zione del Sole per questo istante si ha dalle Effemeridi
3 = 33° 37" a§',9, ed & @ = 45° 38" 0",7. La differenza
fra C = 12" 52’ 46",3 e ciascun istante delle prime dieci
osservazioni del 22 giugno ci dard gli angoli 8, #', 6" ecc,
in tempo sidereo, che si riducono a vista in tempo solare

. ar

. . . a4 ST asin®10

medio, e da questi colle indicate tavole si ottiene & '—2--
sint

Il processo del calcolo pud essere il seguente:

Angolo orario-

-~ — ~—

) ) asin*L0

in tempo in tempo i
sidereo. medio.

— 12 14'§ —_ ia’_m”,g 292",9 .

— 9 30:1 — 9 1a28,5 176,23
— 6458 — 6 44,7 89,3

— 4 36| — 4 149 31,9

— 1186 — 1 18,4 3.3
1 23,3 1 23,1 3.7

4 6,0 4 4.3 32,6

6 4750 6 45,9 89,9

9389  9137,3| 175.5

12 9,3 12 7,3 288.,3

asin"L0

)] —;l—n—iﬂ- = 1183,6
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" Calcolo dell’ angolo a. " Calcolo di Aa.
= 2a3°2735"9 "Log sinfa = 9,91970
t =101 8 46,5  Lograngd='9,63747
@ = 4528 ‘0,7 “Log cos¢ =’ 9,84592
o -, ClLogsint = '0,00827,
Logtangd = 09,6374718 KT
— Logcost = 9,386_36811’1 , LogK-— 9:41136

 Logacotw = 9,95489n

Log tange = 10,3512037n  C. Log sin® d = 0,80000
o =-65°59"22",4 . Log H = 0,16625n
P—o = 111 37 23,1 ° et

Logcos @. = 9,6094912 AP
= 10,705¢613n Log 1+ H = 9,66876n

Log tangt
CLogsm(cp—a): 0,0311920  Log — K'= 9,41136n
Log tang & = xo,3461445,n 0. fL'ogM; 9,08012

r ' - ‘Logn = 1,00000
. L o U " co 8

@ = 114°15 34,3 gy ———
: f : 8t ‘Log — = 8,08013
Correzione dél semidiametro

; zsm ’0
del Sole #= 15' 45";75 2’ —2—= 3,07320
Logcosaw; ) .5,96253‘ - Log Aa = 1,1533a
Log sin t = 9,99i73 .
C.Logsinw = 0,04015 Aa = 14"

Logsinz =  9.99441

Log 30 = 2,97578

30
Log 32— =  2,98137

sin z
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Apzimut del campanile di Ro = 128¢,538 '
Medjo di dieci azzimut del Sole = 122 ,250

N ]

_ 6,338 = 5° 42" 15,1
o . @ e e e =114 15 34,3
1o ' : :
"—'—co‘l.ooo-o= 1558’0
.. Sinz
. : Aa.......= 14,2

" Azzitout di Ro = 130 14 1,5
Le altre tredici osservazioni del giorno 22 giugno danno
I’ azzimat' di Ro == 130> 13" 56",4. Il risultato di tatte le

‘osservazioni 8i- vede ‘nella seguente tavola: "

H ot

Azzzmat del caInpandé Jella Madonna di Ro .
- dedotto dalle o:servazrom del Sole



\
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Dalle osservazioni della sera risulta I'azzimut di Ro
sempre un poco piu grande che dalle osservazioni della
mattina, e cid pud attribuirsi in parte a qualche difetto
nella verticaliti del movimento del cannocchiale , o sia
del grande circolo verticale a cui é attaccato il cannoc-
chiale , in parte ad una piccola cscillazione del muro su
cai poggia tatto lo stromento, ed in parte finalmente a
qualche irregolariti nel moto dell’ orologio. Tutte perd
queste cagioni d’ errore debbono essere assai piccole,
giacché la totale differenza fra i detti azzimut arriva ap-
pena a 13".8. Prendendo il medio fra quelli della sera e
della mattina , avremo per 1' azsimat del dette campanile
di Ro 120° 13" 53”8, o sia in gradi decimali 133%,59068.
Ma sul cerchio orizzontale si ¢ trovato dal complesso di
tutte le osservazioni lo stesso campanile a 1285,58918,
sard pertanto, durante I'estate dell’ anno 1816, 'equazio-
ne o sia correzione costante del dettgy cexchio =+ 5%,0015.

Passiamo ora alle osservazioni delle stelle circompolari
fatte paco prima e poco dopo la lord massima digressione
orientale ed oceidentale. .



OSSERVAZIONI DELLA STELLA POLARE

a3

per determinare Tazzimut del campanile della Madonna di Ro.

30 Marzo 1817. Sera.
/

Digressione occidentale
R it BRI |
Tempo Azzimut
dell della

orologio.
6‘ 50! 57" Po‘are.
6 39 46 | 19a¥,339
B0 | a0
46 53 337
51 20 -~ 338
54 49 339
57 35 339
7 013 340
3 1 34a
6 5 ! 345
8 53 348
Medio. . . . .| 192,3405
AzzimutdiRo 1a8 ,5730 |

31 Marzo 1817. Mattina.

Digressione orientale

~ TN
Tempo Azzimut
dell’ dell
orologio. clia
1 9; 4/ 32" . Polare.
18 44 17 | 1975615
- 47 a8 618
S50 § 620
83 10 622
$6 9 624
19 0 57 634
3 59 634 -
7 3 }. 634
10. 3 v 633
13 o | 62
16 7 6ar
19 3 630
23 13 618
as 17 615
Medio. . . . .| 197 ,6307
Azzimat di Ro

128 ,5730
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1 Aprile 1817. Sera. |’ a Aprile 1817. Mattina.
"Digres'sione occidentale | Digressione orientale
Tempo Azzimut "Tempo | Azzimat
el e Cdell gy,
orologio. | .. e erologio.
6]. 511 l' : P(?]gre. ;“9? 41 36" ?Olal‘e.
.6.30 59 192,345 | 18 4049 | i97g,6'|o
. 35 11 341 ; 43 13 614
... 3814 | 339 - 46 19 _ 618
40 39 ‘338 ‘ 49 22 619
43 42 ‘ 338 - | 5223 © 621
45 29 33 1 5522 | - -623
47 52 | 338 58 a9 624
50 48 |+ 338 | 19 123 |- <635
52 57 |- ' 338 | 9 34 - 624
54 48 | 339 | navole. . . | -
i . 28 36 + 610
- 87 7 3395 o '
7 o 6 ' 3405 : Y
313 * 3415 Medio. . . . . -'197 46188
6 4 - 344 - ) -
.9 3 - 348 |Azzimut di Ro| 138 ,5720
Yo g \ . . RO ERN
Medio. . . . .| 192 ,3403_5
Azzimut di Ro| 128 ,5730




- 3 dprile 1817. Sera.

!

Digressione occidentale :

ab

4 April? 1817. Mattina.

Digressione orientale, -

T;mpo Azzimut Tempo . Azzimut
ell' ‘ dell’ el
orologio. della orologio. della
6 51 ¢ | FPolare. 1" 4 39" | Pplar'c.
6 24 5 1928,354 18 37 .34 | 1975,606
47 23 350 40 32 | . 61x
30 38 345 43 36 . 616
33 56 341 46 40 . 619
37 14 339 49 48 - 621
40 32 337 53 54. 623
44 10 . 337 5 o " 634
47 33 3365 59 15 . 625
50 43 337 19 3 13 625
- 53 47 , 338 7 5 30 636
57 a5 . 339 8 40 ... 624
7 ©0 23 . 340 12 50 . 625
3 a$ . 34a 1 1515 . 622
6 31 . 344 il 18 40 . 619
9 42 347 . a1 50 617
13 14 |. . 35 ° }' 2515 | 0 614
16 8 | 35 | . a8 a5 | . 610"
e f 31 47 606
Medio. . . . . '192 3433 s
: b - : Medio. . . . . 197 ,6185
Azzimaut di Ro| 128 ,5720 , |
P p .|Azzimut di Ro| 128 ,5720
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4 Aprile 1817, Sera.

S dprile 1817. Mattina,

Digressione occidentale Digressione orientale
T e P at— T e eI
Tempo Azzimut Tempo Azzimut
dell’ dell dell’ dell
orologio. etia orologio. 2
651 8.5 Polare. 1" 4 41”5 Polare.
6 33 37 | 192%,343 18 37 .13 | 197%,600
36 3a ’ ,340 40 7 97‘610
39 53 338 43 15 614
43 13 337 46 23 618
46 11 3365 49 40 631
49 26 3365 52 50 624
52 33 337 55 57 626
55 26 338 © 59 a3 6a7
58 23 339 19 3 7 6a7
7 143 3405 6 33 6a7
4 53 342 9 44 626
8 6 345 13 o 625
11 a3 348 16 2 624
14 6 353 19 14 62t
22 19 617
Medio. . . . .| 192,3409 a5 a8 614
a8 37 611
Azzimut di Ro| 128,5720 31 34 6o7
33 59 6o4
37 9 598
Medio. . . . .| 197,6174
Azzimut di Ro| 128,57320




: Mezhgdi Mezzodi

5 Aprile 1817. Sera.

Digressione occidentale

Can N e —~
Tempo Azzimut
dell’
orologio.. della
6* 51106 Polare.
6 34 59 192%,344
38 7 341
41 16 339
44 9 338
47 36 337
50 320 337
53 39 338
S6 44 338
59 45 339
7 3 a5 342
6 45 $45
10 18 349
Medio ... ....| 92,3406

Azezimat di Ro. .| 128,.5730

1ndammto dell’ orologio.

87

Giorni vero Variaz.
. yero . in tempo | C=-S8
1817. | all’orologio | sidereo diurna.
c.  t 8 :
Marzo 30| o* 36'57",6 | o 34 35" | 2a'33%a 2’ a
-} 40 37% . 38133 2 34,4 ‘2 'l
Aprile 1 44 17, 41 51,3 | 2 26,5 23
a 47 58 ,1 45 39,4 | 2 28,8 a.
3] e 49 7.7 231, 2’4
4| 5510, 52 46,0 | a33,9 | 37
5 59 0,7 56 a4,7 a 36,0 3’2
6] 1 a 41,7 I o 35| 238, :



‘ a8

30 Marzo 1818. Sera.. }.
Digressione occidentale
P, S, NS

Tempo Azzimat
dell’ . :
. della
orologio. :
6t 55& 7:: POIQ?Q.‘ '
6 22 40 195‘,360
358 |- 356
39 13 353
43 28 < 351
45 44 . 350
49 © - 349
53 16 v 349
55 32 - 349
58 48 350
7 2 4 351
5 20 353
8 36 354
11 53 356
15 8 359
18 24 , 364
Y po .
.Mefl_.iq.. .+« 193,3537
Azzimut di Ro| 128 ,5736 N

[

.31 Marzo 1818. Mattina.

‘| Digressione orientale
T — e
K ‘. Tempo Azzimut
o dell’ della
orologio.
19" 8 40" Polare.
18 45 o |1978,603
48 16 617
51 3a 611
. 54 58 614
58 4 616
.‘19 1 20 617
) 4 36 618
i 7 o3 619
— .31 8 619
... 14-24 618
LR} .-';‘7’4.48 617
...%.20 56 615
. 24 12 613
27" 28 610
3Q44 606 .
3 o | 602
- quib.; cee '_197 16128
Azzimat diRo| 118 19740



31 ' Marzo' 1818, Seru.

Digressione voeideritate

N i e el
| i
'!'em;io 5 'quiMnt
dell® . ;cli.él'la
orologno . :
' - Polare,

55 10¢

6 30.'0 192‘ 363

"33 359

36 f 356

C 42 352

45 351

- 48 350

51 349

54 - 348

57 | - 349

70 o - 350

3 351

-6 - 353

9 355

12 357

15 i 360

18 363

a1 367
Medio.: /. «» 4 '192,3548
Azzimat di Ro| ‘128 ,5737

39

1 ‘Aprilé 1818, Mattina:

_ Digressione orientale

. Tempo ' | Azzimiut

(el e

orologio. |- ella
1§"" g 427 rPo‘largfl .
18 '45¢ o 197g 603‘

48 607

51 610

‘54 . 612

"57 614

19 "0 o » 616

© 3 617

6 618

9 . . 618

SRS ¢ T - 618

15 © 617

118 615

iii $ovax . 613

.24 4 -611

o a7 . 609

.30 606

33 . 602
{Medio. .'. .. 197 ,6123
|Azzimut di B . 138 ,5740.
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3 dprile 1818. Mattina.

Digressione orientale

'3 Aprile 1818, Sera.

— N
Tempo Azzimut
dell della
orologio. .
1 9‘ 80 4710 Polare.
18 '45. 0 |197%,603
8 97 os
51 609
54 612
57 614
19 0 © 616
3 617
6 618
9 618
‘52 618
15 61
18 61
‘a1 - 613
24 - 613
a7 6og
30 606 .
33 603
Medio. ... . . 197,613
Aszimutdi Ro{ 138,574

} .
Digressione occidentale
Tgm o Asziprut
e ’ A
orologio. dalla
6‘ 55: 170: A ?'01“0-
6 30 o |192"363
33 359
36 356
39 353
43 351
45 349
48 348
St 347
54 347
57 . 348
7 ©0 o . 349
3 . 351
6 353
9 355
12 357
15 360
18 363
ar 366
Medio. . . . .| 192,354a

Azzimutdi Ro

128 ,5739



4 Aprile 1818, Mattins.

Digressione orientale

\'

k33

5 Aprie 1818. Sera.

Digressione occidentale

Tempo Azzimut Tempo Azzimut
dell’ della dell’ dell
orologio. ¢ orologio. - eta
19; 8’ 50" POl‘re.‘ 6 55' 230 Polare.
18 45 o 197‘,603 6 30 o | 1925364
. 48 60 33 360

51 611 36 357

- 54 614 39 354

57 616 43 351

19 0 © 617 45 349
3 618 48 348

6 6183 51 348

9 6183 54 347

13 618 57 347

15 617 7 o0 o0 348

18 616 3 350

ax 614 352

24 613 g 354

a7 609 13 356

o 606 15 359

33 602 18 36a

at 366

Medio. . . . .| 197 ,6128 ,
Medio. . . . | 193,354
Azzimut di Ro| 128 ,5750

Azzimut di Ro

138,574
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-i.Andamento dell orologio.
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OSSERVAZIONI DI 2 DRAGONE

33

per determinare U azzimut del campanile della Madonna di Ro.

* 31 Marzo 1818. Sera.

Digressione orientale

Tempo Azzimut
dell’ di
. 1
orologio. R
7‘ 55 5" x Dragone..
7 36 o | 2258969
39 235,995
43 226 ,0a1
45 041
48 056
51 066
54 ,071
57 - 068
8 o o o6o
3 - 048
6 031
9 - 226,011
12 235,984
15 225,950
Medio. . . . . 226 ,0265
. Azzimut di Ro| 128,5730

-

3 Aprile 1818. Mattina.

Digressione occidentale

App. Eff. 18a0.

Temro ' Azzimut
dell’ di

orologlo : v
17* 9 1’6"',5 % Dragone.
16 48 o | 1645032

S1 163,998

54 967

7 940

17 0 o 924

3 910

6 900

9. 897

12 901

© 15 910

18 ‘921

21 938

24 > g6a

a7 163,988

3o 164 ,017

Medio. . . . .| 163,947

AzzimutdiRo| 128,575

R
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L

3 dprile 1818. Sera.. | 4 Aprile 1818. Mattina.
Digreésibne orientale & -lsigressionc occidentale
Tempo Azzimut Tempo Azzimut
dell' di 1 dell’ di
orologio.” | 77 orologio. -G
55 12" x Dragone. 112 919" % Dragone.
Cee i
7 36 o |.2a5%966 16 48 o; 164"'.031
- 39. . |.235,993 - - ar i | 163,968
43 | 226,018 54 | 967
45 . T .. 038 .. .. 57._ 941 -
.48 . 055 1I7. 0 o . 925
51 " 063 -3 QII
54 .068 "6 903
57 @67 9 . 898
8 o o 061 12 903
3 - 049 15 909
6 030 18 920
9 226,669 21 938
12 235 ,084 24 961
15 225,951 a7 163,987
' 3o 16;4 ,020
Medio. . . . .| 236,0351 o
' : : Medio. . . . .| 163,9474
Azzimus di Ro| 128 ,5730 o 794
o ' Azzimut di Ro| 128 ,5750
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5 dprile 1818. Sira

Digressione orientale
.- T .

Tempo Azzimut
- dell’ Cd
orologio. .

7& 55 17 4 zDragbhe. ,'

7 36 o ‘2258 965 e
39 235,994  .":
43 . 236 019 '
45 ! T T3 T
. 48; - .05 ! -
3 B b . 064
~54 © 069
57 - 068 .
8 o o - 060 oo~
3 L 049 !
H 6 034 !
9 ‘316,013 ;
12 235,984 4
15 225,952 . -

Medio . .. oo 256“,0259 :

Azzimut di Ro 1587,5740 f

L' andamento dell'orologio € come sopra ?a pagina 3a.
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OSSERVAZIONI DI 6 ORSA MINORE

per determinare U azzimut del campanile della Madonna di Ro.



3 Maggio 1818. Sera.

Digressione orientale

Tempo -
dell’ orologio.
10* 2’852

—

Azzimut
di
6 Orsa minore

9 43 © 2195118

45 144

48 167

51 186

54 199

57 209

1o o0 o 214

3 217

6" 214

9 207

12 198°

15 184

18 - 166

31 143

24 113

Medio . . .. ... 219,1785
Azzimut di Ro 128,5755

Andamento dell’ orologio.

37
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11 metodo piu spedito pei calcolare I'azzimut colle os-
servazioni delle stelle cirgompolari ¢ stato dato dal sopra
citato signor Soldner, ¢ le sug formole si-possono dedurre
facilmente da quelle che ci servirono nelle osservazioni
del Sole. In fatti posta @ la latitudine geografica dell’os-
servatore, 4 la declinazione della stella, ¢ I angolo ora-
rio, z la distanza dallo zenit, ed o T'azzimut della stella
contato dal meridiano boreale, si avrd

cos @ tang & — sin @ cos ¢
sint

cot o =

cioé lo stesso valore di cora notato sopra, ma preso ne-
gativamente ; e se -z esprupe r angolo orario nell’ istante
della massima- digressione della stella a cui corrisponde
I' azzimut @, all"angolo orario ¢+ @ corrispondera I' az-
zimut &+ Aa, e pel teorema di Taylor sard

dda 0‘ d’a 3
de* dt‘ 1.2 1-2:3

Avremo dnnqne come sopra, ma cos segno contrario,
. - 4~-’ .. - -

Aa 0

——— == @CC,

da —sin @ + sind cosz - - -
— — )
dt sin’z

= — 2 —_ co:
de? sin*z

dda cos¢cosasmt( a z)
o ode

dia | dda.- ., 3cos ’a.dn’t['
& = —-d—,-cott-o- ’qu - - —(4 - sin z)
Ora il tntngolo sfermo cheha gh angoh nel polo nello
zenit e nella stella, ed i dl cui laiti sotio go° ——¢ z5 90° =2
nell’ istante dell« massnma dlgresolqne ha I angolo alla
stella di gradn 90, l angolq allo zenit =& , :€ l,angolo al
pelo = ¢, e diventa perdid ‘un triangolo rettangolo:
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-Si avrd dunque in questo caso

sin@ == sind cosz ,
e quindi sard ' )
da .
_(23— = 0,
dda cos@ sind sint cos @ tang & sin® @ '
de sin'z - sint '
da dda 4sin @ cos’P cos*d sin’t
T TS e e cot t =~ - —
_ de de sinz

. .
3cos @ tangi.tz,co:_t_sm‘a.
sin’t

I

Ma nello stebso‘ tl:iang‘ol'o‘ rettangolo si ha

) . cos 3

sin@ = —=1
at cos @
ne verrd pertanto

N dda M= sin & sin &
dt* sint
d3a " 3sinasind
- = N = cott.
ded . sint

E sard per un numero z d’osservazioni

sina sind _ asi®L0 sina sm3 un’lc?
Ag =~ z — — t.t 2 4

a.sint © sinl" T nesikt
(| secan‘do termine ¢ in generale 'nme ‘nostre stelle as-
sal tenue, . segriatameate nella Podare, esseando Fangolo ¢
paco io;ntan'o dal.l’ angolo retto , la sua cotangente ¢ pic-
cohsuma ¢ pure- poco pin-di due gradi ed un terzo
a sin &

angolo a., onde 11 coeﬂiclente T cott. riesce
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estremamente piccolo, e per conseguenza questo secondo
termine si. pud trascurare come nullo. Nelle altre stelle
esso debb’ essere tenuissimo, poiché gl intervalli 6 di
tempo prima e dopo I' istante della massima digressio-
ne sono prossimamente eguali, ¢ quindi la somma dei

3 - 31
ﬁ— o sia X 4—’-"——€ é poco lontana, dallo zero. Nelle
2.3 \ sint’

osservazioni di x Dragone del 31 marzo 1818 la dnﬁ»’erenza
fra i 0 positivi ed i negativi é maggiore che in tutte le
altre osservazioni della stessa stella, e cid non ostante
il detto secondo terntine arriva solamente a un quarto di
‘secondo. Avremo dunque semplicemente

sin a sin & _ 2sin’%
Aa = — g 2

n.sint  ‘'sin1”

. 3‘
Il valore di- = %’;‘:—I‘ﬁ si ha dalle tavole sopra citate,
che servono alla riduzione delle distanze circommeridiane
dallo zenit. L'angolo & si avra dalla gia notata formola

cos &

cos@

sina =

e I' angolo ¢ datla formola
cost = tang ¢ cotd,

che ha luogo nello ®tesso triangolo -sferico rettangolo.
Riducendo I’ angolo ¢ in tempo, e chiamando 4 I' ascen-
sione retta apparente della stella, sara 4 —¢ I'istante in
tempo sidereo della massima digressione orientale, e 4 -+t
I istante délla massima digressione occidentale. Colla ta-
vola dell' andamento dell’ orologio posta in fine delle ri-
spettive osservazioni di -ciascuna stella si sono ridotti
questi istanti in -tempo dell’ orologio, e sono notati in
principio della serie d’ osservazioni di ciascun giorno.
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Proponiamoci , per esempio, il calcolo delle osserva-
zioni della Polare fatte nella sera del 1 aprile 1817. Si
troverd in primo luogo la sua ascensione retta apparente
A=0"5521",1, e I'apparente declinazione & = 88° 19’ 56",4;
essendo poi @ = 45° a8 0",7, aveemo

Log cos & = 8,4639253 . 'Logcotd = 8,4641093
—Logcos@ = 9,8459173  Log tang § = 10,0070779
Log sina = 8,6180080  Logcost = 8,471187a
a = 2° 22’ 41",6 t = 88°18 15,1

Sara in tempo . . . ... .. 0. £ = 553 13"0
A = o0 55 a1,1

Tempo sidereo . . . .. e S=Ad+t= 6 48 34 .1
Dall’ andamento dell’ orologio . . . C—§ = 2 26,5
Parte proporzionale di C—S§ ...... C o= 0,5
Tempo dell' orologio. . e v e C= 651 141

M . y
Sard dunque 6* 51’ 1” I' istante -della massima digressione
occidentale in tempo dell’ orologio, come é notato. alla
pagina 34. Prendansi ora le differenze fra questo istanie .
ed i tempi delle osservazioni, si avranno gl'intervalli 6,
ai quali nelle citate tavole si troveranno i corrispondenti
asin*0 ’

sin 1"

yalori di

App. Eff. 1830, - » o 4



P | -28in’L0
sinx’
L. € a1y
— 20 2" 787".5,
© — 15 50 " 4932,0°
~— 13 47 320,8
— 10 323 211,0
— 819 135.,8
— 53a 6o 1
— 3 9 19,5
— 013 0,1
1 56 7.3
3 47 38,1
6 6 73,1
9 5 162 ,0
12 12 | 293,0
15 3 4446
18 1 637 ,0
1 asin’{-ﬂ —-a
15 % Tanr | T 47

Fatta di questi la somma e divisa pel numero n = 15

... 1 asin™ 0 "
dellg osservazioni, si gvré '—lz_sfnT’— = 244"\7. . "
A sina sin & ' '
Sard poi - Log - ol 8,61801 B
-Log 244"y - = 2,38863 :
Log Aa = 1,00664
Aa = — 10",2

Essendo finalmente I’ osservato :
azzimut della Polare . .. . 19283403
azzimut di Ro . . ... ... 128 ,5720

63 ,7683 = 57°23'29",3
. 2 2 22 41,6
Aw o o oo v i i — 10,3

sara I'azzimut di Ro contato dal nord . . . 59 46 0,7
.contato dal sud. ..., 130 13 59,3
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Per chi volesse vetificare i calcoli delle precedenti os-
servazioni noteremo prima i loro principali elementi, ed
in seguito i nsnlthu ottenuti.

§

\

Palare. - i
' . ,'|Variaz] R
Al pnnc.de11817 . ¥ t| dnnaa. T
Asc. retta media 14° 4 7' ',2|253",93 o
Declinag. ‘media 88 19 56 21 19 4411, o
R Dragone. - . 6 Orsa minore.
Variaz, Variaz.
Al princ. del1818. ..., jannoatk. annua.
Asc. retta media 186 24 35 ,9 39 ,27||222°50" 8",a|- 5"10
Dechnaz medla 70 47 36 ,8|-19,77

Polare nel 1317

74 53 5710|-14,70
e P .

*Gsorml' 4 '*"(7 “"t' 3 R CAw

1817

A . N JEETEENS B B p (A
& 30 Sera|o®55'ar: ,n 1957".1 88"18'!5",3 2°22°40"7| — 8“4
N 31 Mat 21,1 56,9 15,7 41,0l —13.5
,g 1 Sera 21,1 56.4]. .. 15,1 41,6| —10,2
'3 aMat 21,1 - 56,3 ' ' 15,0 41,8 —20,0
& 3Sera 31,1 55.8 14,5 43,5| —ar1,t
4Mat, afifp . 55, 51 14,3} A7 |—23,5
4Seral 21,2 55,81 . .14,3] _ 42.9/—13.6
5Mat a1 ,af 55,4|" 14,0 | 43a[—a8,r
_ 5Sera| a1 A - 85, 13,9] . -48:Bli—. 949
o Poiare ncl 1818 :':'i S

Giorni ' : - : -

i R | N
2308era 0"55’$1"6 88°2018",6 88"18'37 "8|2°22' 9"y | —+16")2
5-31Max. 81,6 18,5 © . 37,6 16,3]—18,5
o-31Sera Bt~,6' - 18 3 .. 37 ,5 © 36,81 —19,7
-1 Mat. -31,6| '18,3 S 37 31 '40,5 —17,5
2, 3Mat,| 31,5 17,6]- - - 3647 11,8|—17,5
® 3Sera| 31,5 17,9 36,6]  11,6|+19,7

4Mat. 31,5 17,3 36,4 11,8]—17,5

5Sera 31,6 16,9 36,0 13,4|—19,7



- % Dragone nel 1818.
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Dalla Polare nel 1818. . .

' Prendendo il medio fra la digressione occidentale e
I' orientale , avremo I' azzimut di Ro
dalla Polare nel 1817......... 120°13' 53",9
dalla Polare nel 1818. . ....... 120 13 53,1
da x Dragone . . ........... 12013 53,6
da 6 Orsa minore. o v oo .. 130 13 53,9
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L' angolo 120° 13’ 53",9" in gradi decimali ¢ 1335,5907 ;
sottraendo ' da questo 1" azzimut di Ro 128%,573 osservato
al _cerchio orizzontale in aprile del 1817, ne verra la
correzione del cerchio per quell epoca 5%,0187. Si trovera
similmente la correzione in aptile dek 1818 dalla Polare
58,0168, da » Dragone 58,0166, ed in maggio dello ‘stesso
anno da 6 Orsa winore 55,0150; € sopra abbiamo vedato
che nell estate del 1816 la correzipne era 5%,0015. A meno
duoque che ajcano abbia toccati e mossi i npnj del cerchio -
orizzontale fisdati'sulla pietra che serve di base alo'stro-
mento , si dovrd conchindere ¢he il muro, su cui posa
lo stromento , soffré¢ dalla primavera all’ estate un’ oscil-
lazione orizzostale di 55,0187 — 58,0015 = of0172, o sia
di 55",7 di grado sessdgesimale. '

Dal complesso di tutte le dsservazioni del Sole e delle
stelle ne risulta I’ azzimut di Ro osservato nella torre del
cerchio 120° 13' 53",64. Per ridurlo al centro- della Spe-~
cola bastera notare che la distanza del centro dello 'stro-
mento dal centro della Specola ¢ di tese 3,0527; la di-
stanza di Ro dalla Specola ¢ di tese 6967,4 ; ¢'I' angolo
fra Ro ed il centro della Specola & di 174° 46'; donde si
3'?92; j:l :?:‘,?6. =2 8",24. Avremo dun-
que -finalmente F azzimat del campanile della Madonna
di Ro veduto dal ‘centro della Specola 130° 14’ 1595 €
questo azzimut ci dard la cercata direzione del meridiano.

ha la ridnzioné

.......



SULLE INEGUAGLIANZE

DELLA
' LONGITUDINE DELLA LUNA

USATE

("

NELLE TAVOLE DEL - GELEBRE SIGNOR’ S8URCKHARDT

DI

FRANCESCO CARLINI.

Nxx. volame di queste Effemeridi per 1' anno 1813
ho riferita 1a formola della longitudince della Luna giusta
" la determinazione dei coefficienti data dal chiarissimo si-
gnor Biirg, e lo svolgimento di essa im una serie di seni
di angoli proporzionali al tempo. Peco tempo dope com<
parvero in luce le nuove tavole lunari del sig. Burckhardt,
nelle quali, oltre I’ aver di nuove determinati con una
grande quantita d’ osservazioni i coefficienti numeriei delle
equazioni , ha- egli introdotto qualche cambiamento  nella
forma e distribuzione delle equazioni medesime tendente
a facilitare ' use delle tavole. Siccome gmesta mutazione
nella forma readeva impossibile un immedjate paragone
fra i risultati degl’ immensi calcoli eseguiti dai due su
citati astronomi, ho creduto non inutile fatica il ridarre
anche -1’ espressione data dal sigmor Burckhardt in una



8
fuzzione esplicita del tempo, conservando tutte le equa-
zioni che mi risultarono maggiori di 3 decimi di secondi.
A lato ai numeri ottenuti da tale operazione ho posti
quelli che aveva gia dedotti colla formola del sig. Burg,
onde meglio apparisca il singolare accordo che sussiste
fra di essi, ed il grado di esattezza al quale si pud giun-
gere, auche con metodi empirici, in questa intralciata
teoria. Ritenendo le denominagioni date nell’ indicato vo-
lume delle Effemeridi, cioé: .
a’' I anomalia media del Sole presa dal perigeo ,
M |’ anomalia media della Luna, '
E I elongazione media,
d la distanza media della Luna dal nodo;
la formola riferita nella prefazione alle seconde tavole
lunari, pubblicate dall’ Ufficio delle Longitudini di Fran-
cia, pud rappresentarsi nel modo seguente :
Prendasi

R=—659",3 sin a — 7"\1sin2a

~+ 190 ,3 sin2E—M—a ~+ 6,7 sin 2E— M — 2a
‘w147 3 sin3E—a — 6,6sinad—2E+ M
109 14 sin M — a — 46sinaM—a2E—a
‘— 83 8sin2d— M — 4.3 sin aM + a2k

— 70,6sin M+ a . “+ 2.8 sinaM— 2E+a:
— 59 .2 sinad — 2E i—2,3s5tinE+M

“+ 57.,9sinaM — 2k -+ 2,3sin E—a

— S7.,7sinaE+~ M +~ a3, 0s8in2E-+-M—a
=+ a23.5sin M —E — 1 8sinad—aEwa
— 18 4 sinaE—M-+a o= I 51 sin 48 — 3M

— 17,7 sin2E+a “+ 0,9 sin3M —aE

“w 13,7s5inkE+a. — 0,9 sin 2E — M -+ 2a
— 13,35t 4E—M “+~ 0,8sinaM—a .

— 10,052k —2d+M — 0,7 sin M+ 2a

~ 7.4sin2d—alM = 0,7 5in M — aa .

+~ 7.,3sin2k—2a — 0,3 sin 2 + 2a



: 49
R = R +4835"5 sin(aE— M~ R)+ 35",5 sina(aE— M+ R)

R'= R + 32692",4 sin(M~+ R) + 777",1 sina (M +R')
+37"2s5in 3(M+R)+1"8sin4( M+ R')

R"= R'— 122",7 sin (E+ R') + 2138",6 sina (E +~ R")
+~2"9sin3(E+R')+9g",1sin4(E~+R")

2 = R"— 412",2 sin (2ad + aR")

sari X eguale alla somma delle equazioni da aggiungersi
alla longitudine media della Luna per avere la longita-
dine vera.

Nell’ espressione di R ho omesso le piccole perturba-
zioni planetarie, e quella che ha per argomento il sup-
plemento del nodo, le quali non soffrono notabile altera-
zione nello svolgimento, e possono applicarsi quali si
trovano all’ ultimo risultato.

Il sig. Burckharde .nel tomo IX delle Memorie dell'Isti-
tato di Francia aveva annunciata una nuova equazione
dipendente dall’ angolo 3£ — 2d + 3a, la quale poi non
si rinviene fra quelle delle sue tavole. Per questo motivo
ho tralasciato di notare i piccoli termini che nascerebbero
dallo svolgimento dell’ equazione di 185 anni, i quali si
uniscono in parte all’ argomento suddetto. -

Applicando ora alla formola i noti metodi di svolgi-
mento, ho ottenute le equazioni che si veggono nell’ u-
nita tabella; quelle che esistevano gia nella formola ori-
ginale possono riguardarsi come date immediatamente
dall’ osservazione, e percid le ho distinte con nn aste-
risco,

4pp. Eff. 1830, ' 5
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R Coefficienti | Coefficienti Diff
Argomenti. secondo secondo ie-
Burckhardt. Biirg. renza.
M +22639",62%| +-22638",55 | 1”07
2L - M -+ 4587 ,12%| ~+ 4588 ,23 1,01
2E -+ 2373 ,41*| + 2373 ,14 | 0,37
a2M +~ 768 ,40%| -~ 768 .31 0,09
a = 673,56% — 674,32 0,76
ad —  412,39* — 411,64 0,79
2 — 2 M -+ 213,20% + 211,69 | 0,51
2E—M—a +  206,41%| +~ 206,43 0,02
2E+~M ~+ 102,65 -~ 192,61 | 0,04
2k —a + 160,83* = 167,10 | 0,37
M—a —+  147,65%| + 148,10 | 0,45
E — 123 ,49%| — 122,83 0,66
M+a 109 ,88*| — " 110,98 1,10
2L — ad 56 ,25%| = - 57,10 0,85
M ~+ 24 — 45,11 | — 44214 | 0,97
4E—M -+~  38,67*| = 40,70 2,03
M—ad -+ 38.,86*| -~ 39,01 0,15
LY/ +~  36.28* +~ 36,47 | o0.19
46 — a2 M +  31,60*| +~ 31,54} 0,06
2E—M+a | — 27,76 —  a7,60| 0,16
2B+ a — 27,37 — 27,25 | 0,13
E—M — 18,17*) — 15,89 2,28
4& - 16 ,31%[ + 14,80-] 1,61
2L+ M—a +  13,42%|'+ 14,02 1,20
2E + oM + 14,80 +~ 14,33 0,46
L+a + 13,90 +~ 13,77 | 0,13
2 —3M -+ 14,62*| -~ 12,92 | 1,70 }
2E— M~+2d | — 9,98 | — 9,99 | o,o0r
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- -+, | Coefficienti .| Coeflicienti Diffe ll
" Argomenti. .. -{': secondo secondo tite=

: Burckhardt. Biirg. renza. ,H

—

2M— a =g 42% |-+ 941 o",o0t
E+~M — 9,00* — 9 »25 ‘0,28 !
2E —~2M —a -+~ 8.,98* -+ 8,26 ©,72
2E —2a . -+ 7,76% | .+ 7,63 0,13

2 M+ a — 6,68 -— 7 60 0,92
nE+M—2d — 5,66* — 6,14 0,48
288~ M —aa ~ 7,i9* -+ 6,06 1,13
2a. |- —7,35% — 6,00 } 1,35
2l «+ 2d | — 5,82 — 5,56 ‘0,206

2 M ~ 2d |-— 4,09 —3 ,95\ 0,07
48— M—a | ~+ 4.2 + 3,40 | -089 |
2+ M+ a0 | — 1,00% — 3,26- - { 2,26 r
3E ~+ . 2,72* -+ 3,05 0,33
2B + M+a —43,10 — 2,89 ©,3L
E—a -~ 1,02% -+ 2,64 0,73
E-—-zM-v-a -+ .2,26% -+ . 2,52 ©,26
3E— M — 2,14 — . 2,35 - 0,21
¢E—+2M+a | — 0,30 — 2,19 1,89
4B—~2M—a | ~+~2,18: —+ 2,06 0,12
E—Maa -+~ 0,74 S == 2,00 :,26
4 .~ 1,80 % -+~ . 2,00 - ©,20
ad — 2 M -+ 1,06% | —+ 1,96 0,00
4B —~a ~+ 2,14 -+ 1,85 0,29
4E -+ N —=="2,19 -+ 1,67 ©,93
ok +~ 2d + a -+ 0,06 — 1,67 1,73
4E - 3N . 1=+ 0,82%* -+ 1,51 -0 69
4L — M+ a — 0,64 — 1.44 0,80
2FE + 3!}[ =+~ 1,40 -+, 1,39 0,0r
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. Coeficienti | Coefficienti
" Argomenti. © secondo secondo
Burckhardt. Biirg.
2L — 2d —.a “+ 1,46% ~+~ 1,38
aE -+ 2a — 0”14 — 1,33
aM—E -+ 1,36 -+~ 1,28
. M—aa -+~ 1,18% - 1,19
2E+aM—a -+ 1,06 -+ 1,1
aE — 4M -+ 1,03 -+ 0,90
2E — aM — ad — 0,80 — 0,83 -
2E 4+~ M + 2d — 0,33 — 0,86
6E —2M . -+ 0,70 + 0,84
E+xM+a -+ 0,74 -+ 0,76
3M—a + 0,04 -+ 0,68
2E—~ M—ad | =+ 0,29* + 0,64
M+~ 2a — 1,16* — 0,64
4E — 2d -+ 0,58 -~ 0,62
4E — 4M — 0,06 -+~ 0,60
3E+M ~+~ 0,48 -+ 0,5
3M ~— ad — 0,08 “+ 0,54
M~ a — 0,45 — 0,5
E <= 2M ] — 0,94 — 0,54
2E—+M—a-+2d| — 0,43 — 0,40
2E —~3M—a -+~ 0,58 “+ 0,42
ad+a . -+~ 1,34 -+ 0,36
2k + 28 —a — 0,33 — 0,32
6E M -+ 0,45 - 0,32
2d —a — 1,34 -~ 0,14 -
alf -+ 2a — 0,35% =~ 0,00
.—l — —— N —————
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- TAVOLE PER CALCOLARE

AL -
COEFFICIENTE DEL QUADRATO DEL TEMPO
NELLA PRECESSIONE DELLE STELLE
IN ASCENSIONE RETTA ED IN DECLINAZIONE

~ DI

» FRANCESCO CARLINI.

Sumo A e D I'ascensione retta e la declinazione d’una

Stella pel tempo T, ed 4, D' le stesse quantitd pel tem-
po Twet, sara _

td4d ¢ d.4
L=d+TF @

¢ dD* 2 d‘D-o-ecc
T dt. 1.2 de *

== €CCa

I valori di % e di d—;% » che rappresentano i coefficienti

della precessione proporzionale al tempo, sono, come &
noto ,

d4 . dD
.Ti;_..nsmdtanD-i-’m, — = ncosd,

dove m ed n sono due quantitd costanti per le diverse
Stelle, ma variabili anch’esse per rispetto al tempo.
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. Differenziando di_nuovo le due equazioni surriferite, sara

| nsind d.-D d4 ds dm
& = wiD I -+ ncosAtanD—t- ~= sind tanD 7 sl
d—-‘g = - nsmA a4 ~+ cos4 d_n ’

dz dt

1 '

e sostntuendo i valori dei dnﬂ'erenznall prum

g—ﬁ = § smnA “+ n’sin aA tan D -~ mn cosA tanD

. dn  dm

=+ sind tanD st
d'D

drit
Veggasi I’ opera del celebre signor Bessel intitolata:
Fundamenta astronomice pro anno 1755 etc. , pag. 301 e 305.
Per ridurre piu comodamente in tavole queste formole
introducjamo un angolo ausiljaria & tale che tanD = pcosa,

~ essendo p-un numero da determinarsi ad arbitrio, sara
2 2
P

tan*D = p*cos’a = Palas p?cosaa;'

= — nsin’4 tanD — nm sind = cos4 i_n .

sostituendo questo valoré, :

1d’4  1dm ' pmn
@ = (%) ‘"‘“""T""(""’“’
-{-% %'sin (4+a) *‘ES— ,s.ir.z (24 ~+ 2a)
< P22 cos(A-—-a)-:——d—”sm(A—a) Ptn’#in(ad—-‘- 1a)
4 2de 8 .
) ¢ d’D - pn' A 1.dA. .
; d—tr = —-Tcosa-——n—smﬁ*; d? CO‘A

a2 . SN BN
+p: cos(aA—t-a}-t-}—’—;—cos(:aA—-a)
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Prendiamo per I'epoca T I’ anno 1800, e sia un secolo
I’unitd di tempo, si avra giusta le dctermmaznom del
sullodato astronomo

m = =+~ 4601”513 » %— = *'3"',086 .
. nm'= -+ 2004453 g:‘l = — 0,970

Poiché p ¢& quantita arbitraria, suppongasi p = 10; sard
in numeri

1 d°4

Pyl 491,89 smzA

+0,77+343",51 sin(ad+aa)+ 111",79 cos (4 +&)-12",43 sin (4+a)

+0,77+243 ;515in(24-3a)+ 111 ,79¢0s (4~ a)-2 ,42 sin (4-a).

Queste tre parti sono date dalle tavole II e I1I , le quali
hanno per argomento 4, 4 + a, ed 4— a. Si avri parimente

'5—’-)- = — 22",36 sind — 0",48 cos 4 — 48"70 cosaw

¥ |

-+~ 24,35 cos(24 -+ a) + 24,35 cos(ad — a).

Ed il valore di ciascun termine si trovera colle tav. IV, V e VI
sotto gli argomenti 4, &, 24 +a, 24— a. L angolo a ¢
gid stato calcolato dal chiarissimo signor Barone di Zach -
( Tabulee' speciales aberrationis et nutationis, etc.) per ogni
grado del valore di D da o sino a 60°, e per ogni mezzo
grado da 60 sino a 75. lo ho qui esteso la sua tavola
sino a 84° 15'; giacché’ nell’ equazione 10 cosa = zanD,
I'angolo a non diviene immaginario finché tanD non
supera 10, cid che ha luogo quando D = 84° 17’ 22",
Per le Stelle piu’ vicine al polo sard sempre pid comodo
I’ uso -del metodo trigonometrico.
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TAVOLA I



.TAVOLA"IL

Diff| D

’ '“80 512

7 48,9
7 32,2
7 15,1
6 57,6

6 39,7
6 21,3
6 2.4
5 43,0
523,1

5 2,6
441,6
4 20,0
357,7
3 34,8

: w“&o‘o’
12 3 80 10
! ’7-J 80 20
'7’;.) 80 30|
i7’9 80 40

7 80 50
18,4 81 o

18,9 81 10
19:4118 1 20

19,9
20.5 81 30

1"25% 7
I 24 45,9
124 3,0
123 18,2
22 31,3

£ 20 51,0
119 56,9

118 0,1

I21 42,3‘

119 0,0

81 40
21,0181 50
21,0 82 o
22,3 82 10
22,9185 20

116 56,7
115 49,6
11438,4
113225
112 1,4

311,3
2 47,0
2 22,0
1 56,1
I 29,5

23)5 823
2 50
;g’g 82 35
5’ 82 40
26’2 82 45
20,0118 50

10 34,4

9 43,4
9 0,6

L I T I

7 19,0

L I - S O OO PR PRI [ T SO S

I 2,0
0 33,6
0 4,2
1 29 33,8
129 2,3

82 55
28,4 8; 0
29,4183 5
3o.4lg3 1o
83 15

6 24,8
528,1
4 28,7
3 20,2
2 20,4

e e g ey

8 10,8 5

1 28 29,7
127 55,9

126 6.5
1 2527,0

127 20,8 3
I 26 4454

83 20
83 25
6 3 30
57'3 83 35

*Z1183 40
39,503 o5

I 110,7

02713,7
0 25 42,7
oa4 3,8

0 29 56,9 7
0 28 38,1 3
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d*4

3

Prima parte del valore di %

Argomento: A.
Arg o, vr Diff T, vIr Diff I, VIIT*
. % A _ ,
Equaz. Eq:az. Eq:az.'
o’ oo v, | 42670 12 | 42670
. 173 873
1 ;7,;/ 171 434,? 7.8 4(')7,;
3| 5 | 170 | aees | 23| $obi0
oot | 2 [ HT) 67 | 20
4 ¥ 16,9 420,1 6,1 87,
5 85.4 . 61() 462,2 5: 6 376,8
6 | 102,3 16 467,8 5.0 365,5
| 7 | 11950 "7 472,8 e | 353.,8
8 | 1356 | 100 3| 42 341
52,0 1.4 42737’1 3.8 32 7
o | 168 | 162 | dsas | 3% | 16
. ’ 16,1 454:4 2,7 !
I 184.3 487,1 302,8

15,8 3 S
12 | 200,1 1 489,32 289,1
13 | 215,6 ig’g 490,7 :):g 275,1
| 14 | 230.9 15»1 491,6 0.3 260,7

15 | 246.0 14’7 491.,9 = 2406,0
16 | 260,7 . 4’4 491,6 2 1.230,9
17 | 275.1 v | 490,7 | 99 | 215,6

19,3

3 5 14,0 3 1,5 | 13,5
18 | 289,1 489,2 * | 200,1 12
19 | 302,8 :g’z 487,1 | I 11843 :g’? 1
20 | 316,3 2’ 484.4 g’g 168,2 16’ IO -
i at 329,1 12’2 481,1 3,8 152,0 16’3 9 -
32 | 341,7 12‘:] 477.3 4»5 | 135,6 16:g 8
S LE s e g e |
34 > 407, 102,90 |~
25 | 376.8 :'(])‘g 462,2 2’6 85,4 12’9 5
26 | 387,6 10‘4 456,1 6‘1 68,5 :7’? 4
a7 | 3980 | "od | 440i | G| Shg | (20| 3 I
28 | 4078 | . 7 442,1 7‘5 34,3 17’ . 2
“H 29 | 4172 g’g 4343 g’s 17,2 7’2 1
30 | 426, ! 4260 | O oIt
1 | vxr vx | jmrixe Arg. Il
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60 "TAVOLA III

—— . i - - . dn
| Seconda e terza parte del valore di % dtf.
| Argomenti: 4 -~ a ed 4 — &.
LI . v . v .
Arg. Equaz. Diff. Equaz. Diff. Equaz. Diff. | Arg
|
Oo - 1"7 " —268”1 u‘ -308”2 " 00
I 12,1 ;g : 27440 g g 304,7 |- g St
| 22,5 0.5 279,5 50 3o1,0 4‘(7) 2 |
| .3 33,0 |, o5 | 284,6 4’9 297,0 4’3 3
4 43,3 1014 289,5 4‘6 292,7 4:6 4
5 53,7 10’3 294,1 | 4’4 288,1 4.8 5 |}
6 64,0 10,2 298,5 41 283.,3 5.1 6 I
7 7412 1o.1 302,6 3.7 278,2 , 53 7
8 843 | | o 306,3 3.4 272,9 | 5’5 8
9 | 94| g9 | 397 | 353674 | 58| 9
10 | 104,3 K 312,7 2.8 261,6 | 6o | 1©
11 114.2 g’g 315,5 2’5 255,6 6,’2 1t
12 | 1239 9,6 318,0 2’2 3494 | 64| 12
13 133,5 ’5 320,2 1’8 243,0 6’6 13
14 | 143,0 9’3 322,0 | " e | 236,4 68 | 14
15 | 1523 | 9° | 323,5] 1'7 | 229,6 | 2° | 15

16 | 161,4 9.1 324.7 222,6 701 16 |
17 | 1704 g:g 325,6 0.5 2155 | 2! 17
8 326 8,
1 :9 :gg,’szs 8,6 3;6:5» — 280,(15 73 19
20 | 196,2 | . g"‘g 326,2 | 9! | 1930 7:6 20
ar | 2045 | g0 [ 3258 | 411853 [ 27 | ar

22 | 213,5 3251 | 97 | 177,4 | 29| 22

23 | 220,3 g‘g 324,1 :*Z 169,4 g’? 23
2 T [ b

24 | 227, 322,7 , 161,3 24

25 235,2 7:3 321,0 ! 7 153,1 8,2 25
I 2,0 8.3

26 | 242,3 g’ 319,0 aq | 1448 8.3 26

27 | 249,2 6’2 316,8 2.6 136,5 8,5 27

28 | 255,7 6ﬁ3 314.2 2" 128,0 8,4 28

29 | 262,0 6’| 311,3 3‘2 119,6 8’6 29

3o | 268,1 > | 308,1 ? 111,0 ’ 30
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Seconda e terza parte del valore di i Z::‘-
Argomenti: A ~~aq ed 4 — a.
vr . vIr . VIII* .
Arg. Equaz, Diff, Equaz. Diff. Equaz. Diff. | Arg.
o° |-111"0 ne |+116"1 w_ |+157" " o°
1 | 102,4 gg 121,3 5" 15%,2 27 1
a 93,9 8’6 126,1 49 152,3 2.9 2
3| 853 [ o8| 1308 | 47| 1400 11 3
4 76,7 8, 6 135,2 4’2 145,8 g’g 4
5 68,1 8:6 139,4 3:9 142,3 3,8 5"
6 | 595 | g5l 1433 5. [T1385 G
7 51,0 8.5 | 147:0 3’7 134,59 |- 40 7
8 42,5 8’ 5 150,4 3’ 1 130,3 432 8
9 34,0 8, 153,60 2’2 125,9 44 9
10 25,6 . S’f; 156,5 2’2 121,3 4.6 10
| 11 17,3 8:3 159,1 2’4 116,6 g"g 11
12 9,0 8.t 161,5 2’1 111,6 5’ 12
ni %9 | g 122,6 18 | 1065 | 0] 13
I + 7,3 165,4 ? 101,3 ’ I
15 15,2 8‘3 266,9 I’g 95:9 24 lg II
t16 | 230 7°] 168,2 -:,o 90,4 591 16
17 30,7 ;’g 169,2 0:7 84,8 g’g 17
18 | 38,3 "« | 169.9 0 "8
19 45,8 7,’.2 170,4 g’i ;g,o g,o 19
20 53,1 | 29| 1706 | == | 67.0 0 | a0.
| ar 60,2 | 01| 1705 | OF 6,1
s o | 179 60,9 | ¢ a1
23 67.9 g’ 170,1,] 94| 54,7 2| a3
a3 74.0 6,2 169.5 | 0 48,5 2’2 23
24 80,6 ’ 168,6 9 4
s 6 ’ 4251 24
25 87.0 6’43' 167,5 | ' | 357 6:4 | 35
26 93,2 6’ L 66,1 1.4 29,3 6.4 26
27 99,3 5,8 164.4 17 24,8 - 62 27-
28 | 1051 5,6 162,5 1,9 16,3 6,5 28"
29 | 10,7 | g | 160,3 3,2 9,8 6.5 ag
30 | 116,1 4 157,9 2.4 32 |- 6,6 3o.
—— ———
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Seconda e terza parte del valore di i;—;ﬁ-
Argomenti: 4 +a ed 4—a.
IX* . Xx* . xr .

Arg. Equaz. Diff, Equaz. | Difs Equaz. | Diff. | Arg.
o° | + 3"2 re |—152"1 ne |m112"1 " o° |
1 | - 34 g g 154,6 : g 106,8 | g g 1

'3 99 | %5 | 1969 1‘9 o1, 3 | ca | 3 |
3 16,4 65| 1988 | ¢ 95,5 5’ 3

4 22,9 6‘ 160,4 I‘ 5 89,6 6‘2 4

S 29,3 6’g 161,9 1’3 83.4 6’3 5

6 | 358 | 2| 1Ba| ool 771 | 65| ©.
7 43,1 (6)";: 164,1 g’g 700 | ¢g | 7

8 48.4 62l 648 | 4 638 | 8

9 | 546 | 21653 | | s69| 9| o |

10 | 60,7 6‘1 1653 | = | 499 7‘2 10

11 60,7 | 6:3 165,2 g*‘ 42,7 | ;‘4 1

12 72,7 58 164,8 'g 35,3 5 | 12

13 78,5 5’ 164,2 0y 27,8 7 13 I

| 14 84,2 5’% 163,2 1O 1 20,1 7’;'; 14

15 89,7 % 162,0 1,; 123 | 7 15

16. | 95,1 5,3 160,5 | ! " s | 79|16

17 | 10044 | 27 | 1587 ;’o + 3.5 g’? 17

— 'y 3 3 coe—

18 | 105,35 156,7 | - 11,6 18

19. | 110,5 5‘3 15404 | :’g 19.7 18;’; 19 |

20 | 1153 4’6 151,9 2' 27,9 8‘3 20

21 119,9 4 149,0 3’9 36,2 8’ 21

22 | 124,3 2"‘: 145.9 3’; 44,6 r. 852 23

23 128,2 4.0 142,6 3.6 23,2 8.6 23

24 152. ‘ 139,0 I, 24

25 | 136,3 gg i§5, 1 3’? 70,1 g’g 25

26 | 1399 3" 131,0 4 78,6 8.5 26

27 | 143.3 3’2 126,6 4’3 87,1 8. 5 | 27

28 | 146,5 2’ 9 122,0 :‘8 95,6 8’ 5 a8

29 | 149.4 7 117,2 ? 104.1 | o a9

30 | 15a,1 27 |y 12,1 551 112,5 8’-4 3o.




TAVOLA 1V,

‘Prima parte del valore di -;-

Argomento : A

&'D

—

de

63

Arp. |- O0 VD r v 1 vur Are:
& Equazione. | Equazione. | Equazione.. | 2"&
o°f — o5+ | — 116+ | — 19"6 + o°
3 — 1,6 - — 12,6 + — 20,1 -+ 3
6| — 28+ — 13,5 = ~ 20,6 —+ 6
9| — 40—+ — 14,4 + — 21,1 -+ 9
12 — 51 = — 15,3 + — 21,4 + 12

Sl 5| — 63+ — 16,1 +~ — 21,7 + 15
18 — 7.4 -+ — 16,9 + -— 22,0 + 18
21 — 8,5 + — 17,7 =+ — 22,2 ~+ 21
24 | — 9.6 + — 18,4 + — 22,3 + 24
27 | — 10,6 — 19,0 == — 22,4 ~+ a7
30| — 11,6+ — 19,6 + — 22,4 + '3(5"[

Segue Tavora 1v.

Pt

Prind

15 — 21,5 + — 15,5 + -—_ 53 =+

18 — 21,1 =+~ — 14,6 == — 4,3 =+

ar — 20,7 + — 13,7 =+~ - 3,0 +

34 | — 20,2 + — 12,8 + ~— 1,0 =+~
a7 — 19,7 + —_ 11,8 —~—. 0,7 =+
II 3o.| — 19,1 + — 10,8 + — 0,5 +




64 ‘ . TAVOLA V.

Seconda parte del valore di —;‘%

Argomento: a.

o Vi I VI I Vi
Arg. - L+ - =+ - =+
Equazione. | Equazione. | Equazione.
o° 48"7 42"2 243 30°
3 48,6 40,8 22,1 27
- 6 48,4 39,4 19,8 24
9 48,1 37,9 17,4 2t |
12 47,6 36,2 15,0 18
15 47,0 34.4 12,6 15 |
18 46,3 32,6 10,1 12
a1 45, 30,6 7,6 9
24 44,5 28,6 . 5,1 6 |
a7 43,4 26,5 . . - 3,5 3
- 3o 42,2 24,3 - 0,0 o
| r ool o omox | A
l TAVOLA VL
.1.d'D
Terza e quarta parte del valore di z ar
Argomenti: 24 +a e 24 — a. .
o v o vIe I Vi I
Arg, - - - - - - !
| Equazione. | Equazione. | Equazione.
o° | 243 21"1 12"2 30°
3 24,3 20,4 11,1, 27
6. 24,2 19,7 9:9 34
9 - 24,0 "~ 18,9 8,7 ar
12 23,8 " 18,1 7,5 18
15 23,5 - 17,2 6,3 15
18 23,2 16,3 5,1 12
a1 22,7 15,3 3,8 9
24 22,3 14,3 2,5 6
27 21,7 13,3 1,3 3
3o 21,1 12,2 0,0 o
) v i';' , v ;' l?l' l.;u Al‘g.
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Si cerchi per esempio la declinazione media di, Pro-
cione pel pfimo gennajo 1860. Dal Catalogo unito a que-
ste Effemeridi, pag. 96 e 97, si ha per I'anno 1800
A = 112° 12,4, D = +5°43 38" ,>, precessione annua
in declinazione = — 7",576, moto proprio = —0",98.
; Il'valore di D ci.di col mezzo della tavela I

@ = 2° 29’ 25,5, onde

drg. A

= 3°22'mna"4 tav.IV....—205

@ = 229 25,5 V...Q—oS
2d+a = 10 13 50,3 V.., =168
2d—a = 4 14 59,3 VI....—17,2 -

Somma=1¢—i:1—) ' 4=—2!4

2 de* : ’

Questa sard in un secolo la variazione dipendente dal
quadrato del tempo; per 60 anni sard dunque '

= — 21",4 %< 0,36 = — 7",7; cid0 posto, avremo

" Declinazione media pel 18c0. . . . . +5°4338"5
Precessione proporzxonale al tempo — 7 34,5
Precessione proporzionale al quadrato — 77
Moto Proprio. « « oo ¢ o v o0 a0 oo — 57,8

—

Posizione media nel 1860. . .. ... -+5 34 58,5

Volendo operare a tutto rigore, conveniva applicar
prima ad 4 ed a D I effetto del moto proprlo, e poscia
cercare con queste quantitd cosi corrette i due terniini
della precessione ; ma la differenza, anche in 60 anm,
sarebbe stata appena di qualche decima di secondo.

Le nostre tavole possono egualmente servire a trasferire
la precessione annua degli equinozj calcolata pel 1800 ad
un’ altr’ epoca anteriore o posteriore..

App. Eff. 18a0. 7

o)
7.8
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Essendo 4’ = A -+ -i-

i aopy 34 _ 4
rava o = @ de

Se qui.si prende un anno per unita di tempo,% sard

la precessione annua data in ascensione retta pel 18c0,

a4 la stessa pel 18co+¢ e ¢ a4 la correzione che si

dt _ dc*
cerca, la quale si otterrd moltiplicando per u?:’ il valore
di i Z:f dato dalle taQole. Lo stesso dicasi della preces-

sione in declinazione.
Vogliasi la precessione in ascensione retta di Y Pegaso

per Lanno 1755. Essendo per questa stella 4 = 0° 44,3,
D = + 14° 4,3, % = 46",076, avremo & = a2’ 28° 33,7,
onde ‘

Arg. A tav. I .. .. =+13"7

A+a tav. Il . ...+~ 5.6

4d—a t'av. Imnm-..... ..—11,0

|2

a=-0-7.‘.?p

(S
&

. at . ) .
e poiché oot = — ©.009, sard la correzione ‘che si

cerca = — 0,066, la quale ‘appliqata alla precessione peI
1800 da pel 1755 46",010. Nel Catalogo del signor Bessel
si ha per quest epoca 46",011. '



|

FORMOLE
PER DETERMINARE GLI ASSI DEL SOLE

SUPPOSTO UNO SFEROIDE ELLITTICO

CON APPLICAZIONI
DI

OTTAVIANO FABRIZIO MOSSOTTI.

1. LA misura del diametro del Sole costituisce uno
degl’ importanti elemeati dell’ astronomia, e nelle osser-
vazioni colle quali si consegnisce venendo esclusa una gran
parte di quelle cause d’errori che concorrono generalmente
ad alterare i risultati delle altre osservazioni astrenomiche ,
pare che questa misura possa determinarsi assai facilmente.
Pare se si confrontano fra loro i valori della misura del
diametro solare dati da varj astronomi, si riscontra in essi
una disparitd tale che non riconoscesi senza qualche ‘sor-
~ presa. Il signor Littrow, che in una bene estesa Memoria
inserita nei volumi XIX e XXI della Mensuale Corrispon-
denza del Barone di Zach ha discusse pia di 2000 osser-
vazioni del diametro verticale e piu di 2000 osservazioni
del diametro orizzoatale fatte dal sig. Maskelyne a Green-
vich dall’anno 1765 all’anno 1798, ¢ stato condotto a que-
sto risultato, che il diametro verticale del Sole ¢ maggiore
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di 4",7 del diametro orizzontale, e che nelle misure di
quest’ ultimo diametro esistono delle variazioni annue
periodiche che ben convengono con un allangamento del
Sole ai poli. Questo risultato ha anche confermato con
molte osservazioni del signor Piazzi fatte negli anni 1792
e 1793, e che trovansi nei lLbri V e VI della Specola
astronomica di' Palermo. Cid “non ostante avendo poco
dopo il signor Delambre calcolato appositamente le os-
servazioni del diametro orizzontale fatte dal signor Maske-
lyne nei primi sei mesi dell’ anno 1800 (*), trovd quasi
un costante accordo fra le misure parziali di tutti i sei
mesi, in modo che sembrano escludere un decisivo al-
lungamento del Sole ai poli. Che aunzi il signor Piazzi nel
libro VI della sua Specola astronomica confrontando la
misura dei diametri verticali con quella dei diametri
orizzontali ricavate dalle sue osservazioni, conchiuse pure
una differenza fra il diametro verticale ed orizzontale , ma
trovd in vece il secondo maggiore di circa 2" del primo.
Anche il signor Carlini avendo fatto parte in una Memoria
letta I' anno scorso a quest’ I. R. Istituto del risultato
" delle misure del diametro orizzontale ottenuto colle os-
servazioni di quasi sei anni all’ eccellente stromento dei
passaggi del signor Reichenbach che la nostra Specola
possiede , fece osservare che non esistevano sensibili diffe-
renze fra le misure dei diametri corrispondenti a ciascun
mese ; ma avendo misurato per 17: giorni nel mese di
marzo con un micrometro obbiettivo i diametri verticale
ed orizzontale del Sole, trovdé quest’ ultimo, per un me-
dio , maggiore di 3",6. Avviene cosi della figura del Sole
cid che é succeduto della figura della Terra, che le pri-
me osservazioni dichiararono allungata ai poli, e le ultime
la dimostrarono compressa.

(*) Monatliche Correspondenz. Tom. XXI, pag. 187.
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Avendo il sig. Cesaris consegnato nel precedente volume
di queste Effemeridi il risultato di 1683 osservazioni del dia-
me¢ro verticale del Sole, e scorgendosi anche in queste mi-
sure delle variazioni nelle diverse epoche dell’ anno, mi
venne il desiderio di vedere se queste variazioni potessero
spiégarsi con una compressione o con un allungamento del
Sole ai poli: Egli é in fatti evidente che se il Sole hala fignra
di un ellissoide, risgnardandolo noi nelle diverse stagioni da
diversi punti dell'orbita terrestre, il meridiano ed il piano al
medesimo perpendicolare condotti nel momento del mez-
zodi per I'occhio dell’ osservatore e pel centro del Sole
verranno a tagliare quest’ astro secondo diverse direzioni,
e le misure déi diametri, tanto verticale che orizzontale,
ridotte alla distanza media dovranno trovarsi ora maggiori
ed ora minori. Risolvendo cosi il problema di determinare le
variazioni che dovrebbero nascere nella misara dei diame-
tri verticale ed orizzontale del Sole per una supposta ellit-
ticitd in quest’ astro, e paragonando queste variazioni con
quelle che eﬁ'ettxvamente sono date dalle osservazioni, si
avra un criterio per giudicare della probabilita dell’ i ipotesi.
Siccome questo problema non ¢ stato ancora’ che legger-
‘mente toccato, ho credato a proposito di esporre colla pre-
sente Memoria le formole che ho ritrovate per la soluzione
del medesimo a cagione dell’ utilita che possono sommini-
strare a chi vorra occuparsi della questione della figura
del Sole, o in generale della figura dei pianeti.

L’ ipotesi piu semplice e pid presumihile é quella che
il Sole sia uno sferoide ellittico di rivoluzione intorno al
proprio asse di rotazione ; pure per trattare il problema
con maggior generalita ho supposto che il Sole sia uno
sferoide ellittico .qualunque , cioé che -tanto i meridiani,
quanto I'equatore siano ellittici, Ho pure chiamata ad esa-
me Lipotesi che i due emisferi divisi dall' equatore solare
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siano ineguali per far osservare che sarebbe impossibile
coi soli dati delle misure dei diametri del Sole di asse-
goare i valori delle due eccentricitd dei meridian: supe-
riori ed inferiori a motivo che per la loro piccolezza
spariscono i termini ove queste eccentricitd si trovereb-
bero separate. Dalle formole ritrovate ho dedotti i valori
numerici proporzionali alle variazioni che si debbone
scorgere nei diametri del Sole misurati nel momento .del
passaggio al meridiano pel giorno medio di ciascun mese
deil’ anno, onde confrontarne i risultati colle osservazioni.
Il confromto fatto colle osservazioni del signor Cesaris
mi ha portato alla stessa conscguenza del ugn‘r Lictrow;
che cioé il Sole ¢ allungato ai poli. L’ allungamento de-

dotto & d1 5 » e quest’ allungamento ritrovasi a un.di-

presso eguale a quello che risulta dalle osservazioni del
signor Maskelyne. Avendo poi sottoposto all' ipotesi di
un’ ellitticith le osservazioni fatte dal signor Carlini al
micrometro obbiettivo, che mi sembrano le piu atte allo
scopo di determinare la figura del Sole, ho ricavato una

comp}essione ai poli di 3—1-50. Questi risuleati fra loro di-
scordi fanno sentire il desiderio che gli astronomi si ap-

plichino pit di propoesito a dissipare le anomalie che in-
-contransi in questo interessante elemento dell’astronomiia.

a. Sia I’ origine delle coordinate rettangole nel centro
del Sole, I'asse delle z coincidendo coll' asse di rotazione,
e I'asse delle x col maggior asse dell’ equatore solare, e
siano e, b, ¢ i semiassi del Sole considerato come un
ellissoide : I' equazione della superficie di quest’ astro
nella presente ipotesi sard espressa da '

. = v _
(I) ?*ba"'ca—l'_
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- Siane x', y', z' le coordinate del punto della superficie
terrestre ove trovasi I™osservatore, dinotando con r la
distanza .di questo punto dal centro del Sole, e con m,
n, o i coseni degli angoli che la retta » fa coi tre assi,
si avrd e
(2) m'+=n'+o0 =1,

ed i valori delle coordinate x', y', z' saranno

DN

3) x' =mr, Yy =n, zZ =on

Per questo punto della superficie terrestre e pel centro
del Sole conduciamo un piano rappresentato dall’ equazione

(1) . Ax+By +Cz = o
in cui sia
(5) Aa-i-Ba-l-C‘: I,

e supponiamo che si sia misurato il diametro segnato
dall’ intersezione di questo piano sul disco del Sole.

Questo diametro, espresso in arco, sard eguale alla
somma dei due angoli che la retta r condotta dall’ osser-
vatore -al centro del Sole fa coi due raggi visuali situadi
nel detto piano e tangenti all’ ellissoide solare.

Per tradurre in formole I' espressione di questi angoli
giusta le dette proprietd dei due raggi visuali rappresen-
tiamo con

¢ ’ (4
xr — x ¥ —y z—2z
6 == = = I
(6) m n' o
(7) ‘ maa_._nn*olz — l

le equazioni di uno’di questi raggi; il coseno delf an<
golo & che la retta r fard col medesimo sara espresso
dalla formola

8) cos @ = mm’' == nn’ == 00'.
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Ora perche il raggio visnale (6) sia situato nel piano
(4) » le sue equazioni dovranno rendere identica I' equa-

zione (4); si avranno cosi separatamente le due equazioni
'(9) " Am' =+ Br 4 C6 = o;
(10) 4m -~ Bn + Co = o.

Di pit perché lo stesso raggio visuale sia tangente all’ el-
lissoide solare, converra che i valori di x, y, z, ( y‘) (i:)

appartenenn al punto di contatto soddnsfaccnano contem-
_ poraneamente alle equazioni (1) e (6) ed alle loro diffe-
renziali. Queste differenziali sono

= L x(d) ., =2(d) 2
a"*b“ dx)-.--c_a- dx)—o’
o (d) o3

m  nw\dx) o d—x)'

Eliminando dalla prima i valori di ( p ) ( y ) col mezzo
delle altre due si avra

,a.a /ba Cz
Quest’ equazione si pud porre sotto la forma

m(x—=x) n(y —:’.") o(z~z)  mx n'y 0z

’ ot N ‘!
2 e £y b 2 — 2 ———;-b ——-—rc’

a b ¢ a
1 '

e combinandola colle equazioni (3) e (6) si ricava’
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“+ 2 14

' b*c*'mm’ + a*c*nn’ + a*b®00’
x = - 4 1a r
bc'm' "+ a’*c’n'* -+ a’b*o

» s b’c’mm’ - a’r“nn’ -+ a’b*00’
n n Y 2 14
‘’m* + d'c*n® +~a b0

2 32
o’ b’ c*mm’' + a’c*nn’ + a’b*o0’
z={( o0o— . — — r
b'c*m'* + a*c*n’* +~ a*b*o?

Questi valori di x, y, z sostituiti nell’ equazione (1)
dopo alcune facili riduzioni danno

(11) (B°c*m® + a’c’n® + a*b*0”) (b**m'* + a’c’n” -+ a’b*o™)
3 2 2
- Amr+atecn +ath? u)

Abbiamo cosi le quattro equazioni (7), (8), (9), (u) fra
le quattro quantitd m', n', o', cos 3 ; ricavando dalle prime
tre i valori di m), n', 0, € ponendo mente ad alcune rida-
zioni che somministrano le formole (2), (5), (10), si trova

m' = mcos & & {(Bo— Cn)* — (B* + C"— m’)cos’a}%
(12) n' = ncos & *={(do—Cm)’ — (4" +C* — )cos’&}_:'
' o' = o0 cos & 3= {(dn— Bm)" — (4*+ B*—o" )cos‘(?}-:'

Se ora si sostituiscono questi valori di m, ', o' nell'equa-
zione (11), 'equazione risultante sard atta a somministrare
il valore di cos & in fanzione di r, m, n, o, 4, B, C, e dei
semiassi a, b, ¢. Esprimendo nello stesso modo il coseno
dell’ angolo fatto dall’ altro raggio visuale colla rettar, la
somma dei due angoli corrispondenti a questi coseni egua-
gliera. il diametro del Sole osservato, e paragonmando un
certo numero di queste somme colle misure dei diametri
del Sole state effettivamente ricavate dalle osservazioni , si
avranno altrettante equazioni da far concorrere alla de-
terminazione dei semiassi @, b, ¢. =
App. Eff. 18a0, ' S
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3. Avanti di fare I' accennata sostituzione giova d’ in-

trodurre le eccentricitd ¢ ed e, facendo
(13) b = a(1—2") ¢’ = a*(1—¢").

Con queste denominazioni, avendo altresi rignardo alle
riduzioni che somministrano le formole (@) (2 @8), l'e-
quazione (11) diviene
§(1=2")(1-€") =+ (1-€")&’n "+ (1-")e’0"} {(1-2") (1—€")+~(1—¢") "
~+(1-£")e’0’} —{(1-¢* )(1-3‘)coq3-o-(1-e’)e’nn’-.r- (1-3’)e‘oo’}‘
Secondo cu) che c'indicano le osservazioni, se v’ ha qoal-
che differenza fra i semiassi del Sole, questa dev’ essere
ben tenue, cosicché &* ed e* saranno quantitd piccolissi-
me ; trascurando percid i termini moltiplicati pei quadrati
e pei prodotti di questé quantitd, si avrX semplicemente
cos’d + a(&’nn' + €’00') cos & — &*n'* — e*0'*
=1 — %(1 +&'n'* + €'0'") + £'n* = %% ‘

E facile il vedere che la quantita g egunaglierebbe il se-

no del semidiametro apparente del Sole se il medesimo
fosse una sfera di raggio a. Questo semidiametro che dif-
ferird sempre pochissimo dall’ osservato lo rappresentere-
mo con A, e riserveremo la lettera I per indicare il
diametro del Sole visto alla distanza media 1, sara con
queste denominazioni

1
(14) A =7 D,
e I' equazione precedente dara

(15) cos*d + ag’nn'cos & -+ 2600’ cos § — £°n'* — e%0'*

= 1 —Sin*JA(1 + &0 -+ €°0'%) = £"n* + ¢%0"
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Ora & a proposito di sostituire in luogo di #' ed o' i
valori che ci somministrarono le formole (12), ma con-
viene avvertire alcune riduzioni che si riconosceranno
osservando che le equazioni (2), (5), (10) danno

(Bo — Cn)* — (B> + C*—m?) =

o

Il

(4o — Cm)* — (4* + C* —n?)
(An— Bm)* — (4* +~ B*—0') = o\

Queste equnazioni si possono verificare anche senza cal-
colo, riflettendo che se il valore di & fosse zero, il rag-
gio visuale (6) dovrebbe coincidere colla retta r, ed i va-
lori di m/, n’, o' dovrebbero diventare m, n, o. Ora quan-
dod=osi hacosd =1, e le formole (13) non possono
dare m =m', n=n’, 0==0' se non sussistono Je premesse
equazioni. :

Ci0 osservato, se si sostituiscono 1 valori (12) di 7’ ed o
nell’ equazione (15), e si pone dopo la sostituzione nei
termini del secondo membro 1 in luogo di cos &, cid che
riducesi a trascurare i termini moltiplicati per &’sin’$Asind,
e’sin”L A sind, si ottiene

{1+ (4> + C*) =+ &' (4" + B") } cos*d
— & { (4o — Cm)* + n*} — ¢*{ (dn — Bm)* + 0"}
=1 — sin}A{1+¢&'n+ e’}
Si divida quest’ equazione pel coefficiente di cos*d, e s
sviluppi il denominatore in serie , trascarando i termini

dell' ordine delle potenze e dei prodotti delle quantita &
ed ¢*, e facendo le riduzioni, risulta

c0s’d = 1—sin* L Af1—¢&'(4'+ C—n") — e+ B =0},
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o vero trasportando ed estraendo la radice e fermandosi
al secondo termine

(16) sié& = sinl A f1— 3°(4£'+C"—n')— 1e*(4'+B*—0") }.

Siccome I' analisi che. abbiamo seguito non appartiene
piuttosto al raggio visuale che termina all’una o all’altra
estremitd del diametro.del Sole, cosi dei due valori otte-
nuti per sind uno apparterra all’ angolo che la retta r fa
col primo raggio visuale, e I' altro a-quello che fa col
secondo.

Questi due seni essendo eguali- e di segno contrario,
uno apparterra all’ angolo &, e I' altro all’ angole — J. La
nostra analisi ci mostra adunque che se le eccentricitd
sono abbastanza piccole da poter trascurare i termini mol-
tiplicati per e*sin’LAsin 8, e*sin*LAsind e per le potenze
ed i prodotti delle quantitd &, ¢*, la retta che dall’ occhio
dell’ osservatore va al centro di figura del Sole divide per
meta il diametro ossérvato, come generalmente si suppone,

Il valore di sin @ trovato non avato riguardo al segno
sa‘r,i adunque il séno della meta del diametro osservato.
Indicando’ con A’ la misura di questo diametro data dal-

- 1" osservazione , si avra :

sinlA' = sinlA{1—16(4'+ C*—n®) — Le*(4*+ B'— ")}
Se s riflette che le formole delle funzioni circolari ci Janno
sinfA'—sint A = asin (A'— A) cos (A" + A),

e che nel presente caso A’ differisce meno di 5" 0 6" da A,
e che ZA ¢ un arco minore di 16’ 30", si vedrd che si
ha senza error sensibile -

sini-A'-—'Sin%"A= 2(A' —A)os IA e tanglA = LA,
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onde sostituendo e facendo uso dell’ equazione (14), e
ponendo - '

(17) D = rA
risultera
(18) D—=D = iD{e’ (4L’ + C' —n') + (4> + B*—0")},

ed il secondo membro di questa equazione sard la corre-
zione da farsi al diametro osservato ridotto alla distanza
media 1 per ottenere il diametro costante D.

4. Se in luogo di supporre eguali i due emisferi separati
dall’ equatore solare si volessero supporre diseguali, ¢
evidente che la stessa analisi che abbiamo seguita. per
ottenere ' espressione (16) del seno dell’ angolo & fatto
dalla retta 7 col raggio visuale tangente ad un emisfero
varrd anche per trovare I'espressione del seno_dell’ ane
go!o fatto dalla stessa retta r col raggio visnale tangente
all’ altro emisfero, e non si avri a far altro che cangiare
nella formola (16) I'eccentricita ¢* - corrispondente al primo |
emisfero nell’ eccentricitd ¢} appartenente al secondo. Rap-
presentando cosi con &’ il nuovo angolo risultante, si avra

sind = = sinLAf{1—Le(4+ C—n’) —Lei(4 +B—0o%)}

Questo valore di sin & non essendo piu eguale a quello di
sin @ della formola (16), la retta che dall’ occhio dell’os-
servatore va al centro dell’equatore solare non dividera
pit in due parti eguali il dianetro osservato del Sole.
Se si somma questo valore di sind’ con quello di sind,
si trova ' ‘
sind+sind’ = *sinIA{a- & (44 C*=n") - L(e*+e?) (4>+B—0%) }
Quindi riflettendo che si ha

sindwsind = asinl(d+d)cosL(d—)
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che 3+ ¢ eguale al diametro osservato, e che si pud
senza error sensibile sostituire 1 a cos % (& —2"), .si vedra
che, ritenute le denominazion: e riduzioni sopra usate,

risulta

D—D = [D{&(4’'+ C—n’)+ L(e™+e) (A..* B*—o%}.

In questa equazione la_quantitd %(¢* -+ e:) forma una
sola incognita determinabile nello stesso mode dell’ unica
eccentricitd e® della formola (18). Cid ci mostra che attesa
la piccolexza delle eccentricita che rendono insensibili i
termini dell’ ordine delle superiori potenze di e* ed e,
non ¢ possibile colla sola misura dei diametri del Sole di
segregare i valori delle eccentricitd de’ due emisferi qua-
lora fossero diversamente ellittici.

- 5. Nelle ritrovate equazioni il luogo dell’ osservatore e
la posizione del piano, nella cni direzione si suppone
misurato il diametro del Sole, sono riferiti all’ asse di
rotazione ed ai due assi dell’ equatore solare, La situa-
" zione dell asse di rotazione, come pare la posizione dell’ e~
quatore solare sono conosciute per le osservazioni delle
macchie del Sole, ma la dirézione dei due assi su questo
equatore € collegata colla cogpizione stessa della figura
del Sole, ed ¢ una delle incognite che viene a far parte di
queste ricerche, Percid i valoridi m, n, 0o; 4, B, C che
rappresentano i coseni degli angoli che la retta r fa coi
saddetti assi, e che il piano (4) fa coi piani coordinati
condotti per questi assi, non saranno intieramente €ono-
sciati. Per separare cid che v’ ha di cognito nelle espres-
sioni dei suddetti coseni da cid che & ancora sconosciutd
riferiamo il luogo dell’ osservatore e la posizipne del
piano (4) a tre piani condotts pel centro.del Sole e
parallelamente all' equatore terrestre ed ai due coluri.
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Indichiamo con £, o, ¢ le coordinate spettanti a questo
nuovo sistema di piani, I’ asse delle £ essendo diretso al
punto o° d’Ariete, e quello delle ¢ al polo: la teoria co-
nosciata della trasformazione delle coordinate da quaesta
relazione fra le tre prime e le tre ultime

x=ab+fo+y¢

(19) y = @+ o'+~ 7:6

z = al+fo-+yl.
Sia i I'inclinazione dell’ equatore solare all’ equatore
terrestre, ¥ I’ ascensione retta del nodo ascendente, e ¢
I'angolo compreso fra I' asse a dell’ equatore solare e la

linea dei nodi; si pud vedere alla pag_ina 220 del secondo
tomo della Mécanique analytique che si ha

& = cos@cosy) —sin@sinycosi
a, = —sin Bcos P — cos P sin 1 cos i
a, siny sini

8
8.
8.
v 4 sin@sini
‘Y. = cos@sini
7. = cosi.

cos @ sin 1) -~ sin @ cos | cos i
— sin @ sin ) -+~ cos @ cos 1 cos i
—cosyYsini

Il

Le osservazioni delle macchie del Sole danno pér iet
i valori seguenti: ‘ ,
i = 25° 40’ Y = 16° 50"
L’ angolo @ ¢ variabile a motivo della rotazione. del Sole
intorno al propuo asse; se sia x il valore di ¢ per un

istante dato, e si suppone, come lo indicano le osserva-
zioni, che sia uniforme la rotazione del Sole e di giorni
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solari medj 25,01154, prendendo per unita di tempo questo
.giorno, sl avra

. amt

25,01154 = %+ 14°,39335¢ = x~~kz»

!

(20) § = 2+

e la costante x sari la sola incognita ch’entrera nell'espres-
sione dei coseni m, n, o; 4, B, C.

Supponiamo in fatti che le projezioni della retta r sui
nuovi piani coordinati diano le equazioni

(a1) & = pn v = o, § = or,
l‘a_'_va_'_az = 1,

&, ¥, @ essendo i coseni degli angoli che la retta + fa
coi nuovi assi. Se si sostituiscono questi valori di £, v, ¢’
nelle superiori equazioni (19), e si confrontano i valori
di #, y', z’ con quelli dati dalle equazioni (3), si avra

3

=apu+fr+yo
n o= au-+fy+7y0
0 = ap—+fy+7y.0.
Sia ancora
(22) M+~ No~0¢ = o

I’ equazione del piano (4) riferito ai nuovi piﬁni coordi-
nati, in modo che M, IV, O rappresentino i.coseni degli
angoli che il medesimo fa coi piani coordinati, e si abbia

(23) M+~ N'+0 = 1.

Le equazioni (19) daranno queste formole invertite , /¢~

canique analytique, tomo secondo, pagina 216,
£t = ax-l-d;y-c-a,z 7

Bx+By~+fz

§ = yx 7.y +7.z.

I

v
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Sostituendo questi valori nella precedente equazione
del piano e paragonando la risultante coll’ equazione (4),
colla quale dev’ essere identica, si avra

4A=aM+fN+~yO0
B = aM~+ 3N+ y,0
C=aM+3N+7y0.

Se ora si riflette che si ha, formola (5),
A+ C* =1 — DB, A+ B* = 1—-C*"

I' equazione (18) dopo la permutazione delle coordinate
precedentemente eseguita diverra

(24) D-D' = %De’ §1-(a,M+f.N. -o-y,O)’—'(a,y-o-ﬂ,v-c-y,o)’}
+ 1 De¢"§ I- (@, M+8.N+y,0)*~(a,p+Bv+y.0)'}.

6. Le quantita g, », @; M, NV, O possono facilmente
determinarsi coi dati . di ciascuna osservazione. In fatti,
come abbiamo gia avvertito, le quantitd u, », @ rappre-
sentano i coseni degli angoli che la retta r fa coi tre
assi £, v, ¢ condotti pel centro del Sole, il primo paral-
lelamente alla linea degli equinozj, il secondo nel piano
dell’ equatore e perpendicolare al primo, ed il terzo pa-
rallelo all’ asse di rotazione della Terra. Se si chiama D
la declinazione del Sole, ed 4 la sua ascensione retta, ¢
evidente che — D) sara I'angolo che la retta r fa col piano
delle v, e x+~ 41 angolo che la projezione di questa
retta sullo stesso piano fa coll’ asse delle £, e si avra

@ = —cosDcosd, v = —cosDsind, @ = —sinD.

In qﬁesta formola D ed A devono rappresentare la
declinazione e I’ ascension retta del Sole visto dal luogo
App. Eff. 18ao. 9
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dell’ osservatore , ¢ percid affetti dalla corrispondente pa-
rallasse ; ma se si riflette che questi valori vanno nell'e-
quazione (34) ad essere moltiplicati pei quadrati delle
piccole ecceatriciti e” ed &*, si convincerd che si potranno
prendere , senza error sensibile, per D ed 4 la declina-
zione € ascension retta vera.

Riguardo alle quantita M, N, O che rappresentano i
coseni degli angoli che il piano (22) fa coi piani coordi-
nati v¢, &, év, bisogna sapere in qual piano € stata presa
la misura del diametro del Sole. Nella pratica delle osser-
vazioni astronomiche si misurano per lo piu il diametro
verticale ed orizzontale del disco solare. Nel primo caso
adunque il piano rappresentato dall’ equazione (22), che
gia passa pel centro del Sole, dovra anche passare per
la verticale del luogo, e nel secondo caso il piano (22)
sara perpendicolare a quest’ ultimo, e passera pel laogo
dell’ osservatore.

Per determinare i valori di M, N, O per I' una o per
V'altra delle due accennate posizioni del piano (23), rap-
presentiamo con ! la latitndine terrestre del sito dell’ os-
servatore , € con @ l'ascensione retta del medio cielo, fa-
cendo per brevita

& == coslcosd, 9 = coslsin@, 0 = sinl,

donde risulta
pll*wla*ala — I,

le equazioni della verticale dél luogo dell’ osservatore
corrispondente alle coordinate £, v', ' saranno espresse da

E-¢ v—0 &=’

—
—_—

l" yl X 0'

Il
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Perché il piaro (22) passi per questa retta.converrd
che la sua equazione sia soddisfatta dai valori delle coor-
dinate £, v, ¢ tratti da queste equazioni. Facendo le so-
stituzioni , si vedra che I' equazione (22) non pud essere
soddisfatta indipendentemente dal valore di § se non ¢

UM+ ¥yN+00 = o
(pﬂ'—-ry’)N-o-(ya'—-my')O = o.

Queste due equazioni e quella segnata (23) ponendo per
brevua
= (' — ')+ (uo'— oy’)'—t- (vé'— ov')*
= (Y9 0°) (U9 0" — (g '+ 06
= 1~ (up' +~ 2+ 0¢')
danno ) ’
(25) M._E’_F‘l N= _ﬂp"“, o=E7"%

che saranno le espressioni dei valori di M, IV, O corrispon-
denti al caso in cui il diametro misarato sia il verticale.
Allorché il piano (22) produrra colla sua intersezione
sul disco del Sole il diametro orizzontale, esso sarid per-
pendicolare al piano considerato nel caso precedente. Cosi,
se si distinguono con ‘g, », ‘¢ i valori di M, N, O de-
terminati dalle formole (25), per la perpendncolanth di
questi due piani si avra ‘ . v

‘uM +'yN + ‘a0 = o.

Ma di pin il piano (a2) deve passare pel luogo dell’ os-
servatore o sia pel punto £v'¢’; sostituendo quindi nell’ e-
quazione (32) i valori (21) di queste coordinate, la mede-
sima dovrd essere verificata e dara

uM <= yN =+ 90 = o.
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Da queste: equazioni e da quella segnata (23) supponendo

Q = 1 —(‘pu + v + '00)’,
si dedurra '
'vo —'ov __ ue—'eop _wv—vu

o = ¢ %= 0
le quali formole somministreranno i valori dei coseni M,
XNV, O degli angoli che il piano (23) fa coi piani coordi-
nati allorché si avra misurato il diametro orizzontale.

7. Il tempo in cui pid comunemente si misurano i dia-
metri del Sole ¢ quello del suo passaggio al meridiano.
In questo istante si ha § = 4, ed ¢ facile il vedere che
le formole (25) e (26) sopra trovate pei valori di M, IV, O
danno pel caso del diametro verticale

?

(26) M=

M= —sinA, N =cos A, 0=o,
e pel caso del diametro orizzontale

M= —sinDcosA, N = —sinDsinA, O = cosD.

Se si pone per brevita

- p-= - cosicos D+ sinisin D sin(4— )
P =—cosisin D~ sinicosDsin(4d— )

P, = sinicos(4— 1) -

q = sinicos D — cosisin Dsin(4A— 1)
g, =— sini sin D — cos i cos D sin(4 — )
g, = — cos i cos(4d — 1)

. § = sinDcos(4— 1)

s, = cosD cos(4 — 1))
s, =—sin(4d—1).
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La formola (24) dara pel caso del diametro verticale

D~—D = —;—D{l——..p:-——p:}

-+~ —f: D § 1 — (s.sin@ + q,cosP)’— (s,sin@ =+ g,cos@)’},

e pel caso del diametro orizzontale
L4

l_f o a._'.
D—D = —Df{1—p'—pi}

-+ %’ D§ 1 — (s.sin@ -+ q cos@)’— (s,sin@ == g,cosP)"}.

Si pud osservare che fra le quantitd p, p, ecc., g, g, ecc.,
s, s, ecc. esistono le equazioni

p+pi+p =1 Pq+Pg.+pg. =0
¢ +q+g=1 PS <+ PS,+ps, =
S S ste= 1 .. gse+q,s, + g5, = O,

Quindi sviluppando nelle equazioni precedenti i quadrati,
sostituendo per @ il suo valore (20), riducendo e ponendo

g L
Ny ~ == tangh . --ta.ngh.,-

si troverd f)el diametro verticale . ’

(27) D—D' = —;: Dp* ~+ —::D(l —_— p’)sin’(x-o;lct-t- k),
e pel diametro orizzo;xtale

(a8) D—D = —:: Dp; + ‘—z—aD(l —pl)sin’ (% ~+kt =~h,).

Le quantitd p, p,, k, k, saranno tutte determinabili per
le circostanze di ciascuna osservazione; la quantitd D,
formola (17), si avrd in parte dall’ osservazione che dara
. il valore di A', ed in parte dalle tavole solari che daranno
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il valore di r, quindi non rimarranno altre incognite che
le quattro quantita D, e, &, x, e bisognerd per lo meno
conoscere quattro diametri del Sele per poterle deter-
minare.

. 8e si suppone che il Sole sia uno sferoide ellittico di
rivoluzione intorno all’ asse di rotazione, si dovrid porre
& = o; in tal caso sparird dalle premesse formole anche
I'angolo incognito x#, e si avrd soltanto

(a9) D—D = ZDp*

: - (30) D-D'=f;Dp:,

e basterd la cognizione di due soli diametri del Sole
per determinare il diametro costante D e I' eccentricita e.
L’ accordo che si potesse ottenere fra le variazioni del
diametro del Sole osservato e quelle calcolate in questo
ultimo caso renderebbe assai piu probabile I'ipotesi di
un’ ellitticitd del Sole che non sarebbe se facesse di bi-
sogno di ricorrere al caso ‘precedente, perché, trattandosi
di spiegare delle variazioni di pochi secondi d’arco, le
formole (27), (28) che contengono quattro costanti da de-
terminarsi , potrebbero rappreseatarle indipendentemente
dalla loro propria natura e quindi indipendentemente dalla
veritd dell’ ipotesi.

8. Perché si possa riconoscere I'andamento delle varia-,
zioni dei diametri verticale ed orizzontale del Sole dato
dalle precedenti formole, ho calcolato pel giorno ‘16 di
ciascun mese dell’ anno i valori delle quantitd p*, pi,
1—p°, 1—p:, k, h,, che risultarono quali sono rappre-
sentati nella seguente tavola: |

4



TAVOLA L

Mest.

Geannajo .
Febbrajo
Marzo. .
Aprile. .
Magoio .
Giuggno .
Laglio. .
Agosto. .
Settembre.

Ottobre . . .
Novembre.

Dicembre . .

9. Volendo fare un’ applicazione di questa teorica, riferi-
sco nella tavola II le misure dei diametri del Sole date dal
signor Cesaris nel precedente volume di queste Effemeridi
e ridotte alla distanza media.

TAVOLA IL

Mesi. Diametri. Mesi.

Gennajo. . . .| 1924,3 Luglio. . . | 192550

Febbrajo . . 1923,1 |[ Agosto . .. ...| 1924,5
Marzo. . . . 1924,2 H{ Settembre .1 1923,6
Aprile. . , 1923,4 |{ Ottobre. . . +| 19239
Maggio . . .| 1924,4 || Novembre 1923,7
Giugno , . 1924,6 || Dicembre.- 1923,9
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Per determinare colla formola (29) il valore del raggio

costante dell’ equatore D e del prodotto %D ho scelte le

osservazioni di ‘gennajo, aprile, luglio e ottobre come
quelle che essendo piu verso i limiti delle massime e
minime differenze sono atte a dare dei risultati pin precisi.
Coi dati di queste osservazioni e coi valori di p® della
tavola I la formola (29) da le seguenti equazioni :

3

1924,3 = D — 0,99 %D .

1923,4 = D — 0,81 %D
1925,0 = D — 0,99 %D

1923,9 = D — 0,80 % D.

Da queste equazioni col metodo de’ minimi quadrati

risulta
2

D = 1919",4 SD=-5y

La massima differenza fra i diametri calcolati con questi

2
valori di D edTD ed i diametri osservati arriva ap-
pena a 0",4.
10. Il signor Littrow prendendo il medio fra 2026 dia-
metri verticali del Sole e fra 2034 diametri orizzontali
osservati dal signor Maskelyne, ha ottenuto (*)

il diametro verticale. . . . ¥ = 1925,82
ed il diametro orizzontale O = 1921,00.

(*) Monatliche Correspondenz. Tom. XXI, Pag. 481.
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Questi due diametri colle nostre denominazioni saranno
prossimamente espressi da

Ep

0=p_ % pip,

2 13

V =
e da queste equazioni si ricava

D = 1920,51 -%— D= —5"86,

A

il qual risultato ¢ analogo al precedente.

11. 1l rapporto fra la differenza dei due assi all’ asse
dell’ equatore €& espresso prossimamente, come risulta
dall’ equazione (13), da

e a—c
2 . Ta
Quindi essendo
- Ka
e _ 30 _ =he __ox
2 D T 1919,4 355

il Sole, secondo le osservazioni del signor Cesaris , sara
elevato ai poli di 5.2—5 del suo raggio equatoriale.
Le osservazioni del signor Maskelyne danno nello stesso
. . oq. 1
modo un allangamento ai poli di 28 ‘

12. Da alcune misure dei diametri verticale ed oriz-
zontale prese dal signor Carlini nel mese di marzo del
1818 risulta il diametro orizzontale maggiore di 3",6 del
verticale. Pel mese di marzo si ha p* = 0,82, pi = 0,16,
e quindi

O—V =36 = %0(0,82—0,16).

App. Eff. 1803. 10
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Di qui i ricava
e‘ N . 5
—D =¥
2 "
e‘
ed a.questo valore di ;D corrisponde uno schiacciamento

ai poli circa » risultato opposto ai due precedenti. Al-

1
350
tre osservazioni indicano pure una compressione del Sole
ai poli.
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OSSERVAZIONI ASTRONOMICHE

FATTE A PRAGA.

Quns'rz osservazioni ci sono state comunicate dal chia-
rissimo astronomo Hallaschka delle Scuole Pie. Esép sono
istituite nella sua specola privata, la cui longitudine dall’Iso-
la del Ferro ¢ di 32° 5' 36",5, e la latitudine di 50°5' 12",5B.

ANNO 1817.

Occultazioni di Stelle sotto la Luna che non trovansi notate
in alcuna Effemeride. '

Grand. 8™ giorno 3o maggio 9" o' 57,58 tempo vero a Praga.

7-8 a0 giugno 10 59 7 ,0
8.9 30 luglio 10 9 17 ,47
6.7 a2 10 a8 51 ,18
8.9 19 agosto 8 37 7 ,03 -

Eclissi dei Satelliti di Giove.

Tem. v.a Praga.
Im. I Sat. 18 magg. 1"55' 47",87m fasce ben distinte, buona osser.

Em. I 3 giugno a a3 43 ,96 idem, emers. progressiva.
II 13 giug. o 2 44 ,68 idem, ottima osservazione
III 16 ging. 10 15 40 ,708 idem, emers. istantanea.
I 19 luglio o 36 39 ,3om idem , idem.

I 20 luglio 9 8 52 ,758 fasce mediocremente distinte.
III  agluglio 1o 10 36 ,3a idem. '
I a8 agosto 7 46 56 ,06 fasce ben distinte.

Im. III  10sett. 7 51 40 ,36 fasce appena visibili.
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ANNO 1818.
Occultazioni di Stelle.
immers. emers.
oM ........... a8gean............ 1151’ 52,038 tem. v. a Praga.
e eennnnnnns 13 febb. 7"13’ 4",648 8 35 16 ,a1
LT v R & 7 35 54 ,00 8 48 47 »14
% anon. 7.™* gr. 13 7 37 57 ;00
< anon. 6. gr. 14 8 55 31 ,87
I v ZFPTAAN ceeene 14 10 14 31 ,63
76 O.......... 17 10 13 53 ,09
Y anon. 6. gr.10marz. 6 54 56 o1
¢ anom. 7.°* gr.14 9 23 34,73
© anon.7™*gr.14 10 13 59 ,ar
@ anen. ™ gr. 14 50 18 13 421
¢ anon. 6.** gr. 14 11 9 49 ,74
¢ anon.7.”" gr. 14 11 18 16 ,52
% anon. 6.'* gr. 7magg. 8 332 18 ,30
% anon. 8.7 gr. 9 a5 13 ,I0
& anon. 8. gr. 7 giugno 9 46 38 .9
& anon. 6.** gr. 7 10 31 41 ,9

& anon.7.™*gr. 8 10 58 a3 ,7
M) anon. 7.™* gr. 8luglio 9 a9 10,3
% anon. 7.™* gr. 15 9 41 54 ,6
873 M.........118ett. 9 5 9 ,4
Eclissi dei Satelliti di Gioye.

Em. III a5 aprile 1"57' 11”,aM fasce distinte, emers. istantanea.

Imm. [ 2 49 51 ,7 idem , immersione progressiva.
Imm. II 13 giug. 11 7 52 ,58 idem, buona osservazione.
Inm.I 14 11 28 29 ,9 fasce mediocremente distinte.
Em. I 3o 11 59 26 ,8  idem.

Em. II 8 loglio 10 47 37 ,1 fasce dist., cielo trang., buona oss.
Em. II 16 1 a1 34 ,6M fasce mediocri, bnona osservaz.
Em. III 1 50 31 ,6 esservazione mediocre.

Em. IV 3 10 50 a7 .98 fasce distinte, buona osservaz.

Em. I 8agosto1o 37 39 ,1  idem,aria tranquilla, buona osserv.
Em. 11 ¢ ~ 10 46 50 ,3 idem.



Osservazione dell’ eclisse parziale di Luna
del di a1 aprile.

Princ. dell’ ecl. o*10’ 56”,am. Fine a®33' 46",3 tempo vero a Praga.

immersione emersione
" Lqongomontano 0 23 24 43 . ¢ 4 v 0. o0 .
Ticone . . . .. 0355, ....153 37,3

Gassendo. .. . 03918 ,8...........
Sneéllio . . ...05116,7....3 24139 ,3
Fracastoro.. . 052 46,7 ...........
Ipparco. . .. .1 530,7....11831,
Langreno. ... 11736,7....3 18 31,3

Osservazione dell eclisse di Sole del di 5 maggio.
Fine 8" 56' 50,46 osservato con un cannocchiale di Fraunhofer

dell’ ingrandimento di 130. Il principio non fu visibile a cagion
delle nuvole.



SULLA PICCOLA COMETA

ossﬁnvng'
NELLA COSTELLAZIONE DEL LEONE

QUEsT’ ANNO 1819.

[

Poco prima che apparisse la bella cometa del cor-
rente anno’, della quale daremo nel prossimo volume tutte
le osservazioni, fu scoperta a Marsiglia dall’ instancabile
ricercatore di comete, il signor Pons, questa piu piccola,
che noi pure sulle indicazioni graziosamente comuaicateci
dal chiarissimo signor barone di Zach abbiamo potuta ri-
conoscere ed osservare per alcuni giorni. La nostra prima
osservazione € del di 14 luglio ; la cometa era gid molto
bassa e non poteva vedersi che nel crepuscolo; ed avvi-
cinandosi essa continuamente all’ equatore ed alla con-
giunzione col Sole, non ci fu possibile seguirla oltre il
19 dello stesso mese.

Diamo qui riunite le nostre osservazioni originali, fatte
al settore equatoriale di cinque piedi. I passaggi e le de-
clinazioni si sono potuti determinare col mezzo de’ fili -
del micrometro, senza servirsi delle barre, delle quali
sogliamo far uso nell’ osservazione di quegli astri che non
soffrono il lume.



Passaggio ai cinque fili in tempo dell’ orologio. Distanza I

dal Polo

N

IL L. I\ V.

Cometa. 10 38:7 10 54';0 1] :n’;o
Leo.170P.|18 3 40,2) 4 53| 4 31,2

o Leone. 6 35,0] 7 o,0] 7 36,2
Cometa. 1 z,o 1 34,0 3 13,0
0 Leone. {17 14 40,0|15 5,0[15 30,0|15 57,0
Cometa. |16 44 34.0|44 58,0/45 23.,0|45 49,0
0 Leone. {16 57 45,3[58 10,1|58 35&|59 1,3
Cometa. [16 49 44,550 7,5[/50 31,3{50 58,0
6 Leone. {17 2 45,3 3 10,1] 3 35,1] 4 1,3
Cometa., 50 25,7{50 51,0/51 16,7
73N. Leo. 5 40| 5 39,0 5 55,2

Le posizioni apparenti delle stelle di paragone risultano
pei rispettivi giorni d’ osservazione , secondo il Catalogo
di Piazzi, come segue:
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Asc. retta Declinaz.
170 Piazzi Leone 175°51' 42",7  16°26' 48",78.
95 o Leone 176 35 36 ,9 16 3¢9 17 ,0.
70 @ Leone 166 11 4, 16135 5,3.
73 N Leone 166 35 55 \7 :4 17 39 .8.

-Su questi dati ho calcolate le ascensioni rette e le de-
clinazioni della Cometa, alle quali ho unite quelle osser-
vate dagli Astronomi di Marsiglia, e riferite nella nuova
Corrispondenza astronomica del sullodato barone di Zach
( sesto fascicolo pag. 618 ), omesse soltanto ¢ osservazioni ,
date come dubbie del giorni 14, 33, 24, 36 e 28 di giu-
gno. Le longitudimi e latitudiai apparenti sono calcolate
coll’ obbliquita dell’ ec_clitgica 23° a7’ 55",6.

Tempo
medio

a Milano.

Asc. retta.

Longitudine.

Latitudine.

h ’ "
11 28 27
10 17 13
10 21 26
10 515

lSnoul 36"
153 20 12
154 30 30
155 17 48

25022‘54‘;1
24 46 18
34 454
23 36 48

o s _
145 6. 35,0
146 19.368
147 36 13,5
148 .27 35,1

10 46 46

156 5 18
156 51 48
157 37 18.
158 23 12

133 7 6

22 36 6
22. 3 48
59,36 36

149.20 45,7
150 13 15,0
151. 5 30,4
151 57 43,0

6{162 55

5|162 33 592

162. 42 10,9
163 52 46,3

1,7
162 56 24,4

16 19 49,
15 52 53.
14 59 49,5
14 31 14,9
14 1185

157 41 23,5
157°%8 an7
158 }9 12:2
158 42 16,0
158 55 3,3

6 15 10,0

Per determinare I’ orbita parabolica della Cometa, ha
scelto le osservazioni dei giorni 13 e 29 giagno e 15 lu-
glio, che con un calcolo approssimato delle distanze ho

0 /
. %0
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corrette dall’ effetto della parallasse e dell’ aberrazione; ho

inoltre ridotta I’ osservazione media all’ istaate di 10" 30’ 7",
onde avere eguali gl intervalli di tempo. Con queste ri-
duzioni mi é risultato.

Col metodo del signor Olbers ( V. I'dppendice alle Effe-
meridi di Milano, anno- 1819, pag. 27 ) ho dedotto da
queste tre osservasioni il logaritmo del rapporto delle di-
stanze scorciate dalla Terra p’, p”’ nelle due osservazioni
estreme, [ M = 9,7678925, e quindi i quadrati dei due
raggi vettori e della corda espressi per mezzo'di p’

r* = 1,032142 — 0,919104 p' -+ 1,053527 p"*

r"* = 1,033033 — 0,834476 p' + 0,350029 p*

k* = 0,284651 =+ 0,246328 p' -+ 0,223328 p"
App. Eff. 18a0. 3 S
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Ho *poi formata I’ equazione
r+~r -t-k)'-—(r-o- Ic)"'

6/

dalla quale, essendo log)/g = 8,2355820, si ricava p'
" poco diverso da o,91.

= t = 31,1900,

Ma prima d'andar pid oltre ¢ da avvertirsi che il valore
di M che abbiamo usato nel calcolo non é che approssi-
mato, essendo dedotto dall’ ipotesi che la corda % sia ta-
gliata dal raggio vettore r’ in parti proporzionali al tem-
po; la qual supposizione pud nel caso nostro allontanarsi
molto dal vero, perché le osservazioni abbracciano l' in-
tervallo di quasi 32 giorni.

Il signor Olbers insegna come si pud ottenere un piu
esatto valore di M tosto che si conoscono gli elementi
approssimati della cometa. Egli cerca col mezzo di essi

le anomalie della cometa @', g", ¢’" corrispondefiti ai tre -

tempi delle osservazioni, e con esse calcola la quantitd

= rsin(@" — t—,; colle tavole del Sole forma
r'sin(@" — ¢ ) ¢ :
R”sin(@"’ — @ll)

dpl pari la quantita ¢ = Foin© —0) —_ % » © quindi

ritrova il valore corretto di .M; M=M (1 - -:T p—+ j-;—p) s

(g—p)R'sin (@" — @) tan p"

dove % = = . ’
tan §“sin(@" — a") — tan §'sin (@' — a™')

R, R' le due distanze della Terra dal Sole, a’, a” le due
longitudini e ﬂ’ . 8" le due latitudini della cometa nelle
osservazioni estreme. ‘
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Si pud per altro risparmiare tutto il calcolo de’ primi

r'".un(¢' —@")
sin(@"— @)

dati dei due raggi vettori 7', r' e del tempo trascorso Z.
Per ottener cié si chiamino x", y" le coordmate del se-
condo luogo riferite all‘ asse ed al fuoco', x™, y"' quelle del

elementx, cercando il valore di coi soli

o m "__n

terzo, sard r'sin(g"— @') = ZY %Y . Ora dalle

rll

formole date alla pag. 33, tomo II della Meccanica ana-
litica di Lagrange, si ha, essendo ¢’ I’ intervallo di tempo
fra la seconda e la terza osservazione ,

x — thl* ‘!df_ V yw —_ qul éx_ Vl
¢ quindi
r'si " %" dy " dx"\V'
win(@" — ) = (4 Z7 =" G S
dove

tls d 1"
V'=t’——g-—,3 g,,s—-Tt -o-ecc.

Fatto semplicemente z' negativo, nel caso degl’ inter-
valli egunali di tempo, e cambiando i segni sara

i

IS U ! d " dx" V
rsm(qf'-—cp):: x %.—y o )7
e
'3 ua
V=t’—%;t,—,—£%dd, t4 = ecc.
Dunque p = r—siM £ T s ece

r'sn(@’'— @) 45 di

. . T
Per eliminare I'i incognita 7" si osservi che essendo
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r= dt a2 dr e
) d‘ "a tn dz.rnz
r’”’ = T" -+ t' 7 -+ — 2 9
: ' de 2 dt
sara prossimamente
d 1Y _ rum —_ rlz r” . rl -+~ rlll )
de «~ ar - 2
avremo dunque in fine
’ 12 179 " ) "
ro—r r —r re—7y
p —} ( )5 4g ('rm - r)4 4g ( u/ 4 ( l/g) 1

poiché t’ = It -

Cambiando » ed 7" in R ed R” si avrebbe una formola
analoga alla precedente per calcolare la piccola quantita
g ; ma sara sempre meglio dedurla dai valori delle lon-
gitudini date dalle tavole solari, poiché in tal modo si
tiene conto anche dell’ effetto delle perturbazioni del moto
della Terra. | |

La correzione p ¢ una quantith dell’ ordine di 23, e la
formola la di esatta fino a ¢* inclusivamente; cio nalla \
ostante, allorché i raggi vettori r, " sono molto diversi
fra loro, la quantitd 75, a motivo del suo alto esponen-

F-+r\s -

te, potra differire notabilmente da ; onde sara

necessario in questa sostituzioneé tener conto d'una dimen-

r * rlll% B va . tl’ da 13

sione di pid. Osservando che ———— = r"* = — .,
3. 2 de
a N2

-e ponendo in laogo di ol il suo valore nella para-

bola ~- 2r+,g, s1 ha
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r -O-r""
— =" g,,t",

. PPN s v _._rma —4
= () -5 (‘V )

=. '"?:nr'-" 'a( l/g)

Non ¢ difficile I’ estendere queste formole al caso degli
intervalli diseguali, ma esse diverranno alquanto piu lun-
ghe ed assai meno esatte.

Ritornando dopo questa digressione alla nostra cometa,
col valor prossimo p' = 0,91 ho trovato

r'* = 1,06818, r* = 0,5635a,

e quindi
l-’-_;,-_,; = 0,31986 lp = 7,09698% p =-=0,0099307 , "
C (1 =+ p) = 9,9956656. . ‘
R"sin(@" — ©")
. Rsin(@"— Q@)

D’altra parte si ha g= —_—1= —0,0004970,'

onde risulta 1IN = 9,7700720-

.Con questo valore di'M' si ha richendo il c.alcolo

/2

r° = 1,032143 — 0;919104 p' ~+ 1,053587 p“
= = 1,033033 — o 1838676 p’ -+~ 0,3535671 p'*
P = 0,384651 = 0,243583 p' + 0,230860 '

e di qui si ricava con esattezza maggiore il 'va]dr.di'
p' = 0,90980, da cui derivano i seguenti elementi para-
bolici della cometa.
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Passaggio al perielio 1819 giorno 201,6996
N . ossia 20 laglio 16" 47 25" t. m. a Milano
Longitudine del perielio. . . . . 272°34' 56"
Longitadine del nodo . . . . .. 109 56 47
Inclinazione. . . . ........ 1153 13

Logaritmo distanza perielia. . .  9,87076.

Calcolando sugli elementi trovati la longitudine e la lati-
tudine pel tempo dell’ osservazione intermedia , si trova

"

' &' = 151° 29’ 11", B’ = 11° 37’ 22"
mentre le osservate sono

@' = 151 58 33, B =11 31 a7

La differenza é assai considerabile, ma ci siamo assi-
cuarati ch’essa non proviene in alcun modo dal calcolo.
E noto che col metodo di Olbers, allorché i sei dati del-
I’ osservazione non sono tali da -adattarsi ad un’ orbita
parabolica, si giunge a rappresentare le due osservazioni
estreme, ¢ della media si rappresenta unicamente I’ an-
sin(@" — a"

tan §" *
di cui si fa uso nella determinazione di M. Ora dall'osserva-
zione risulta ' =14°1' 11,8 , e dagli elementi si avrebbe
' = 14° 1’ 12",5 ove la differenza ¢ affatto trascurabile.

Le altre posizioni della cometa che abbiamo paragonate
cogli elementi danno anch’ esse errori notabili che con
varj tentativi non sono riuscito a fare scomparire. Credo
percid convenieate di attendere che sieno pubblicate le
osservazioni di questa cometa che forse saranno state
fatte in altri Osservatorj.

golo 5" determinato dalla formola zand" =
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OSSERVAZIONI METEOROLOGICHE

FATTE ALLA SPECOLA D1 MILANO
NELL' ANNO 1817
DA

G. ANGELO CESARIS.

Nm.u continuazione della pubblicazione delle osser-
vazioni meteorologiche tre cose importa di avvertire.

La prima che verso la fine dell' anno 1816 fa rinnovate
il vaso per raccogliei'e la pioggia, al quale fa data la
figura di un grande imbuto, affinché la pioggia medesima
colasse tutta e piu prontamente nel recipiente sottoposto.
Il diametro dell’ area circolare che termina il vaso € di 70
centimetri , egnali a linee parigine 310,3071; e quindi
I’area risulta di linee quadrate 75626,4.

Una pinta’ d’ acqua a gradi + 10 di Réaumur pesa once
metriche 9,98418, e contiene linee cubiche 87112,655;
quindi il peso di linee cubiche 75626,4 dev’ essere once
8,6677. _ ‘

Una bottiglia a collo stretto, che serve di misura, riem-
pita fino al segno compreso tra due punti segnati nel
collo contiene precisamente il peso di once 8,6677 di
acqua. Quindi ad ogui bottiglia corrisponde I' altezza di
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@na linea di pioggia che cade nel vaso. Lé frazioni’ delt”
‘bottiglia si misarano con un cilindro che contiene due
decimi della medesima; ed il cilindro essendo nella sua
lunghezza diviso in 200 parti, ogm particella corrisponde
a 0,00} di linea. : Ve e

La seconda ‘avvertenza ¢ relativa al termometro.

11 nostro termometro di.osservazione gia da cinquanta
anni e pid ¢ sempre il medesimo , e sempre collocato nel
medesimo luogo esposto a tfamontana: quindi con esso
si ottengono le osservazioni di confronto le piu sicure.
Ma per ripararlo dai raggi del ‘Sole mon tanto diretti
quanto riflessi, essendo esso difeso da una specie di
grighia, 1a quale lo ripara poi anche dai venti che agi-
"scono ad accrescere o sminuire la temperatura, si trova
che i gradi del freddo risultano maggiori in un zltro ter-
mometro esposto all' aria- liberissima. Questa differeuza
pero - -si scorge principalmente quando il termometro &
verso lo zero o pit sotto; e la quantita della dlﬂ"erenza
¢ di ‘un grado poco pid poco meno. :

- La terza & relativa ‘ad un cambiamento fatto uel cortile.
in cui sta esposto il termometro. Le muraglie del cortile:
medesimo che. prima’erano rustiche, nell’ anno 1818 furono
imbiascate. Ognuno sa quanto maggior numero di raggi-
si. riflettano da una superficie pjana e bianca, che da
un’ altra eguale scabra ed oscara. Quindi sebbene -non
potesse rendersi sensibile in ciascuna osseryazione isolata:
I' effetto prodotto nel termometro- per tale cambiaments, -
potrebbe perd I’ effetto medesimo risultare nel computare:
il grade medio del calore, che si desume dalla somma di
tutte le osservazioni- prese insieme. - -
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Il term. pidt riparato segua per un medio costantem. un grado di teinperatura piu elevata,,

App. Effem. 1830. 16
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Il term. pi riparato segua per un medio costantem. un grado di temperatura piu elevata,
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Al term. piu riparato segna per un medio costantem. un grade di temperatura pitt elevata.
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1817 APRILE.

MATTINA. SERA,
~ ~ [~ N cm——
slseles s e .
|3 E[TE|EE| swo g E[TE(EE| swe
HEEIEERER , fzglig|se ,
Oled S|SE|=g| delcielo. |G~ S{EE|&| del cielo.
HES R HEKICE
poll. in | o | poll. Lin| o
1128 1,1[+ 5,6|Nx0*|Nebbia,serenof|la8 1,4[+13,5| sB [Sereno, nuv.
2|38 a,1{+ 6,5) No [Sereno, nebbia{a8 1,7|+13,7| & [Neb.nav. rotto
3{a8 1,9/+ 7.0 N0 [Neb.po.goc.se.]28 1,0[+ 13,0 s& [Sereno.
4|28 1,0/+ 4,8 n [Sereno. 2711,8/4+13,5] s 0 [Ser. neb. ser.
S{a7 11,0l+ 50| 8 |Sereno. 27 11,6[+14,3] B [Sereno
6{28 0,5/+ 5,0| E* |Sereno,nuvolofa8 o,0[+ 10,0 E [Sereno.
338 2,0{+ 2,5 NE |Sereno. a8 1,6/4+10,0| 8E [Sereno.
28 3,3|+ 3,0 N |Sereno. 28 0,6{+ 10,5 8 [Sereno.
9[a7 11,71+ 3,8 E [Nuv. sereno. [a7 9,8/+ 13,5 E [Sereno,nuvolo
10{27 8,0+ 5,0 E [Nuvolo, ser. Ja7 6,0+ 13,5 0 [Nu.tuo.p.piog.
31|27 '6,0|+ 3,0|N..8E|Nuvolo. 27 8,0+ g.4 S E |Ser. nuv. rotto.
13{37 9,0|~ 1,5| NE |Sereno. 37 7.0{+ &.4] N O [Sereno.
13|37 §.5 + 1,0] N |Sereno. 37 6,8/+11,3|x Np|Sereno.
14|37 8,8{+ 2,5 N |Sereno. 27 8,5+ 9,8 E |Ser.nuv.ser.
15(37 9,8+ 2,3| N [Sereno. a7 8,0+ 11,0| 80 |Nuvolo, ser.
16{27 ‘7,5(+ 3,8/ o [Sereno. a7 30|+ 13,5 8** |Sereno.
17|37 6,3[+ 4,0| N 0 [Sereno. a7 2,0|+10,0|X N 0[Sereno.
18{37 8,0|+ 2,0] NoO [Sereno. 37 9,8{+ 10,5/ N* [Ser. nuv. ser.
19{37 11,5+ 1,0| N [Sereno. 37 11,0+ Q,4| § [Sereno.
20{37 11,3+ 1,a| XE [Sereno. 27 9.8+ 9,5 80 }Nebbioso.
31|27 10,0[+ 3,5| K E |Sereno. 37 9,4/+13,0| SE |Séreno.
32/27 10,3|+ 4.0| N E |Sereno. 37 ,0[+13,0| NG* |Sereno.
3327 9,1{+ 3,0| N0 |Sereno 37 8,0[+ 11,0 50* |Nuvolo, sereno
34/37 8,3+ 3.0[ No |Sereno. 27 8,0/+13,0] N* |Sereno.
25|37 8,8|+ 4,0| B [Sereno. 27 6,6[+13,5] 80* [Sereno.
26137 5,5|+: 6,0 s o |Nuvolo. 27 6,0 :«Lg,g E [Tuo.pio.se.uu.
S i)
37|27 6,8/+ 3,0/ 8 [Nuvolo, ser. 27 6,a[+ 8,5/ sE |Nuvolo rotto.
28|27 "8,0[+ ©;3 X (Sereno. 37 9,0+ 9,4 & [Sereno.
29|37 10,0+ 3,0] E |Sereno, nebhia|27 9,2/t g,7] 8 [Sereno.
30[27 9,a}+ 2,8] s |Sereno. a7 8,0/+13,0] 80 [Sér. nuv. ser.
Altezza mass. del bar. poll. a8 lin. 3,3  Altezza mass. del term.413,5
. minima .......» 27 » 3,0 ° " minima.......—= 1,5
" media ........®» 27 » 9,61 meédia........+ 7,323

Quantitd di pioggia poll. o lin. 3,8a.

I term, piii ripagato segna per un medio costantem. un grado di temperatura pis elevata.
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1817 MAGGIO.

MATTINA, SExaA.
l. slzeles] - ERT
HEPEIDE AR Stato A_tloc|8¢ State
5|88 = =§—: 0-05 25:';
SIS EE1Eo| aa ciet ITE|EE|Eo| gl cieo.
| El<sRs 2l<E|”R= _
poll. lin. [ |;¢;il..[liu. o —
1ja7 .8,0[+ 5,3| sE |Nuw.rotio ser. {37 7,0+ 13.0{ B (Navolo..ser.
ala7 7,7(+ 6,5 & |Nuv.gebb. ser.lla7 7,8+ 13,5| s 0 |Sereno , nuv. §
i 3ja7 B,ol+ 8,0f s & |Ser. nuvolo. |27 7,c|+15,7| 8 0 |Nuvolo.
I 4|37 7,3|+ 8,8{ s 0 [Nuvolo, ser. [ja7 7,7 + 10,0 0 |Sereno.
5(37 9,0{+ ;0| X [Sereno. 27 9,3+ 16,5| s & |Serenc.
6(37 10,8{+ 10,6] & |Sereno. 27 11,0{+ 17,0| £* |Sereno. ‘
7(37 11,5|+ 9.0} N E |Sereno. 37 n.o +17.5| B |Sereno, nebb. |
8|27 11,0[+ 10,0/ E [Sereno, nebb. [la7 g +18,3] s {Nuvolo, ser.

h 937 Q.4/+11,0] © (Serens. 5{+ 17,5 o |Sereno, nuv. ||
10{a7 8,0+ 11,6/ & |Nu.ro,poc.goc.||27 7,3|+17.4| ® |Nuv.poe. piog.
11{a7 7,4{+ 10,5 E [Nuvolo rotte. |[37 6,a|+ 14,4 E |Nuv pioggia.
13(27 7,0[+ 7,4] E |Sereno, nuv. |27 8,0[+ 15,0| 8 0 |Sereno. -
13|27 g,0[+10,5] & |Nuvolo. 27 .9.6/+ 16,31 s |Sereno.
14{a7 10,0|+ 10,a] 0 |Sereno. 27 10,3{+ 17,5] 0 [Sereno, muv..

! 15/27 10,6{+ 11,5] 5 E {Sereno, nebb. |37 10,3{+ 18.4] 80 |Serenc.

16{a7 10,3{+ 11,7|x 00{Nebbia, ser. [[a7 9,8+ 19,2| 5 ©_{Nuvole , ser.
1737 9,4{+13,3| & |Nuv.neb.ser. {27 g,0|+19,5] 80 [Ser. nebb. ser.
1837 9,0|+13,0| 8 & [Neb. nuvolo. |27 9,0+ 17,0| N O |Nuv.poca piog.
, 19la7 8,8|+13,3] o [Piovoso, nuv. |27 8,3|+16,8] 80 |Navolo.

a0{a7 7,3 + 13,0 N 0 |Nu. piog. prec. [|27 6,6[+ 16,5( s 0 | Tem. piog. ser

21137 7,6{+10,5| B [Sereno. 27 7,0{+17,5| &* |Sereno, nuv.
-} 23|a7 6,7|+ 10,8] E,s* |Nuvolo rotto. |27 5,7|+ 14,5| ¥ |Nuw poc. goc.
a3[37 54|+ 8,5/ 80*|Sereno. 37 5,1|+15,9 # |Ser. neb. nuv.
34|27 5.l+ 15,4] ® |Nuv. piovoso. |la7 4,5/+ 11,4{¥ EE|Piog. nu. rotto.
35|37 58|+ 9,0 B |Nuvolo, serenojjay 5,3|+14,5| 8 [Nuvolo, piog.
26[a7 4,9+ g,s e NE|Tuo. piog. gra. {37 4,2|+ 13.0] B |Nuvolo rotto.
37|27 3,8{4+ 8,0f o [Nuv. ser. nuv.|is7 6,0+ 14,7 8 |Nu.rotto piog,
3827 7,0l+ 8,0] 0o |Sereno. a7 7,0+ 14,0| 8 & [Nu. tem. piogg.
9|27 7.8+ 7,0 E |Sereno. 27 7,5(+14,5| 8 [Nu.poc. gocce
30l37 7,8|+ 8,5( N0 [Sereno. 27 7.0|+15,0| s0 |Sereno.

31137 7,5+ 10,0| ¥ 0 |Nuv. ser. nuv. |la; 7,0/+ 17,0 8 |Sereno, nuv.’

Altesza mass. del bar. poll. 37 lin. 11,5  Altezza mass. del term. +1 .5

mlnlml......-., 27 » 4‘2 mlnlm&...... +
. media-........» 37 » 7,93 media. .......+12,8
Il - Quantitd di pioggia poll. 2 lin. 10,045.

Il term. pilt riparato segua per un medio costantewn, un grado di temperatura pils elevata.

App. Eff. 1830. 12%
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1817 LUGLIO *
MATTINA. SERA.
- 3 —0 [-) P - . : (=] P h
- §_§ :‘E g‘% Stato E_% '°§ ‘g‘g Stato
HEEEIE . ESEIREIE .
o|< S| LE|xg| delcielo. JIg 2| 88ES cielo.
al<eR™ HEFIGL
poll. lin ° . °
1|37 -8,4|+15,0( 8 0 [Ser. neb. +31,7 Sereno, neb.
2137 9,4|+16,0| 8 0 |Sereno. 27 Q.4|+33,0(8 8 0|Sereno.
3|a7 10,3[+17,5] & |Sereno, nuv.|ja7 10,0{+23,0| s E |Sereno.
g 37 9,8/4+18,0] £ |Ser. nuv.ser.|[27 8,0[+34,0{ E |Se.te. pio.se.
27 6,7/+17,5] £* |Ser.nu.temp.fla7 6,7|419,5| 0** |Pio.te. ter.413
6i27 - 8,8|+10,6|] o [Serena. 27 9,8/+19,5[ s [Sereno.
337 10,6(+13,5| s 0 [Sereno. 27 10,4/430,0| s [Ser.nuv. ser.
~8{a7 9,5[+15,5| 8 0 |Ser. nuv. ser.|[27 8,6{+31,0{ s |Ser.nuv. ser.
9|37 9,3|415,5|s5 o|Sereno, nuv.|la7 8,9|+23,5/ 8 E |Ser. nu. piog.
10{a7 9,7/+16,3] B |[Sereno. 27 10,0(+22,0| s 0 |Sereno.
11{37 10,0]416,7( E |Sereno. 37 10,3|423,8] & [Sereno, nuv.
13(37 9,7/+17,8| 8 0 |Ser. nuv. ser. 7,91+23,7|s0..E|Se.temp.piog.
13{37 7,3|+17,3 o [Nuvolo, ser |37 9,3|+21,0] E [Sereno.
14{a7 9,5]+15,0| & |Nuvolo, ser.|[27 8,3(+30,0( E |Ser.nuv. ser.
15127 7,7|+16,0| E |Ser.nuv. ser.|[27 5,9/+31,0{ N E [Nuv.piog ser.
16137 4,7|+15,5| & |[Nuvolo,ser. [l37 5,3|+30,7| 0* |Ser.nuv. ser.
17{a7 6,8{415,0| s 0 |Sereno. 27 8,0/4321,0| N o |Sereno. i
1827 g,o +14,0{ N 0 |Sereno. 27 8,6]/+20,7(E*0* [Sereno, neb.
19|37 ,z +14,0] 0 (Ser.neb. ser.|la7 8,4|+30,0| s 0 [Tem.piog. nu.
20|37 9,5/+13,0| E |Ser. neb. ser.|la7 10,0|418,4| 50 |Se.nu.te.piog.
a1{a7 11,3{413,0| E |Ser. nuv. ser.|]27 11,1|+19,2| 8 0 [Sereno.
33|27 11,4[+14,0| X E |Sereno. 27 10,3|420,0 s O Sereno. )
a3|a 2,8 +16,0[ E |Sereno. 27 8,9/+32,3[s 5 0|Se. tem. piog.
a4{a7 8,5(+13,0| o |Nu.tem.precflsz 9,0/+10,0] & [Sereno.
35|37 9,7(+13,9| B [Sereno. 27 10,a[+19,7| 0 |Sereno.
36[27 10,3|+14,6] N E |Sereno. 27 9.6j+31,0] 8 0 |Sereno, nuv.
a7(27 g,g +16,0/ o |Nuvolo, ser. |l27 9,1 +21,2] 80 Sereno.
38|27 0.5(+16,3] o |Sereno. 27 q,7|+21,8| s |Sereno.
29|37 11,8/416,8] & |Ser.nuv. ser. 27 11,7|431,0] E |Sereno.
30(27 11,8{+15,9] = |Sereno. 27 10,7]+422,1| § [Ser.nuv, ser.
31(a7 9.5[{+17,5] B |Sereno,nuv.|la7 8,4]|+32,5| s E [Se.nu.te.piog.
 S—— —
Altezza mass. del bar. poll. a7 lin. 11,8 Altezza mass. del term. +24,0
. minima........» 37 » 4,7 minima..... +10,5
media..... ...» 37 » 93 media ...... +15,3
Quantuh di pioggia poll. 3 lin. 10,46.
U— A

.




1817 RO‘S TO.

+ MATTINA Sexra.
— ~H 7~ — /\F’N
AEE-REN - olw < 3
g k5|55 Stato g E[S2|85| Suw
STE|g9(R¢: Ssalgdlst :
2o g{NS|e® . =< S| 89 (v > .
< =|¢ 5 k| del cielo. < gle B B del cielo.
3488 al<s P
. |potl. lin. { poll. lia. °
1{37- 8,5/4+16,5( E [Sereno, nuvolofay 7,9|+320] 8 [Nu.se.nu. pjo.
337 7,8/+16,5| 8 0 |Nuvolo rotto. [27 7,8(+30,5| N % Nuv. tem.piog.
3|27 9,3|+ 14,6] E [Sereno. 37 9;8{+20,0/ s {Sereno.
4127 10,1 [+ 15,2] B [Sereno. a7 9,5/+a1,8] ® [Sereno.
527 8,0/+16,0f E [Sereno. 27 8,0{+a1,5| s 90 {Sereno.
6[2710,3(+16,7| E [Ser.nuv.ser. |37 10,7|+31,5| E* |Sereno.
‘7[a7 11,3|+ 16,2| N E |Nuv. piovoso. §2711,0|+19,0{ 8 £ [Nav. rotto, ser
8la7 10,a/+ 15,0 E |Nuvolo, ‘ser. ay ¢,8|+310| s & |[Nuv. rote, ser.
9|37 10,0+ 17,0|' O |Ser.nuv.'ser. {37 ,7|+a1,8] O |Sereno, nebbia
10|27 10,0|+ 16,5 © [Sereno. 27 9,6/+a1,5| o [Nauvolo, ser.
11127 10,0[+ 16,0| © |Sereno, nuv. 37 9.5|+31,0| E |[Ser.nuv.ser.

ﬂ 12({27 Q,4/+15,8] E |Sereno. 27 8,6/+21,8/ 8 [Sereno.
13|27 8,5[+16,0] £ |Sereno, nuv. Y327 9,0/+31,0{ 8& [Ser.auv:ser.
14{2%7 10,0|+ 15,5] © [Sereno. 37 10,8/422,2| 8 & |Ser. nuv. ser,

Il 15{27 11,3|4+ 16,0] E [Sereno. 27 11,0{+a3,0| 80 |Sereno.

[ 16]27 11,(|+ 16,0! . 0 [Se.nu.te.pi. gr. [137 10.7{+33,3| B [Ser. nuv. ser. it
Ig 27 10,6+ 17,0} X 0 |Sereno. 27°0,5(+23,3| s |[Ser.nebb. ser.
1627 9,0|+17,0| O [Sereno, neb. |27 8,7|+33,0] 0 [Sereno."

r' 19|37 10,81+ 14,3| E* |Sereno. 27 10,3|+20,0| E |Bereno.
30|27 10,5/+ 13,5| N E [Sereqo. a7 9,6|+20,5| B |[Bereno.

i 2137 Q,0|+14,0| N E |Sereno, nebbialja7 8,5/+a1,0| o (Ber.nuv. piog.
22137 3,0|+14,0| O (Ser.puv.ser. [37 7,0/+19,3] o [Be.nu.tem.pio.
a3la7 7,0l+13,5| o |Nuvolo. a7 g,o +17,4| & |Nuvelo, ser.
3437 8,7[+ 11,5/ & |Sereno, nebbialla7 8,5/+18,3| s 0 (Bereno, nuv.

- 35|37 8,0/+15,0{ 8 [Nuvolo, ser. |37 8,0[+19,3| & [Bereno, nuv.
26[27 7,5/+ 15,0 E* |Nuvolo, ser. a7 5,2 +18,4] &* [Nuvolo.

37137 4,3l+16,7| & [Nav.piog.tem.[a7 5,6/+18,5] 8.0 [Nav. piov. ser.
38{27 7,3l+11,6] o [Sereno. a7 8,3|+17,5| s [Sereno.
29|27 10,3[+ 13,0{ X 0 |Sereno. a7 9,6/+18,a] o [Sereno.

30|27 9,6/+13,0{ 0 |[Sereno. 37 Q,4/+19,0| o [Serena.
31|37 10,0[+ 13,0/ E [Sereno. 27 9,6/+19,3| s [Nuvolo, sereno

Altezea mass. del bar. poll. 271in. 11,3  Altezza mass. del term. +23,3 -
minima..... ee® 27 » 4,2 * minimd. ... $13,0
media ...:..... »a7 .» Q,if media ..oecoe 17,77

Quantita di pioggia poll. 3 lin. 1,09.
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. — _ —
“ 1817 SETTEMBRE. m
MATTINA. SERA.

4 ~ N eI
< Ble ©fleg
g 5_% ':g §‘§ Stato E__g ':g g;:;: Stato
HEER- IR RS PO R R
5 ‘:;-U ele g |t < | del cielo. Jig Tels ] ) < | del cielo.
HER] ok 2l<&|”s
poll. lia. ° poll. lin. ° X
1{37 10,3|+ 15,3] E [Sereno. 37 9,7/4+19,8] E |Ser. nebb. ses.
3]27 10,3|+15,3| N & |Ser. nuv. ser. |27 10,0/+19,7] E [Sereno.
3|27 10,0[+ 148 E [Sereno, nuv. (27 10,0[+19.5 s E |[Nuvolo, sereno
4(27 9:8|+ 14,8] N 0 |Sereno. 27 Q,1[+30,4] 0 [Sereno.
537 9,6|+15,0] E [Sereno. 27 9,0[+19,8] s [Sereno.
6|37 98|+ 14,5 N |[Sereno. 27 10,5{+10,0] E |Sereno , nuv.
g 3711,3|4+ 15,0 E [Nuvolo, ser. [la711,0[+19:3] 8 [Se. nu. po. goc.
2711,8/4+ 14,0/ N [Sereno. 27 11,5[+18,c|, £ [Sereno.
9|37 11,9{+ 13,5| £ |Sereno. 27 11,8|+18,c] s5 E{Sereno.
10[28 0,6[+ 12,0| X E [Sereno. 28 0,0/+18,0] E |Sereno.
11/38 o0,a|+12,0] E |[Sereno. 27 11,7{+18,7] B [Sereno.
13{37 11,7|+ 13,0 E [Sereno. 27 10,0[+18,5] E |Sereno.
13|37 10,7|4 14,2| & |Ser. nuv. ser. 2710,1(+18,5] E |Ser. nebb. nuv.
14/37 10,1|+ 12,8] E [Ser. nebb. ser. |27 10,6{+18,7] £ [Sereno.
15|27 11,6/+ 12,9|- E [Sereno. 27 11,2[+18,9| s E |Sereno.
16(27 11,4{+ 14,0| s |Sereno. 27 9,8{+19,5] & |Sereno, puv.

1 lg a7 8,8[+14,8 & |Ser.nuv.ser. |27 7.8|+19,2] E* |Ser.nuv.ser
1827 8,0/+ 15,0| E* |Nuv. pioggia. |27 9,3|+16,0] & |Nuv.tem.piog.
19/27 11,0[+ 13,4/ NE{Nuv. piovoso. |27 11,4{+16,0] B |Piog.nuv. ser.
20(27 11,8|+13,3| E |Ser.nuv.ser. |27 10,7|+17,0| s E |Ser. nuv. ser.
21(37 9,9|+ 14,0 E [Ser.nebb. ser. |27 9,5{417,5] E |Ser.nuv. ser.
2327 9,6/+13,8) B |Nu.ro.poc.goc.[l27 g,o +16,8] ¥ E |Nu. rotto, piog.
2337 9,0l+14,0/ £ |Nuvolo. " l27 8.9[+16,5] o |Nu.se.nu.piog.
24137 8,6/+14,0| so [Nuv. ser. nuv.||a7 7,9|+17,5] s [Sereno. )
25(37 7/6/+ 12,5 KX E{Se. neb. fol. se. |37 ﬁ,o +16,5| £ |[Sereno.

26(37 8,4/+11,8| o |Sereno.  |lay 83[+16,5| o [Sereno.
37|27 9.3{+13,3| s [Nuv. ser.nebb./l27 10,3[+17,6] & |Ser. nebbia. -

I 28137 11,0/+ 14,0/ s [Nu.se.neb. se./l2710,9[+18,6] s [Ser.nuv.ser.
29{a7 11,3+ 15,0/ 8 |Nuv. nebb. ser./|27 10,9|+18,8] 0 |Ser.nuv.ser.
30|37 10,9+ 15,5| 80 |Nuvolo. 27 10,0[+18,7] s o |[Nuv. rotto.

. ]
Altezza mass. delbar. poll. 28 lin. 0,6  Altezza mass. del term. +20,4
minima .......» 37- » 7,6 minima.......+11,8
media ........ » 27 » 10,24 media........ +16,24 |1
Quantitd di pioggia poll. 1 lin. 11,97 Il
——

R R
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18317 OTTOBRE.

e

MATTINA. SERA.
AEHEE N EERT

El8_E|TS|S8| Saw  [lg & '°§ 8| Stato
R HIEHEE

o|l<d S|LE|Es del cielo. || 2 " 2| 2 8lu5 | del cielo.

HER ek HERCRIE
poll. lia, ° . . poll, lin. °

3|27 9,7|+14,7] o |Nuvolo, ser.|la7 9,0{+18,5] o |Sereno.

a|a7 8,4/+14,0] E |Ser.nuv.ser. [3a7 7,9]+18,5] s0s|Navolo, ser.
3|a7 8,8|+12,0| E* |Nuv.rot.piog.|[27 9,0]+14,0] E |Nuvolo.

4|27 g,o +11,0{ E |Piovoso. 37 o,¢|+12,3] E |Nuvolo.

5|a7 8,7|+ 9,5 E |Nuvolo. 27 8,0|+ 8,0] £ |Nuv.piovoso.
6{a7 g,3 + 7,2|E.. N|Piovoso. 27 7,6/+ 9,5 N |Nuvolo, piog.
7|37 8,0|+ 7,0 E |Nuvolo, ser.|la7 8,3|+11,3] s [Sereno.

8[a7 8,5|+ 6,5|NNo|Sereno. 27 8,5|+13,3] B |Sereno.

9(a7 g,o + 8,5| ' |Nuv. sereno. {37 9,0]+12,0] E |Ser. nuv.ser.
1037 8,9{+ 7,5 E |Nuv.ser.nuv.|27 7,7|+12,2] s £ [Nuvolo, ser.
13|37 7,¢|+ 7,5] E |Sereno. 27  6,3|+12,7| sE |Ser:nuv.piog.
12{37 4,3+ 8,0 E |Nuvolo. a7 5,0|+11,0| no* |Sereno.
13|37 8,0|+ 3,0{0..E|Sereno. 37 9,5+ 9,5] E (Sereno, nebb.
14|27 10,4{+ 6,0/ & |Nuv.piovoso.{la7 0,9]+ 7,6|s E |Nuv. piovoso,
15(27 8,7|+ 4,6]| s 0 |Sereno, nuv.|la7 g,c- + 9,7] s |Nuvolo, ser.
16{27 9,0|+ 48| E |Nuvolo, ser. {27 g,2]+ 9,5 & |Nuv.ser.nuv.
1727 10,7|+ 6,0] E |Nauv. pioggia. (|27 10,5{+ 7,0|Nx0|Nuvolo, piog.
18]27 10,5+ 6,5] N |[Nuvolo, piov|2a7 g.8|+ 7,7| n 0 |Nuvolo, piog.
19|27 9,0|+ 7,7| 8 0 |Piov. nebbia. |27 9,6|+10,0| ss 0|Nuv. sereno.
20[27 Q8|+ 6,0] E [Nebbia, piog.|[27 9,c]|+ 0,5] s 0 |Nuv. sereno.
21|27 7,0|+ 50| No |Nuv.ser.neb.|i27 7,4]+ 9,2| so |Neb. sereno.
32|27 4,0[+ 6,0| 8 0 [Nebb.sereno.|27 5,4]+ 9,2| so [Neb. ser. neb.
23|27 7,2|[+ 6,0 E [Ser.nuv.neb.l27 7,0]+ 8,0] E '|Neb.poc.goc.
24|37 7,8]+ 5,0 E |Ser.neb. nav. :27 6|+ 9,2| s [Ser neb. ser.
2527 7,81+ 3,0 s |[Sereno. 127 g,c + g,c{80 o|Ser.nuv.neb.
26|27 88|+ 7,0| so |Nuvolo rotte. |27 9,5{+ 9,6/ s E |Nu.neb,p. pio.
37|27 90|+ 7,5/ s |Nuvolo, piog. |27 7,0+ 7,3] o |Nuav. pioggia.
a8(37 8,0|+ 4,0] o.|Nebb.sereno.;27 ¢,0|+ 8,5| N E |Sereno.
2937 9,0{+ 5,0 0 [Sereuno, nebb. 37 87|+ 8,5 o [Neb.po. piog.
30|27 8,7{+ 5,0] o.|Necbb. sereno.|27 98|+ 9,5 so |Sereno.
31{a7 11,9|+ 6,0] s |Sereno. ‘l28 0,4|+10,5] so |Sereno.
Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 0,4 Altezza mass. del term. +18,5

minima ........ » 27 » 4,0 mipima ...... + 3,0
wedia .........» 37 » 8,5 media ...... + 8,85

Quantita di pioggia poll. 3 lin. 10,35.
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MATTINA, SERA,
5 - —
. é|® £l e ol 1lvs -
-2 E_E ':o ‘g‘,-‘_- Stato E_b MR EE Stato
§|ETE| 58 |8 £3E| 385
Ofd £| LB |55| delcielo. g™ 2 ¢ 8 £ =| del cielo.
1 slet|”= HEERE
_poll. lin . poil. lin. o
1{28 0,8+ 2,5/ E |[Sereno. a8 o,1j+ 6,5 s 0 |Sereno. ‘|
3|27 11,5|+ 4,5! s 0 |Navolo. 27 9,6|+ 5,5/ s e |Nuv. piog. min.
3|27 55|+ 4,8 B [Nu. piog. prec. [[27 3,4-& 59| E |Piovoso.
4|27 3,6}+ 4.5( s o [Nuvolo. 37 5,0+ 4,6 £ |Nnrot.piog.se.
5|27 7,7+ 4.0| NE |Nuv. rott. neb. [|l27 7,6/+ 58| o [Sereno. #
6|27 6,9+ 0,0 0 [Sereno. 27 6,6|+ 4,0/ o |Sereno.
7137 5.8}+ 3,0|NN0|Nav. pioveso. {37 56|+ 40| s {Nuvolo.
8la7 3,8+ 3,0 o [Navolo. 37 1,9+ 3,50 ~ |Nuv.piovoso.
9|27 o,7]+ 3,0/ o |Navolo. 27 0,2+ 40| o |Nuv.ser.
10|27 1,7]- 1,0/ 0 [Ser.nebbia. [27 3,0+ 3,0/ s o [Ser. neb.nuv.
1137 5,¢|+ 0,5| 80 [Neb.spru.dine.lla7 4,3/+ 32,5| so [Ser. nebbia.
12la7 3,8/~ 2,0/ 0 [Ser.nebbia. [[27 5,7+ 23,4/ o |[Sereno. .
13|27 6,7]- 2,2 o |Sereno. 27 7,0+ 3.4 o [Sereno.
14|27 7,5|- 1,0[ No |Sereno, neb. |27 7,8+ 1,8] o |Ser.nebbia.
15/27 8,0~ 0,0| o |Neb.ser.neb. |ja7 g,4 + 2,6] o |Nuv.neb. piog.
1637 11,0/~ 3,0 B [Sereno. 38 0,0i+ 3,5| s 0 |Sereno.
17|37 10,7/~ 0,8] 0 [Nuv. ser. nebb.||la7 9.0{+ 2,3| & |Navolo.
1827 8,0}+ 1,8/ 8 |Nuv.nebbia. [[a7 5,0l+ 3,5| s 0 |Nuv. nebbia.
19]27 a0+ 1,8) o [Nuvolo, nebb.l27 1,01+ 3,0 o |Nuvolo.
20|27 2,9|+ 0,3| N0 |Ser.mebbia. |37 3,0/+ 3,0/ o -|Nuv.nebbia.
21127 5,0~ 1,0 0 [Nebbia, 27 5,0~ 0,0| ~ E [Nebbia.
32|37 5,4~ 1,6/ o |Nu.neve prec.jl27 4,7i+ 1,5/ o [Navolo. -
33{27 4,3|]- 0,0l ® |Nuv.nevoso. {27 3,0(+ 1,5 o |Nuv.piovoso.
24127 4.0|- 1,0, 0 |Neb.ser.neb. |27 3,8+ 1,5 & {Neve, pioggia.
25|27 3.4/+ 1,4| o [Neb.nuv.rotto.|a7 40+ 3,0f o |Nuvolo, ser.
26 sg 5,6}+ 0,0 o [Nebbia. 27 8,0/+ 2,0| s 0 [Nebbia.
2z 28 0,0+ 1,5/ E |Nuv.rotto neb.lla711,6{+ 2,0 E [Nuv. nebbia.
28127 2,0- 0,0 o |Nehbia. 27 7,514+ 1,5 o |Neb.ser. nuv.
29]a7 6,6|- 2,0| 0* |Nebb.sereno. [[2710,0{+ 2,0 N0 [Sereno.
30{28 1,1|- 3,85 NElSereno. 28 1,0[+ ©,3]s s E[Ser. nebbia.
31{a8 o,9|- 0,0 sE [Nuvolo rotto. |28 0,0+ 0,4] s |Nuv.ser. nuv.
Altezza mass. del bar. poll. 2a81lin. 1,1 Altezza mass. del term. + 6,5
minima .......» 37 » o,g . minima...... - 3,8
media,........ » 27 » 6,57 media....... + 1,89
i Quaantird di pioggia poll. 1 lin. 10,26.
— —_ ——

1I térm. pitt riparato segua per ua medio costantem, un grado di temperatura pi elevata.
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